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1. Λίγα λόγια για τον τίτλο  

Τα Θραύσµατα του Ιερού στην Ελευσίνα έρχονται σε µας ως στοιχεία µνηµοσύνης, ως στοιχεία 
θρησκευτικής και πολιτιστικής οντότητας και πραγµατολογικά στοιχεία της αρχαιολογικής 
σκαπάνης.  

Κυρίως έρχονται ως αποδείξεις της ταυτότητας µιας πανανθρώπινης ενέργειας και δράσης για 
την κάθαρση της ψυχής και την ένωση της µε το υπερβατικό. Τα Θραύσµατα του Ιερού στην 
Ελευσίνα µεταµορφώνουν το παρόν σε παρελθόν και ταυτόχρονα σε µέλλον. Οδηγούν σε 
συνοµιλίες µε το φως και το σκοτάδι, το καλό και το κακό, τη γέννηση και το θάνατο. Ανοίγουν 
δρόµους σε µια παγκόσµια θεώρηση της κάθαρσης και της αναγέννησης µέσα από την ίδια την 
τέχνη ως παγκόσµιο εργαλείο µελέτης και αποκρυπτογράφησης.  

Τα Θραύσµατα του Ιερού στην Ελευσίνα ανοίγουν εκ νέου το µονοπάτι της Ιεράς Οδού ως 
µονοπάτι αυτογνωσίας στον σύγχρονο κόσµο. 
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2. Ελευσίνα - Περιδιάβαση στον χρόνο  

“Ήµουν περιπατητής µοναχικός στο δρόµο που ξεκινά από την Αθήνα κι έχει σηµάδι του ιερό 
την Ελευσίνα. Τι ήταν για µένα αυτός ο δρόµος πάντα σα δρόµος της Ψυχής”  γράφει ο Άγγελος 
Σικελιανός στο ποίηµα του Ιερά Οδός  κι εµείς αναζητάµε όπως και ο ποιητής το νόηµα του 1

δρόµου που οδηγεί στην Ελευσίνα, το νόηµα των µυστηρίων και της κάθαρσης, το νόηµα της 
ενδοσκόπησης ως διαδικασίας προσέγγισης του αρχετυπικού σηµείου, το νόηµα που µας οδηγεί 
από ένα αρχαίο µεγαλόπρεπο παρελθόν σε µια παρούσα λανθάνουσα λαµπρότητα, κρυµµένη σε 
ερείπια, αναπνοές ανθρώπων και δυσλειτουργίες µηχανών.  

Πρώτα Σαισάρια ύστερα Ελευσίνα  

«Η Ελευσίνα µοιάζει µε παλίµψηστο χειρόγραφο. Η ιστορία χάραξε πάνω της αλλεπάλληλα 
στρώµατα γραφής συνθέτοντας ένα µακρύ, γοητευτικό µυθιστόρηµα µέσα στους αιώνες» γράφει 
η αρχαιολόγος Καλλιόπη Παπαγγελή  και εµείς, παρατηρώντας αυτό το παλίµψηστο, 2

αναζητούµε την ιστορία της. Ο λεξικογράφος Ησύχιος ο Αλεξανδρεύς την αναφέρει ως 
Σαισαρία, όνοµα που πήρε από την µικρότερη κόρη του βασιλιά Κελεού, Σαισάρα, και σηµαίνει 
Η χαµογελαστή µαρτυρώντας την ιδιότητα της χθόνιας θεάς. Ο Κελεός, πρώτος οικιστής της 
περιοχής, για να τιµήσει τον πατέρα του, τον ήρωα Ελεύσινο, της έδωσε το όνοµα Ελευσίνα.  

Το όνοµα Ελευσίς, είναι προφανέστερο. Αναφέρεται στην ευµενή όψη του κάτω κόσµου και 
µεταφράζεται ως ο τόπος ευτυχισµένης άφιξης. Γραµµικά, διαφοροποιείται κατά τον τονισµό και 
την κλίση από τη λέξη έλευσις αλλά σχετίζεται όπως και αυτή µε το Ηλύσιον, το βασίλειο των 
µακάρων. Το όνοµα της Ελευσίνας γοήτευσε όσους επιθυµούσαν µια ευτυχισµένη έλευση και 
κατέληξε να προσδιορίζει τον στόχο της ανθρώπινης ύπαρξης.  3

	1	Άγγελος	Σικελιανός,	Λυρικός	Βίος	Τόμος	E,		Ίκαρος,	1968	

	Καλλιόπη	Παπαγγελή,	Ελευσίνα,	Ο	αρχαιολογικός	χώρος	και	το	Μουσείο,	Αθήνα,	Όμιλος	Λάτση,	20022

	Carl	Kerenyi,	Ελευσίς,	Μυστήρια	και	Λατρεία,	Εκδόσεις	Ιάμβλιχος	2022	σε	πρώτη	ελληνική	έκδοση	1999	και	μετάφραση	Ελένης	3

Παπαδοπούλου	
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Οµηρικός Ύµνος στη Δήµητρα 

Το όνοµα Ελευσίς αναφέρεται για πρώτη φορά στον οµηρικό ύµνο στη Δήµητρα. Ο µύθος 
εξιστορεί την αρπαγή της Περσεφόνης από τον Αϊδωνέα που ταυτίζεται µε τον Άδη, άρχοντα του 
κάτω Κόσµου. “Τη Δήµητρα την καλλίκοµη και σεβαστή θεά αρχίζω να υµνώ, αυτή µα και την 
κόρη της, την Περσεφόνη, την κοπέλα µε τα λυγερά πόδια που την άρπαξε ο Αϊδωνεύς” γράφει ο 
ποιητής. 

Στη συνέχεια του µύθου η Θεά Δήµητρα, απαρηγόρητη για την κόρη της, φεύγει από τον 
Όλυµπο και τριγυρίζει για εννέα µέρες στη γη νηστική και διψασµένη. O µύθος αντανακλά την 
παγκόσµια αντίληψη για τη γενεσιουργό δύναµη της Γης στην επιβίωση. Δεν είναι τυχαίο ότι 
όλοι οι λαοί στις αρχετυπικές ερµηνείες τους λατρεύουν τη µάνα γη, ως πρωταρχική θεότητα, ως 
βασική λατρευτική προσέγγιση στην ενεργητική δύναµη που προσφέρει τα γεννήµατα. Οι 
Σουµέριοι την ονόµαζαν Ιναννά, οι Βαβυλώνιοι Ιστάρ, οι Ασσύριοι  Αστάρτη, οι Φοίνικες  Ανάθ, 
οι Αιγύπτιοι Ίσιδα. Στη Μικρά Ασία λέγεται Μεγάλη Μητέρα, Κυβέλη, Δινδυµήνη, στους Έλληνες 
Δήµητρα ή Ρέα. Στο χώρο του Αιγαίου υπάρχει το κοινό επίκεντρο της Μεγάλης Μητέρας Γης µε 
τις αντίστοιχες της Δήµητρας της Μικράς Ασίας, όπου στην αρχή µάλλον δεν χρειαζόταν να 
αναφερθεί το όνοµά της. Αργότερα πήρε το όνοµα Ρέα (που σηµαίνει Γη - Γαία) και επίσης 
Δήµητρα (Δα- Μάτερ). 

Σύµφωνα µε τον Κerenyi , εδώ ακριβώς διαφέρει η Δήµητρα από τη Γαία ή Γη. Η Δήµητρα δεν 4

ήταν Γη υπό την ιδιότητα της παγκόσµιας µητέρας, αλλά ως µητέρα των σιτηρών. Ως µητέρα όχι 
όλων των όντων, θεών και ανθρώπων, αλλά των σιτηρών και της µυστηριώδους κόρης, που το 
όνοµα της δεν προφερόταν πρόθυµα παρουσία των αµύητων. Γράφει ο Ησίοδος στον αδελφό 
του “Ευχήσου στον χθόνιο Δία και την αγνή τη Δήµητρα ώριµο να βαραίνει της Δήµητρας το 
ιερό σιτάρι”   5

Πίσω στον µύθο, τη δέκατη µέρα η Δήµητρα- Μητέρα Γη οδηγείται, µε τη µορφή γριάς, στην 
Ελευσίνα, όπου οι κόρες του βασιλιά Κελεού την φιλοξενούν στο παλάτι και της δίνουν για να 
ξεδιψάσει να πιει τον κυκεώνα, ποτό από κριθαρόζουµο, νερό και φλισκούνι, που την 
ανακουφίζει. Η Δήµητρα, ανταποδίδοντας τη φιλοξενία, γίνεται τροφός του Τριπτόλεµου (για 
άλλους Δηµοφώντα), γιού του βασιλιά. Όταν όµως αποφασίζει να του χαρίσει την αθανασία 

	Ησίοδος,	Έργα	και	Ημέραι,	εκδόσεις	Σύγχρονοι	Ορίζοντες,	2003,	στ.	465-4664

		Πλούταρχος,	Παράλληλοι	Βίοι:	Αλκιβιάδης-Κορολιάνος,	εκδόσεις	Ζήτρος,	2008,	στ.	22,	45

ΤΑ ΘΡΑΎΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΙΕΡΟΎ ΣΤΗΝ ΕΛΕΥΣΊΝΑ 5



περνώντας τον πάνω από τη φωτιά, η µητέρα του η Μετάνειρα αντιδρά και η θεά θυµωµένη 
αποκαλύπτεται και για να τους συγχωρέσει ζητάει να χτίσουν βωµό και ναό προς τιµήν της. 

Έχει προσδιοριστεί από τους αρχαιολόγους ότι αυτός ο ναός έχει χτιστεί κατά τη µυκηναϊκή 
εποχή, στην υστεροελλαδική περίοδο 1500- 1425 π.Χ. Τα ερείπια αυτού του µυκηναϊκού 
µεγάρου ταυτίστηκαν µε τον πρώτο ναό της Δήµητρας, και του τελεστηρίου των κλασικών 
χρόνων που κατά τον Στράβωνα, µπορούσε να περιλάβει ως 30.000 ανθρώπους .  6

Εκεί, στο ναό πάνω στο λόφο, έξω από το Καλλίχορον φρέαρ κλείνεται η Δήµητρα και από πόνο, 
θυµό και λύπη αφήνει τη γη να µαραθεί και τους ανθρώπους να πεινάσουν. Όταν, κάτω από την 
πίεση των τραγικών συνεπειών της άφορης γης,  ο Δίας αποφασίζει για την Περσεφόνη να ζει 4 
µήνες στον Κάτω Κόσµο και 8 µήνες µε τη µητέρα της, η Δήµητρα, χαρούµενη πια, διδάσκει 
τους Ελευσίνιους να καλλιεργούν τη γη, επαναφέρει ευφορία και τους µαθαίνει λατρευτικές 
µυστικές τελετές για να είναι ευτυχισµένοι και ολοκληρωµένοι, µε πρώτο Ιεροφάντη τον βασιλιά 
Κελεό.  

Τα Ελευσίνια Μυστήρια  

Οι χριστιανοί λόγιοι, σε κείµενα που έγραψαν κυρίως για να µειώσουν την αξία των µυητικών 
πρακτικών αναφέρουν διάφορους ιδρυτές: ο Τερτυλλιανός αναφέρει τον Μουσαίο, ο Άγιος 
Επιφάνιος τον Κάδµο και τον Ίναχο, ο Κλήµης ο Αλεξανδρεύς έναν Αιγύπτιο, τον Μελάµπους, 
άλλοι γράφουν για κάποιον Εύµολπο. Όποιος κι αν ήταν ιστορικά ο ιδρυτής των Μυστηρίων, 
είναι σίγουρο ότι στις θρησκευτικές τελετές παρατηρούνται διαδοχικές προσθήκες µέσα στο 
χρόνο, χαρακτηριστική η εορτή των Θεσµοφορίων και η σχέση της µε τα Ελευσίνια Μυστήρια.   7

Δίπλα στον εκάστοτε Ιεροφάντη συµµετείχαν και οι Ιεροφάντριες, όπως ήταν φυσικό αφού η 
λατρεία αφορούσε δύο γυναικείες οντότητες. Οι Ιεροφάντριες διατηρούσαν το αξίωµά τους 
ισόβια και έπρεπε να κάνουν αγνή ζωή, ωστόσο µπορούσαν να έχουν οικογένεια µε την 
προϋπόθεση ότι αυτή προϋπήρχε του αξιώµατος. Οι Ιεροφάντριες ανήκαν ανάµεσα στις πιο 
σηµαντικές θρησκευτικές αξιωµατούχους του ιερού και από ότι φαίνεται συµµετείχαν σε 
περισσότερες τελετές από τον Ιεροφάντη. Φαίνεται ότι σε κάποιες περιπτώσεις δρούσαν 
ανεξάρτητα από τους υπόλοιπους Ελευσίνιους Ιερείς. Ο Πλούταρχος µας λέει ότι η Ιέρεια της 

		Στράβωνας,	Γεωγραφικά	Η’	Βιβλίο,	εκδόσεις	Κάκτος,	19946

	Sergei	Sem	Ouvarof	Ελευσίνια	Μυστήρια	–Τα	συνέχοντα	το	ανθρώπειον	γένος	αγιώτατα	Μυστήρια,	εκδόσεις	Δημιοιυργία,	1991,	επανέκδοση7
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Δήµητρας παρά τη διαταγή, αρνήθηκε να καταραστεί τον Αλκιβιάδη και τη συντροφιά του το 
415 π.Χ. λέγοντας πως είναι "µια προσευχόµενη Ιέρεια και όχι µια Ιέρεια µε κατάρες”   8

Η Ελευσίνα ως θρησκευτικό κέντρο  

Η Ελευσίνα, κατά την περίοδο της ακµής της αποτελούσε σηµείο συγκέντρωσης διαφόρων 
φυλών του Ελλαδικού, και όχι µόνο, κόσµου. Συνέρρεαν από παντού για να συµµετέχουν στη 
λατρεία της Δήµητρας. Πολλοί αναγνωρίζουν ότι τα Μυστήρια της Δήµητρας είναι παρόµοια µε 
τα Μυστήρια της Ίσιδας στην Αίγυπτο . Ο Ηρόδοτος γράφει στα Έργα και Ηµέραι “και της 9

Δήµητρος τελετής πέρ την οι Έλληνες θεσµοφόρια καλέουσι… Αι Δαναού θυγατέρες ήσαν αι 
την τελετήν ταύτην εξ Αγύπτου εξαγάγουσαι και διδάξασαι τας Πελασγιώτιδας γυναίκας.” Τα 
Ελευσίνια Μυστήρια έκαναν την Ελευσίνα ξακουστή και ιερή πόλη, σε όλη τη διάρκεια των 
ιστορικών χρόνων.  

Η προσάρτηση της Ελευσίνας στο κράτος των Αθηνών ήταν η αφορµή που µετέτρεψε µια 
τοπική λατρεία σε πανελλήνιο θρησκευτικό θεσµό µε ενοποιητική δύναµη ανάµεσα στις 
ελληνικές πόλεις-κράτη µε ισχυρή επιρροή πέραν του ελλαδικού χώρου.  Στις αρχές του 6ου 
αιώνα π.Χ. η Ελευσίνα προσαρτάται οριστικά στην Αθήνα και τα Ελευσίνια Μυστήρια 
καθιερώνονται ως αθηναϊκή γιορτή. Ηγιορτή Θεσµοφόρια των Αθηνών αποτελεί και αυτή µια 
γιορτή προετοιµασίας για τα Ελευσίνια Μυστήρια και την πορεία στην Ιερά οδό προς την 
Ελευσίνα. Ο Παυσανίας στα Αττικά αναφέρει  “ναοί δε υπέρ την κρήνην ο µεν Δήµητρος 10

πεποίηται και κόρης, εν δε του Τριπτόλεµου κείµενος έστιν άγαλµα…έχει το Αθήνησιν ιερόν 
καλούµενον δε Ελευσίνιον… προ του ναού τούδε ένθα και του Τριπτόλεµου το άγαλµα, έστι 
βους χαλκούς οία ες θυσίαν αγόµενος…” και µας θυµίζει την ποµπή των µικρών Ελευσινίων, 
όπου γίνονταν καθαρµοί και θυσίες ζώων, µέχρι την άφιξη στην Ελευσίνα.  

Την εποχή του Πεισίστρατου (550-510 π.Χ.) το ιερό περιβάλλεται από ισχυρό τείχος, τµήµατα 
του οποίου είναι ακόµα και σήµερα ορατά στον αρχαιολογικό χώρο. Μετά την καταστροφή του 
από τους Πέρσες (480 π.Χ.) ο ναός ξαναχτίστηκε κατά την περίοδο του Περικλή µε αρχιτέκτονα 
τον Ικτίνο και διακοσµήθηκε από τον Φειδία. Την ίδια περίοδο το ιερό ανακαινίζεται µε την 

		Ibid8

		Ηρόδοτος,	Ιστορίαι	Β’,	τόμος	πρώτος,	Αθήνα,	εκδόσεις	Πάπυρος,	1939.	Ανάλογα	σχόλια	αναφέρονται	τα	στοιχεία	στο	βιβλίο	του	Sergei	Sem.	9

Ouvarof,	Ελευσίνια	Μυστήρια-	Τα	συνέχοντα	το	ανθρώπειον	γένος	αγιώτατα	Μυστήρια,	εκδόσεις	Δημιουργία	,	1991,	κεφάλαιο	πρώτο

	Παυσανίας,	Αττικά,	κεφάλαιο	14,	στ,	6-7	και	29-	33,	εκδόσεις	Δαίδαλος-	Ζαχαρόπουλος,	198010
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ανέγερση νέων κτηρίων, όπως του νέου µεγάλου Τελεστηρίου και της Στοάς του Φίλωνα, που 
χτίστηκε έναν αιώνα αργότερα.  

Οι Ρωµαϊκοί χρόνοι  

Στη Ρωµαϊκή εποχή τα Ελευσίνια Μυστήρια απέκτησαν καθολικό κύρος σε όλη την τότε 
αυτοκρατορία. Το 1962 ανασκαφές στην Ελευσίνα έφεραν στο φως µία µεγάλη οικία ιερέων των 
χρόνων της Ρωµαιοκρατίας. Οι ιστορικοί αναφέρουν ότι οι Ρωµαίοι αυτοκράτορες που είχαν 
µυηθεί στα Ελευσίνια Μυστήρια ευνόησαν µε πολλούς τρόπους τον ιερό τόπο. Τα χρόνια του 
Ανδριανού, του Αντωνίνου του Ευσεβούς και του Μάρκου Αυρήλιου έγιναν εντυπωσιακά και 
µνηµειώδη κτίρια (τα µεγάλα Προπύλαια, οι θριαµβευτικές αψίδες, ο ναός της Προπυλαίας 
Αρτέµιδας, η Κρήνη) και µαζί µε αυτά και η εντυπωσιακή πλακόστρωση στην είσοδο του ιερού. 

Ήταν πολλοί οι Ρωµαίοι αυτοκράτορες και άλλοι αξιωµατούχοι που συµµετείχαν στα Ελευσίνια 
Μυστήρια. Ο Κικέρων είχε µυηθεί µαζί µε τον Αττικό από το 79 π.Χ. και από τα µέσα του 1ου 
αιώνα µ.Χ. οι Ρωµαίοι αφιέρωναν αγάλµατα στο ιερό για την επιτυχία της µύησης τους. 
Ενδιαφέρθηκαν για την Ελευσίνα και τα Μυστήρια χάριν στην επιθυµία και την υπόσχεση για 
µια καλύτερη µεταθανάτια ζωή. Στα Βόρεια του ιερού, η Αρχαϊκή πύλη στην εσωτερική είσοδο 
αντικαταστάθηκε από τα Μικρά Προπύλαια, των οποίων χορηγός ήταν ο Άππιος Κλαύδιος 
Πούλχερ και η κατασκευή τους ξεκίνησε το 50-48 π.Χ. Τα τείχη του ιερού που είχαν 
κατασκευαστεί από τον Περικλή, ενισχυθεί από τον Κίµωνα και επεκταθεί από τον Λυκούργο 
(330 π.Χ.),  ενισχύθηκαν περαιτέρω από τους Ρωµαίους και το ιερό πήρε τη µορφή ενός ισχυρού 
απόρθητου φρουρίου .  11

Η πρώτη χρονολογικά δηµοσιευµένη πληροφορία για ανασκαφή οικιστικών λειψάνων ρωµαϊκής 
περιόδου χρονολογείται το 1978. Τότε στην οδό Θηβών 54-56 αρχικά εντοπίστηκαν τρεις τοίχοι 
παράλληλοι µεταξύ τους και εγκάρσιοι προς τη πορεία του σκάµµατος. Ένα χρόνο αργότερα 
στην οδό Ελευθερίου Βενιζέλου 1 και Σκόρδα, εντοπίστηκαν κτιριακά κατάλοιπα ελληνιστικών 
και ρωµαϊκών χρόνων.  Μέχρι το 1999 συνεχίστηκαν οι ανασκαφές σε οικιστικά οικοδοµήµατα. 
Αυτά τα οικιστικά λείψανα µαρτυρούν πυκνή δόµηση ανατολικά και βόρεια του Ιερού της 
Δήµητρας. Η συνέχεια από την ελληνιστική περίοδο στη ρωµαϊκή και την υστερορωµαϊκή 
-παλαιοχριστιανική δείχνει τη οµαλή διαδοχή της πόλης από τη µία περίοδο στην άλλη, χωρίς 
διακοπή ή καταστροφές και ερηµώσεις.  

		Γ.	Μυλωνάς,	Ελευσίς	και	Ελευσίνια	Μυστήρια,	εκδόσεις	Κυκεών,	2010	11
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Οι αλληλοδιαδοχικές οικοδοµικές φάσεις στην διαφοροποίηση της τοιχοδοµίας υποδηλώνουν 
συνεχή οικοδοµική δραστηριότητα που αφορούσε στην ενίσχυση ή την επέκταση των οικιών και 
υποδεικνύουν ακµάζουσα κοινότητα αγροτών, εµπόρων, βιοτεχνών κλπ. Τα οικοδοµικά υλικά 
που είχαν χρησιµοποιηθεί ήταν φτωχικά και εγχώριας προέλευσης, ενώ τα δάπεδα 
κατασκευάζονταν κυρίως από πήλινες πλάκες. Συχνά τα οικοδοµικά λείψανα σχετίζονταν µε 
πηγάδια που φαίνεται ότι εξυπηρετούσαν τις ανάγκες των κατοίκων σε νερό. Τα κινητά 
ευρήµατα, όσα αναφέρονται στα Χρονικά , περιγράφονται ως φτωχά και αποτελούνται κυρίως 12

από άβαφη χρηστική κεραµική. Ενδιαφέρον έχει ο θησαυρός των 23 χάλκινων νοµισµάτων που 
βρέθηκε  σε ανασκαφή το 1989 . 13

Στις αρχικές ανασκαφές του 1967  βρέθηκαν 23 συνολικά τάφοι της ρωµαϊκής εποχής που 14

αποδεικνύουν την ύπαρξη Ρωµαίων κατοίκων. Αρχαιολογικά ευρήµατα ανέδειξαν οδικές 
υποδοµές, λουτρά, υδραγωγεία ακόµη και βιοτεχνικές κτιριακές υποδοµές που αποδεικνύουν την 
ακµή της Ελευσίνας κατά την ρωµαϊκή περίοδο. Οι Ρωµαίοι αυτοκράτορες και οι ανώτεροι 
αξιωµατούχοι έδειξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την ελευσινιακή λατρεία και ιδιαιτέρως για τα 
Ελευσίνια Μυστήρια. Με δέος συµµετείχαν ενεργά και έγιναν µέρος της πιο µυστικιστικής 
οµάδας της αρχαιότητας, µε αποτέλεσµα την ραγδαία ανάπτυξη της ελευσινιακής θρησκείας. 
Πλούσιοι ευγενείς και αυτοκράτορες έκαναν µεγάλες χρηµατικές δωρεές ως αντάλλαγµα για τη 
µύησή τους µε αποτέλεσµα την ενίσχυση της αίγλης του Ιερατείου του Ιερού της Δήµητρας, οι 
βαθµίδες του οποίου δέχονταν ιδιαίτερες τιµές και σεβασµό. Απολάµβαναν τις καλύτερες θέσεις 
στην προεδρία στο θέατρο του Διονύσου και σιτίζονταν από τον δήµο των Αθηνών εφ΄ όρου 
ζωής.  

Η παρακµή του Χριστιανισµού  

Η παρακµή της πόλης άρχισε µε την εξάπλωση του Χριστιανισµού και την απαγόρευση της 
άσκησης όλων των παγανιστικών θρησκειών από τον αυτοκράτορα Θεοδόσιο Β΄. Αυτή η 
απαγόρευση µαζί µε την εισβολή των Γότθων το 396 µ.Χ. ήταν οι αιτίες που τα Ελευσίνια 
Μυστήρια σταµάτησαν να ασκούνται, και κατ’ επέκταση η πόλη της Ελευσίνας έχασε το 
ενδιαφέρον που πρόβαλλε παλιότερα στον υπόλοιπο κόσµο µέχρι την επιστροφή του τον 19ο 
αιώνα που ξεκίνησαν οι πρώτες ανασκαφικές έρευνες στο Ιερό και αναζωπύρωσαν το 
ενδιαφέρον. Με την εξάπλωση του Χριστιανισµού και τη βίαιη κατάργηση των αρχαίων 

	περιοδικό	Αρχαιολογικόν	Δελτίο	17	(1961/2):	Χρονικά	Μελέτη	για	την	ανάδειξιν	του	αρχαιολογικού	χώρου	της	Ελευσίνος	12

	Καλλιόπη	Παπαγγελή,	περιοδικό	Αρχαιολογικόν		Δελτίον		44	Β’1	χρονικά,	198913

	Όλγα	Αλεξανδρή,	περιοδικό	Αρχαιολογικόν	Δελτίον	33	Β’1	χρονικά,	197814
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λατρευτικών πρακτικών η Ελευσίνα έχασε την αίγλη της. Τα θραύσµατα του παρελθόντος ως 
υλικά των αρχαίων οικοδοµηµάτων χρησιµοποιήθηκαν για να δηµιουργηθούν οι νέοι τόποι 
λατρείας. “Σταυροί και άλλα χριστιανικά σύµβολα χαράχτηκαν πάνω στα ειδωλολατρικά 
καλλιτεχνήµατα για να διώξουν τα κακά πνεύµατα, η λατρεία µεταφέρθηκε στους καινούριους 
ναούς και νέοι πληθυσµοί άρχισαν να µεταφέρονται εκεί, κυρίως µε την παρακµή της 
Βυζαντινής αυτοκρατορίας” . Όπως και σε όλη την Ελλάδα, αρχαίοι κίονες, θραύσµατα από 15

αγάλµατα, διακοσµητικά µαρµάρινα βρήκαν νέα ζωή ως αναπόσπαστα κοµµάτια βυζαντινών 
ναών.  

Ευρήµατα, όπως πήλινα αγγεία και επιγραφές σε κεραµικά θραύσµατα, καθώς και οι 
παλαιοχριστιανικές βασιλικές υποδηλώνουν την ύπαρξη αξιόλογης χριστιανικής κοινότητας 
κατά τον 5ο αιώνα µ.Χ. Ναοί χτίστηκαν µέσα ή επάνω σε αρχαία ιερά και η Παναγία µητέρα 
πήρε τη θέση της Δήµητρας µητέρας, η εσωτερική µύηση πήρε τη µορφή ευαγγελίων και οι 
ύµνοι µετατράπηκαν σε κοντάκια.  

Η θέση της πόλης, στρατηγικής σηµασίας τόσο για τα χερσαία περάσµατα όσο και για την 
πρόσβαση στη θάλασσα, ώθησε πολλούς αυτοκράτορες να ασχοληθούν µαζί της. Αναφέρεται ότι 
ο Ιουστινιανός έχτισε ή επιδιόρθωσε τα τείχη για να την προστατεύσει από επιδροµές και 
αργότερα, κατά την φραγκοκρατία, χτίστηκε ο πύργος µέσα στον οποίο στις ανασκαφές του 
1860 βρέθηκαν σφραγίδες ατόµων µε εξουσία, όπως η σφραγίδα του φύλακα του κάστρου σε 
χρυσό δαχτυλίδι.  16

Τουρκοκρατία και οι πρώτοι πρόσφυγες  

Αιώνες σιωπής αποκαλούνται από τον Σφυρόερα οι αιώνες που ακολουθούν. Στην ερήµωση και 
την εγκατάλειψη συνετέλεσαν οι πειρατικές επιδροµές των Αράβων όπως οι επιθέσεις και οι 
λεηλασίες των Νορµανδών και των Φράγκων που έστησαν το δουκάτο των Αθηνών µέχρι το 
1311. Ακολουθούν πειρατικές επιδροµές Τούρκων πειρατών και η κατάλυση της Βυζαντινής 
αυτοκρατορίας από τους Οθωµανούς.  

Η περίοδος της Τουρκοκρατίας βρίσκει την περιοχή φτωχική, µε λιγοστά σπίτια. Έχει αρχίσει 
ήδη η µερική εγκατάσταση Αρβανιτών, οι οποίοι, άλλοτε περαστικοί µισθοφόροι και άλλοτε 
κατατρεγµένοι από τις βορειότερες πόλεις, αναγνωρίζουν το εύφορο παραθαλλάσιο έδαφος και 

	Β.	Σφυρόερας,		Ιστορία	της	Ελευσίνας	από	το	Βυζάντιο	μέχρι	σήμερα,	έκδοση	Δήμου	Ελευσίνας,	200515

	Ibid	16
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εγκαθίστανται εσωτερικά της πόλης της Ελευσίνας, στην ευρύτερη περιοχή της Μεγαρίδας, µε 
κυριότερη εστία το χωριό Κούντουρα. Γεωργοί και κτηνοτρόφοι, αναπτύσσουν µεγάλους 
οικισµούς στα λεγόµενα Αρβανιτοχώρια και εκεί στήνουν ένα από τα πρώτα αρµατολίκια στην 
Στερεά Ελλάδα για να προστατέψουν το µέρος τους από νέες επιδροµές. Συχνά πολεµούν µαζί 
µε τους Τούρκους ενάντια σε Βενετούς και Άραβες πειρατές. Οι κάτοικοι ασκούν τα 
θρησκευτικά τους καθήκοντα και αποµεινάρι αυτής της εποχής είναι το οικοδόµηµα του ναού 
της Κοιµήσεως της Θεοτόκου µε τοιχογραφίες του 17ου ή αρχές του 18ου αιώνα.   

Οι Τούρκοι υποστηρίζοντας τους Αρβανίτες Αρµατωλούς και την αγροτική παραγωγή, δίνουν 
προνόµια στους κατοίκους της περιοχής και αυτοί πληθαίνουν και προκόβουν, έχοντας πλούσια 
υλικά ωφέλη αλλά χωρίς οποιαδήποτε πνευµατική αναζήτιση σε σχέση µε την θρησκευτική 
ιστορικότητα του µέρους και την αίγλη του παρελθόντος. Για αυτούς τα µάρµαρα, τα αγγεία και 
κάθε θραύσµα του αρχαίου κόσµου αποτελεί προϊόν συναλλαγής µε τους ξένους. Η Ελευσίνα 
µετατρέπεται σε ένα µικρό ψαροχώρι, όπως την αναφέρουν οι ξένοι περιηγητές που 
κατακλύζουν την Ελλάδα, άλλοι για να θαυµάσουν το αρχαίο µεγαλείο και οι πιο πολλοί για να 
την κατακλέψουν. Οι µαρτυρίες των περιηγητών Sadwitch (1738) και Pococke (1739) µας 
δείχνουν την πληθυσµιακή εικόνα της Ελευσίνας ως ένα µικρό χωριό, δίπλα σε αρχαία ερείπια, 
µε καλύβες που τις κατοικούσαν 50 φτωχιές οικογένειες, οι οποίες καλλιεργούσαν ελιές, αµπέλια 
και δηµητριακά στην ενδοχώρα. Ο Άγγλος Clarke το 1801 δωροδοκεί τον Τούρκο διοικητή της 
“Λεψίνας" (παραφθορά του ονόµατος Ελευσίνα) και µεταφέρει το µαρµάρινο άγαλµα της 
Καρυάτιδας των Μικρών Προπυλαίων στην πατρίδα του µετά από πολλές περιπέτειες, αφού το 
πλοίο του βυθίστηκε.  

Οι πρώτες ανασκαφές  

Την πρώτη ευρύτερη ανασκαφική έρευνα και µελέτη των µνηµείων του αρχαίου Ιερού επιχειρεί 
η φιλάρχαιος Εταιρεία των Dilettanti στα τελευταία χρόνια της Τουρκοκρατίας, το 1812. Η 
απόπειρα αυτή δεν έχει συνέχεια, καθώς το 1821 ξεσπά ο απελευθερωτικός αγώνας των 
Ελλήνων κατά του οθωµανικού ζυγού. 

Οι χωρικοί της Λεψίνας µαζί µε τους Κουντουριώτες και όλους τους Δερβενοχωρίτες, 
λαµβάνουν ενεργό µέρος στον αγώνα και προµηθεύουν µε νέφτι και ρετσίνι τα υδραίικα 
πυρπολικά. Στα 1826, η εγκατάσταση ενός στρατοπέδου των Ελλήνων κοντά στο λόφο των 
αρχαιοτήτων, καθιστά την Ελευσίνα προπύργιο του αγώνα κατά των Τούρκων στην Στερεά 
Ελλάδα και παρεµποδίζει την δράση του Κιουταχή. Ο Σφυρόερας παραθέτει έναν πίνακα 150 
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αγωνιστών από τα αρχεία του κράτους του 1884, που συντάχθηκε επί Όθωνα . Το 1860 ο 17

γάλλος αρχαιολόγος Fr. Lenormant, µε άδεια της ελληνικής κυβέρνησης, πραγµατοποίησε 
ανασκαφικές εργασίες περιορισµένης διάρκειας και έκτασης, καθώς η πρόοδος των εργασιών 
εµποδιζόταν από την ύπαρξη ιδιωτικών κατοικιών πάνω από τα µνηµεία. Μόνο µετά την 
ολοκλήρωση ενός προγράµµατος εκτεταµένων απαλλοτριώσεων το 1882, άρχισαν οι κυρίως 
συστηµατικές ανασκαφές από την Αρχαιολογική Εταιρεία, µε πρώτο διευθυντή τον Δηµ. Φίλιο. 
Η αρχαιολογική έρευνα που συνεχίστηκε σχεδόν για ένα αιώνα από τους Σκιά, Κουρουνιώτη, 
Μυλωνά και Τραυλό, έφερε ξανά στο φώς το Ιερό της Δήµητρας και την ακρόπολη της 
Ελευσίνας. 

Η Ελευσίνα και το νέο ελληνικό κράτος  

Το νεοσύστατο Ελληνικό κράτος χρειάζεται πάλι την Ελευσίνα και την αναπτύσσει . Ο 18

Ραγκαβής το 1840 την περιγράφει ως τόπο γυµνό, ξηρό, άνυδρο, άχαρη και νοσώδη µε 585 
κατοίκους οι οποίοι το 1850 έγιναν 1714, όλοι τους παραγωγοί σε σιτάρι, λάδι, κρασί, ρετσίνα, 
πίσσα και τυρί, προϊόντα που γρήγορα κίνησαν το ενδιαφέρον της βιοτεχνίας και λίγο αργότερα 
της βιοµηχανίας.  

Το λιµάνι είχε ανάγκη από υποδοµές και η σύνδεση µε την υπόλοιπη Στερεά Ελλάδα προϋπέθετε  
γρήγορη οδική πρόσβαση. Στην αρχή οι υποδοµές ήταν οι στοιχειώδεις: αµαξωτοί δρόµοι προς 
Μέγαρα και Θήβα δηµιουργήθηκαν το 1839, το υποτελωνείον Ελευσίνος το 1842, ο 
υγειονοµικός σταθµός για τα πληρώµατα των πλοίων και το Ειρηνοδικείον για τις 
µικροδιαφορές εµπόρων και τις επεισοδιακές κλοπές το 1845. Η πόλη αρχίζει σιγά - σιγά να 
αναπτύσσεται και οι νέες αφίξεις πολιτών εγκαινιάζουν την ανάµειξη πολιτιστικών και 
φυλετικών χαρακτηριστικών. Το λιµάνι, η οικοδοµή, το εµπόριο, ακόµη και η εποχιακή 
απασχόληση στις ανασκαφές, υπήρξαν οι παράγοντες προσέλκυσης εργατικού δυναµικού στην 
Ελευσίνα.  

Η µικρή Ελλάδα και η µεγάλη βιοµηχανία 

Το χωριό µετατρέπεται σταδιακά σε άστυ. Ο διαρκής πόλεµος έχει µαραζώσει την ελληνική 
ύπαιθρο και τα νησιά µε αποτέλεσµα οι φτωχοί αγρότες και ναυτικοί να αναζητούν την τύχη 

15	Σφυρόερας,	βλ.	προηγούμενη	υποσημείωση	σελ.	149	και	150

	Ιάκωβος	Ρίζος	Ραγκαβής,	Τα	Ελληνικά	ήτοι	περιγραφική,	γεωγραφική,	ιστορική,	αρχαιολογική	και	στατιστική	της	αρχαίας	και	νέας	Ελλάδας,	18

Αθήνα	1953	πηγή:	Ανέμι,	The	digital	library	of	modern	greek	studies	(link)
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τους στις αναπτυσσόµενες πόλεις. Η Ελευσίνα αρχίζει να συγκεντρώνει εργατικό δυναµικό από 
τα νησιά του Αιγαίου και από τα αγγλοκρατούµενα Επτάνησα.  

Στα τέλη του 1800 αρχίζουν οι πρώτες απόπειρες εκβιοµηχάνισης της περιοχής. Το 1875 
ιδρύθηκε το πρώτο εργοστάσιο στην περιοχή, το Σαπωνοποιείο Χαριλάου. Ακολούθησε η 
εγκατάσταση άλλων σαπωνοποιείων και αλευρόµυλων. Στις αρχές του 20ου αι. ιδρύεται η 
Εταιρεία Οίνων και Οινοπνευµάτων Βότρυς και το εργοστάσιο παραγωγής τσιµέντου Tιτάν. 
Λίγο αργότερα (1922) το εργοστάσιο οινοπνευµατοποιίας Κρόνος και η πρώτη βιοµηχανία 
χρωµάτων στην Ελλάδα Ίρις (1925). Οι µεγάλες βιοµηχανικές µονάδες, καθώς και τα µικρότερα 
εργοστάσια ρητίνης και κεραµοποιεία της περιοχής παρέχουν εργασία και απασχόληση όχι µόνο 
στο ντόπιο πληθυσµό, αλλά και στο κύµα των προσφύγων που βρίσκει καταφύγιο στην 
Ελευσίνα, µετά τη Μικρασιατική Καταστροφή το 1922.  

Ελευσίνα, ένα σύγχρονο άστυ  

Οι οικονοµικές εξελίξεις µεταβάλλουν τον χαρακτήρα της Ελευσίνας από αγροτικό σε αστικό. Η 
αναµόρφωση είναι ορατή και στα κτήρια των ιδιωτικών κατοικιών που κατασκευάζονται  εκείνη 
την περίοδο, αρκετά από τα οποία σώζονται µέχρι σήµερα στο ιστορικό κέντρο της σύγχρονης 
πόλης. Το 1924 ηλεκτροφωτίζονται δρόµοι, πλατείες, καθώς και οι κοινόχρηστοι χώροι της 
πόλης και κατασκευάζεται ο πύργος του δηµόσιου ρολογιού στο λόφο των αρχαιοτήτων. Ο 
Ελευσίνιος πολιτικός Θ. Πάγκαλος µετά την κατάληψη της πολιτικής εξουσίας της χώρας το 
1925, επέδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τον τόπο καταγωγής του, θεσπίζοντας µε Νοµοθετικό 
Διάταγµα το 1926 ειδική φορολογία “υπέρ της Κοινότητας και του λιµένος Ελευσίνος". Τα 
έσοδα από αυτή τη φορολογία συνέτειναν στη µεταµόρφωση της Ελευσίνας σε σύγχρονη πόλη 
και διατέθηκαν για έργα οδοποιίας, φύτευση δεντροστοιχιών, βελτίωση των εκπαιδευτηρίων, 
ύδρευση και καθαριότητα.  

Πάνω σε αυτές τις υποδοµές βασίστηκαν και οι πρώτες απόπειρες πολιτιστικής ανάπτυξης. 
Εκείνη την εποχή ο αρχαιολογικός χώρος της Ελευσίνας αποτέλεσε πόλο έλξης επισκεπτών και 
σε µερικές περιπτώσεις χώρο πραγµατοποίησης καλλιτεχνικών εκδηλώσεων. Η Ελευσίνα 
αποκτά ξανά την παλιά της αίγλη. Πολυπολιτισµική, αξιοπρόσεκτη, αποκτά καινούριο στίγµα µε 
εργάτες στις µηχανές και στους αγρούς, µε υπαλλήλους σε δηµόσιες υπηρεσίες, µε εµπόρους 
µεσάζοντες σε γεωργικά προϊόντα και µε περαστικούς ταξιδιώτες, αφού το λιµάνι λειτουργεί και 
η γεωγραφική θέση της αποτελεί σταυροδρόµι για τα διαµερίσµατα της νεότερης Ελλάδας. Η 
ανάπτυξη ανακόπτεται λόγω του Β’ Παγκοσµίου πολέµου, οπότε, όπως και σε όλη την Ελλάδα, 
οι καταστροφές από τους βοµβαρδισµούς στον οικιστικό ιστό κοστίζουν τη ζωή πολλών. Οι 

ΤΑ ΘΡΑΎΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΙΕΡΟΎ ΣΤΗΝ ΕΛΕΥΣΊΝΑ 13



βοµβαρδισµοί στην περιοχή είναι συνεχείς κυρίως λόγω του στρατιωτικού αεροδροµίου που είχε 
κατασκευαστεί από το 1938 και εξαιτίας της συµµετοχής των πολιτών στην αντίσταση.  

Νέα βιοµηχανική εποχή, νέα κρίση 

Η απελευθέρωση και το πέρας του εµφυλίου µέσα από τις οικονοµικές ενισχύσεις ξένων και 
ντόπιων σηµατοδοτεί την ανάπτυξη νέων βιοµηχανιών και φέρνει και πάλι κεφάλαια στην πόλη. 
Στη δεκαετία του 1950 αρχίζει η λειτουργία της Χαλυβουργικής, ιδρύεται η Ελαιουργική και λίγο 
αργότερα µικρότερες µονάδες όπως το Παγοποιείο και τα Ναυπηγεία Σάββα. Οι ανάγκες των 
εργοστασίων σε εργατικό δυναµικό έφεραν αλλεπάλληλα κύµατα εσωτερικής µετανάστευσης. 
Νέοι κάτοικοι από την Ήπειρο, τη Χίο, τα Δωδεκάνησα και την Κρήτη εγκαθίστανται στην πόλη 
και ο πληθυσµός της αυξάνεται ραγδαία. Οι επιπτώσεις του ακόρεστου κέρδους οδηγούν 
σύντοµα σε δραµατικές συνέπειες για το περιβάλλον και το ανθρώπινο δυναµικό. Εκµετάλλευση 
και απάνθρωπες συνθήκες εργασίας, ρύπανση, µόλυνση του εδάφους και των υδάτων, 
δηµιουργούν αποπνικτικές συνθήκες διαβίωσης και η πόλη υποφέρει και υποβαθµίζεται. Ακόµη 
και σήµερα, µετά από προσπάθειες εξυγίανσης του τοπίου τα προβλήµατα παραµένουν.  

Στο δελτίο του Δήµου Ελευσίνας αναφέρεται πως: “Στον Κόλπο Ελευσίνας προκλήθηκε 
τεράστια ζηµιά την εικοσαετία 1960-1980, µε τη διοχέτευση ακατέργαστων αποβλήτων της 
Χαλυβουργικής στη θάλασσα, των δύο οινοπνευµατοποιείων (Κρόνος, Βότρυς) και των δύο 
διυλιστηρίων. Ο κόλπος της Ελευσίνας εξακολουθούσε να είναι ρυπασµένος και ακόµα σήµερα 
ρυπαίνεται από βιοµηχανικά απόβλητα και από τα απόβλητα που αποχετεύονται στο ρέµα Αγίου 
Γεωργίου (κυρίως της Βιοχαρτικής) που καταλήγουν στη θάλασσα από τα ναυπηγεία, τα 
διυλιστήρια πλοίων, παροπλισµένα πλοία και κινούµενα πλοία, τα αιωρούµενα σωµατίδια και τα 
στραγγίσµατα της χωµατερής Άνω Λιοσίων κάθε χειµώνα. Η περιοχή επίσης ρυπαίνεται εξαιτίας 
ναυτικών ατυχηµάτων και των παλιών ναυαγίων. Τους καλοκαιρινούς µήνες το διαλυµένο 
οξυγόνο κάτω από τα 20m µειώνεται σηµαντικά, οπότε σε τέτοια βάθη γίνονται δύσκολες οι 
συνθήκες διαβίωσης των ψαριών.”  19

Η Ελευσίνα σήµερα αναζητά την ταυτότητα της  

Σήµερα, µέσα από ποικίλες και συνεχείς πολιτιστικές δραστηριότητες, η Ελευσίνα αποζητά να 
επαναφέρει την αίγλη των αρχαίων χρόνων. Το Φεστιβάλ Αισχύλεια είναι µια από τις σύγχρονες 
πολιτιστικές δράσεις που πραγµατοποιούνται στην Ελευσίνα. Τελείται στο Παλαιό Ελαιουργείο, 

	h�ps://www.elefsina.gr/sites/default/files/ekthesi2012.pdf19
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“όπου ο βιοµηχανικός χώρος προσφέρει ένα µοναδικό έναυσµα στη φαντασία να συνδιαλλαγεί 
και να συνυπάρχει, για µια στιγµή, µε τη συλλογική µνήµη”, όπως περιγράφεται στην 
ιστοσελίδα του φεστιβάλ. Πολλές οι αθλητικές, πολιτιστικές και κοινωνικές δράσεις που 
οδήγησαν την πόλη στην τιµητική διάκριση να γίνει πολιτιστική πρωτεύουσα της Ευρώπης για 
το 2023.  

Περνάει άραγε η Ελευσίνα σε µια νέα εποχή και αν ναι, πως διαµορφώνονται οι προοπτικές, σε 
αυτόν τον αιώνα των έντονων αµφισβητήσεων, ώστε να αποτελέσει ξανά το λίκνο της 
αναζήτησης της απαρχής του όντος; “Ορισµένα ιερά θέµατα δε µεταδίδονται µε µια µόνο φορά. 
Η Ελευσίνα πάντα κρατά κάτι κρυφό για εκείνους που θα την επισκεφτούν ξανά.” έγραφε ο 
Σένεκας.    20

Τα Ελευσίνια Μυστήρια προσέφεραν κάτι που υπερέβαινε τους όποιους διαχωρισµούς. 
Υπερέβαινε τον διαχωρισµό των φύλων αλλά ίσως υπερέβαινε και τα γεωγραφικά ή χωρικά 
πλαίσια. Ίσως ο πυρήνας τους άγγιζε την ανθρώπινη φύση. Τα Ελευσίνια Μυστήρια δεν 
αφορούσαν µόνο τους Έλληνες, αλλά την εναγώνια αναζήτησή κάθε ανθρώπου να βρει και να 
γνωρίσει τον εαυτό του, να αποκτήσει ταυτότητα.   

	“Νon	semel	quaedam,	sacra	traduntur:	Eleusin	servat,	quod	ostendat	revisenabus.”	Seneca:	Naturales	Quaesaones,	βιβλία	4-7	(Loeb	Classical	20

Library	No.	457)	(Volume	II)

ΤΑ ΘΡΑΎΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΙΕΡΟΎ ΣΤΗΝ ΕΛΕΥΣΊΝΑ 15



3. Από την περιφέρεια στο κέντρο 

“Στο κέντρο, το λευκό φως, που λάµπει στο στερέωµα: στον 
πρώτο κύκλο, οι πρωτοπλασµατικοί σπόροι ζωής. Στον δεύτερο, 
οι περιστρεφόµενες κοσµικές αρχές που περιέχουν τα τέσσερα 
βασικά χρώµατα. Στον τρίτο και τέταρτο, οι δηµιουργικές 
δυνάµεις που εργάζονται προς τα µέσα και προς τα έξω. Στα 
καρδιακά σηµεία, η αρσενική και η θηλυκή ψυχή, και οι δύο 
πάλι και χωρισµένες σε φως και σκοτάδι” 

-Carl Jung, Το Κόκκινο Βιβλίο   21

Στην οµιλία που διάβασε στις 10 Νοεµβρίου 1935 στα µέσα 
της Ιεράς Οδού, στον Πλάγινο Πευκώνα  ο Άγγελος 22

Σικελιανός αναφέρει πως ουσία και σκοπός της επανάστασης 
του ανθρώπου είναι “να φέρει από την αρχή όλες τις αξίες του 
κόσµου στο σηµείο από όπου είχαν ποτέ αναχωρήσει ή 

διασκορπιστεί, όλες µαζί τις παραδόσεις στην αρχέτυπη παράδοση του ανθρώπου, όλους µαζί 
τους µύθους σε ένα µύθο η τελετουργική ενσάρκωση του οποίου πραγµατώνεται στο ελληνικό 
έδαφος µε τα Ελευσίνια Μυστήρια.” 

Εκεί το ον περνάει από την περιφέρεια του “κοσµικού τροχού” στο κέντρο του, εκεί που 
βρίσκεται αναλλοίωτη η πληροφορία που αφορά τον µύθο και όλους τους µύθους, το παρελθόν 
το παρόν και το µέλλον µαζί. “Σε αυτόν τον απέραντα τεράστιο εσωτερικό χώρο, όλοι οι χρόνοι 
συστέλλονται σε Bindu, το ακίνητο κέντρο γύρω από το οποίο έλκει ο έκδηλος κόσµος. Δηλώνει 
το σηµείο εκκίνησης στο ξεδίπλωµα του εσωτερικού χώρου, καθώς και το τελευταίο σηµείο της 
τελικής ολοκλήρωσής του. Είναι το σηµείο από το οποίο ο εσωτερικός και ο εξωτερικός χώρος 
προέρχονται και στο οποίο γίνονται ξανά ένα.” αναφέρει η αρχαία ινδική παράδοση µέσα στο 
βιβλίο Tantra Asana . Στον Ισλαµικό εσωτερισµό, αυτό το κέντρο που αποτελείται “Θείος 23

Σταθµός” ενώνει τις αντιφάσεις και τις αντινοµίες. Επιτυχγάνεται µε το “Ελ-φανά” την εξάλειψη 

	C.G	Jung,	The	Red	Book,	W.	W.	Norton	&	Company,	201221

	Άγγελος	Σικελιανός,	Πεζός	Λόγος	Β’,	Εκδόσεις	Ίκαρος,	198022

	Tantra	Asana,	Mookerjee,	Published	by	Ravi	Kumar,	New	Delhi,	1971	23
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του εγώ κατά την επιστροφή στην πρωταρχική κατάσταση 
που αναλογεί στην κυριολεκτική σηµασία του όρου µε τη 
“Νιρβάνα” της Ινδουιστικής φιλοσοφίας.  Στις παραδόσεις 24

τις άπω Ανατολής καλείται “Αµετάβλητο Μέσον” (Τσουνγκ-
γιουνκ) που είναι ο τόπος της τέλειας ισορροπίας.  

Ο Σικελιανός αναφέρεται στην ύπαρξη ενός σηµείου που 
παραµένει αναλλοίωτο στην έκταση των ελληνικών αιώνων 
και ενάντια στις εποχές, τις πολιτικές, θεοκρατικές εξουσίες 
αλλά και του εαυτού του διατήρησε αλώβητη την πρώτη 
οργανική αφετηρία των πανανθρώπινων αξιών και την 
αρχέτυπη παράδοση του ολόκληρου ανθρώπου και µέσα σε 
όλους τους αναρίθµητους Μύθους της Ζωής, τον ουσιώδη και 
ένα Μύθο.   

Σύµφωνα µε τον βιβλίο των Jung και Kerényi H Μυθολογία της Επιστήµης, “Τα µυθολογήµατα 
που περιλαµβάνουν τους θεούς και εξελίσσονται σε αφηγηµατική µορφή, τοποθετούνται πάντα 
σε ενα primordial χρόνο. Αυτή η επιστροφή στις ρίζες και το πρωτόγονο στοιχείο είναι ένα 
βασικό χαρακτηριστικό σε κάθε µυθολογία.”  Ο αφηγητής των µύθων “βουτάει” σε αυτόν τον 25

πρωτογενή χρόνο, για να µας µας διηγηθεί αυτό που ήταν “αρχικά” εκεί. Η βιωµένη ιστορία, 
επιστρέφει στους αρχικούς χρόνους. Ο άνθρωπος έχει τις δικές του “αρχαί” (Άι αρχαί) της 
οργανικής του ύπαρξης, από τις οποίες συνεχώς δηµιουργεί τον εαυτό του.  

Σαν ανεπτυγµένος οργανισµός, βιώνει την δική του καταγωγή χάρη σε µια ταυτότητα, τη δική 
του απόλυτη “αρχή”, ένα ξεκίνηµα που περιλαµβάνει µέσα του όλη την πληροφορία, όλες 
εκείνες τις αντιφάσεις που η φύση του και η ζωή του θα παρουσιάσουν στη συνέχεια. Το µέρος 
αυτό οδηγεί τον αφηγητή των µύθων πίσω στη δική του αφετηρία και τη δική του βάση και τον 
καθιστά ικανό να διακρίνει στη δική του καταγωγή την, “κατεξοχήν” αρχή. Στο κεντρικό σηµείο, 
όλες οι διακρίσεις έχουν υπερπηδηθεί και οι αντιθέσεις έχουν εξαφανιστεί και διαλυθεί µέσα σε 
µία τέλεια ισορροπία. Σύµφωνα µε την ταοϊστική διδασκαλία, ο τέλειος σοφός είναι αυτός που 
έχει φτάσει στο κεντρικό σηµείο και κατοικεί εκεί αδιάσπαστα ενωµένος µε την Αρχή. 
Επιστρέφοντας στη ρίζα του, δηλαδή στην Αρχή που είναι συγχρόνως η πρώτη αρχή και 

	René	Guinon,	O	Συμβολισμός	του	Σταυρού,	εκδ.	Πεμπτουσία,	199324

	Carl	Jung	and	Carl	Kerenyi,	The	Science	of	Mythilogy,	εκδ	Routlege,	2001	25
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Εικ.3 Tantra Asana, Expanding 
Universe, Drawing, Rajasthan, 

c.18th century A.D.



το έσχατο τέλος όλων των υπάρξεων, εισέρχεται σε 
κατάσταση ηρεµίας.  26

Οι Jung και Kerényi αναφέρουν πως “ο µυθολογικός 
“φονταµενταλιστής” (Begrunder) που εισχωρώντας 
µέσα στον εαυτό του βουτάει στη δική του βάση, 
βρίσκει τον κόσµο του. Τον χτίζει για τον εαυτό του 
σε µια βάση όπου όλα ρέουν και κυλούν µε την πιο 
γεµάτη έννοια και είναι συνεπώς θεϊκά. Αναφέρουν 
πως η θειότητα σε κάθε τι µυθολογικό είναι τόσο 
προφανής όσο και η αυθεντικότητα σε κάθε τι θεϊκό.   

Όλοι οι θεσµοί των µυθολογικών χρόνων είναι 
βασισµένοι και φωτίζονται, αποκτούν δηλαδή την 
άλω ενός µυθολογήµατος της καταγωγής, της κοινής 
θεϊκής καταγωγής της ζωής, της οποίας είναι µορφές. 
Οι βάσεις των πόλεων που είχαν γνωρίσει µια 
ζωντανή µυθολογία, είναι δοµηµένες σαν να 

προέρχονται από µια απόλυτη αρχή, όπου 
κανείς ξεκινάει, και µια σχετική αρχή, όπου 
κάποιος γίνεται η συνέχεια των προγόνων του.  

Με αυτόν τον τρόπο βασίζονται στο ίδιο θεϊκό 
έδαφος που βασίζεται και ολόκληρος ο 
κόσµος. Γίνονται αυτό που γίνεται ο κόσµος 
και αντίστοιχα και η πόλη στην αρχαιότητα, το 
µέρος που ξεκουράζονται οι θεοί. Η µεταφορά 
του πνεύµατος σε ύλη, η χωρική πραγµάτωση 
του σηµείου σε τόπο κατοικήσιµο.” 

Θα µπορούσε να είναι ο µύθος των µύθων, 
αυτή η απόλυτη αρχή που οδηγεί στο πεδίο της 
Ελευσίνας. 

	Λαό	Τσε,	Ταο	Τε	Κινγκ,	εκδ.	Παπασωτηρίου,	201026

ΤΑ ΘΡΑΎΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΙΕΡΟΎ ΣΤΗΝ ΕΛΕΥΣΊΝΑ 18

Εικ. 4 Hilma af Klint, No.6, Series V, 1920, 
The Hilma af Klint Foundation

Εικ. 5 Hilma af Klint, Group IX/SUW, The Swan, No. 
1, 1915



4. Ιερά Οδός 

Μέσα από την “Οδό Ιερά” καταλήγει κανείς στην “Ιερά Οργάς” και πιο συγκεκριµένα την 
Ελευσίνα και το Ελευσίνιο Ιερό. Πρόκειται για ένα µυστικό χωράφι, όπου όλα τα σύµβολα ήταν 
γήινα και ξεκινούσαν µε τις ρίζες τους ακέραιες από µέσα από τη σύνθετη ενότητα της γης. Ένα 
µέρος που ανασήκωνε τρανά και µυσταγωγικά τα οργανικά παγκόσµια σύµβολα της µυστικής 
δηµιουργικής ενότητας του ανθρώπου µε τον άνθρωπο, του ατόµου µε το σύµπαν και απευθείας 
µε τη γη, και των φυλών µε τις φυλές και µε όλους τους λαούς της γης. Η λέξη Τάο που 
κυριολεκτικά σηµαίνει Οδός και δηλώνει την Αρχή παριστάνεται µε ένα ιδεόγραµµα που 
συνδιάζει τα ιδεογράµµατα για το κεφάλι και τα πόδια, κάτι ισοδύναµο µε το σύµβολο του άλφα 
και του ωµέγα. Η “ευθύτητα” (Τε) είναι η κατεύθυνση που πρέπει να ακολουθήσει το ον για να 
καταστήσει την ύπαρξη του σύµφωνη µε την οδό ή σύµφωνη µε την Αρχή.  

Στη δεύτερη οµιλία του, ο Σικελιανός αναγνωρίζει τη διπλή σηµαντικότητα της Ιεράς Οδού και 
της Ελευσίνας, τόσο ως προς τη µυστική θρησκευτικότητα της, όσο και ως προς τη βιολογική 
της θέση. Αναφέρεται στην Ιερά Οδό σαν την κυριότερη και ζωτικότερη αρτηρία ολόκληρης της 
Αττικής που επικοινωνεί µε την Πελοπόνησσο, τη Βοιωτία, τη Φωκίδα και ακόµη τη Βόρεια 
Ελλάδα. Είναι ο δρόµος που µεταφέρει “δουλευτές, πραµατευτές, προσκυνητές, ξωµάχους” και 
ο δρόµος που ανεβάζει και κατεβάζει “σα διρέµατο ποτάµι τον πολύµοχθο λαό της υπαίθρου που 
ζει και αγωνίζεται µε το τσεκούρι αδιάκοπα, µεταξύ ουρανού και γης.” Ταυτόχρονα, ο δρόµος 
αυτός κατέχει και µια άλλη θέση στην πιο σύνθετη και την απόκρυφα δυναµική πνευµατική 
ιστορία ολόκληρου του κόσµου, ως ένας δρόµος στου οποίου το κέντρο καταλήγει και 
κατασταλάζει η διασταύρωση πανάρχαιων και παγκόσµιων πνευµατικών, προϊστορικών και 
ιστορικών ρευµάτων.  

“Το µονοπάτι µας έχει χαρακτήρα επιστροφής”, γραφεί ο Foucault στο κείµενο του Πρόλογος 
στην Παραβίαση , “και κάθε µέρα γινόµαστε πιο Έλληνες.”  27

Σε αυτό το µέρος µια απέραντη λιτανεία ξεκινούσε σαν από όλα τα σηµεία της γης και των 
καιρών και προχωρούσε στο Ιερό “σαν να πρόκειται να αναστήσει µυστικά ή να συνεχίσει 
φανερά και επάνω στα ίδια του τα σκορπισµένα ερείπια µια διακοµµένη από αιώνες φωτεινή και 
ουσιαστική τελετή.”  Στο κέντρο της λιτανείας αυτής που απαρτίζεται από τον κύκλο των 28

Ιεροφαντών και το µεγάλο πλήθος, βρίσκεται ο Ιεροφάντης των Ελευσινίων Μυστηρίων. 

	Michel	Foucault,	Πρόλογος	στην	Παραβίαση,	βιβλ.	Ετεροτοπίες	και	άλλα	κείμενα,	εκδόσεις	Πλέθρον,	201227

	Άγγελος	Σικελιανός,	Πεζός	Λόγος	Β’,	Εκδόσεις	Ίκαρος,	198028
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Σιωπηλός, µέσα σε απόλυτη ησυχία, εµφάνιζε ένα θερισµένο στάχυ όπως ο Βούδας έδειχνε ένα 
άνθος κατά το σιωπηρό του “Κήρυγµα του Ανθού”.  Γύρω τον µίσχο του αθροίζονται, όπως οι 
κόκκοι του σταριού, όλα τα αιτήµατα κρυφά και φανερά της ύπαρξης µας, για να αποτελέσουν 

το δυναµικό και το ανεξάντλητο στους αιώνες Ένα, που 
για τους υπεύθυνα µυηµένους δικαιούται να ονοµάζεται 
Ψυχή και που “είναι αυτή η τυπική της ανθρωπότητας 
ψυχή, στην ενσυνείδητη ολοκλήρωση και θέση της στον 
κόσµο, η ψυχή που ξέρει και τολµά, και δηµιουργεί και δε 
φοβάται να πεθάνει γιατί µόνο έτσι αναγεννιέται, µέσα 
στα ίδια της αιτήµατα και έργα.”   29

Για τον Όµηρο, το σιτάρι είναι το δώρο της θεάς 
Δήµητρας. Αυτό που η Δήµητρα δείχνει στους θνητούς, 
είναι κάτι που πρέπει να σηµειωθεί αλλά δεν µπορεί να 

ονοµαστεί, είναι κάτι άρρητον. Ο ύµνος δε θα υπήρχε χωρίς αυτή τη νύξη στο µυστήριο, 
ανώτατο δώρο της Θεάς. Σε αυτή την αυτό αποδεικνυόµενη βάση στηρίζεται το ιδιαίτερο 
πράγµα που η Δήµητρα κάνει και δείχνει. Το δώρο της Θεάς χρησιµοποιεί για να εκφράσει µόνο 
ότι µπορούσε να φανερωθεί στους µυηµένους. Ο πυρήνας της Δηµήτριας ιδέας, έχει το σιτάρι 
και την µητρότητα σαν τον φυσικό του θάνατο και απόκρυψη. Και οι τρεις πλευρές η θεά 
µητέρα, η θεά του καλαµποκιού και η θεά των εσωτερικών µυστηρίων, ανήκουν στη φιγούρα 
της Δήµητρας και είναι άρρηκτα συνυφασµένες µε τον Ύµνο. Σύµφωνα µε τον Carl Kerenyi στο 
βιβλίο του Ελευσίς, Μυστήρια και Λατρεία , σε αρχέγονους λαούς υπάρχουν µύθοι και τελετές 30

που βασίζονται στην πίστη ότι η τροφή, δηλαδή τα φυτά και η αναπαραγωγή -που φαίνεται να 
συνδέονται στενά- προήλθαν από τον βίαιο θάνατο ενος θεικού όντος.  

Η Μητέρα που χωρίζεται από την κόρη της καθώς και το στάχυ, είναι δύο σύµβολα του πόνου 
που κρύβονται στην Δήµητρα, ενώ ταυτόχρονα έχουν και κάτι το πολύ παρηγορητικό. Η 
Δήµητρα κουβαλάει µέσα της την παρηγοριά και την αποκαλύπτει στην Ελευσίνα. Η εικόνα του 
σιταριού, είναι στην ουσία η εικόνα της αρχής και του τέλους, της µητέρας και της κόρης. Για 
αυτόν τον λόγο, δείχνει πέρα από το προσωπικό, το παγκόσµιο και το αιώνιο. Έτσι ακριβώς, ο 
σπόρος θάβεται στο χώµα και γίνεται ζωή. 

	Ibid29
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Εικ 6: Mahākāśyapa smiling at the lotus 
flower, by Hishida Shunso, 1897, 
Nihonga style



5. Η ιστορία σε κίνηση  
 

Στον πρόλογο του βιβλίου του Γάλλου συγγραφέα 
Philippe-Alain Michaud Aby Warburg and the Image in 
Motion , ο Aby Warburg παρουσιάζεται ως ο µοντέρνος 31

ιδρυτής της Εικονολογίας (Ιconology). Σύµφωνα µε τον 
Michaud, στον Αγγλοσαξονικό κόσµο µετά τον Panofsky 
η εικονολογία αντιλαµβάνεται µέσα στο πλαίσιο µιας 
“κοινωνικής ιστορίας της τέχνης” και έχει ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον ως προς την ιδέα της κίνησης που µπορεί να 
εκληφθεί σαν αντικείµενο και σαν µέθοδος, σαν 
σύνταγµα και παράδειγµα (µε όρους γλωσσιολογίας), σαν 
ένα στοιχείο που εµπεριέχεται στα έργα τέχνης και σαν 
παρουσία σε ένα γνωστικό αντικείµενο που υποστηρίζει 
πως έχει κάτι να 
πει.  

H εµβριθύς έρευνα 
του Αby Warburg 

επανεξετάζεται σαν ένα ταξίδι µυστηριώδες, που η 
λογική του δε φαίνεται να ακολουθεί µια γραµµική 
αφήγηση αλλά ένα “µοντάζ από διαφορετικές “ατραξιόν” 
χρησιµοποιώντας τον γνωστό ορισµό του Eisenstein.  

H αντίληψη της έννοιας της εικονολογίας του Warburg ως 
προς το στοιχείο της κίνησης και του µοντάζ διαφόρων 
σταθµών/ατραξιόν κατά τη διάρκεια ενός µυστηριώδους 
ταξιδιού, αποτελει έναν πιθανό τρόπο ανάγνωσης της 
Ελευσίνας, µε την πολυπλοκότητα και την πολυσηµία του 
τόπου αυτού να αποτελεί πρόσφορο σηµείο αφετηρίας 
για ένα τέτοιο ταξίδι. Το κάθε κεφάλαιο της Ελευσίνας 
αποτελεί έναν τροχό που γυρνάει συνεχώς, και η 
προσπάθεια ανάλυσης της σαν όλο, προϋποθέτει την ικανότητα του αναλυτή να µπορεί να 
επιβιβάζεται και να αποβιβάζεται από τον κάθε σταθµό ενώ αυτός βρίσκεται εν κινήσει.  

	Philippe-Alain	Michaud,	Aby	Warburg	and	the	Image	in	Moaon,	Zone	Books,	200731
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Εικ.8: Eva Hesse, Circles and Grids 
Drawings: Ordered Systems as and 

Expression of an Obsessive, Introspective 
Quality

Εικ.7: Eva Hesse, Circles and Grids 
Drawings: Ordered Systems as and 
Expression of an Obsessive, Introspective 
Quality



H παρουσία του Warburg στο Αµβούργο όπου εγκαθίδρυσε το Ινστιτούτο του, υποδηλώνει την 
συνέχεια της ιστορίας της τέχνης σαν µια γνωσιολογική κίνηση εικόνων (knowledge-movement), 
σαν τη γνώση που βρίσκεται στην ιδέα της παράτασης-επέκτασης, τους συνειρµικούς 
συσχετισµούς και τα µοντάζ που ανανεώνονται συνεχώς, σε αντίθεση µε τη γνώση που 
βασίζεται σε ίσιες γραµµές, προµελετηµένο έργο (corpus) και σταθεροποιηµένες τυπολογίες.  

Η οργανική προσέγγιση του Warburg σε σχέση µε τη βιβλιοθήκη και το εικονογραφικό του 
αρχείο όπως διαφαίνεται µέσα από τον Άτλα Μνηµοσύνης δείχνει τον βαθµό στον οποίο η 
συνεχής θέση κίνησης (setting into motion) αποτελεί ένα στοιχείο ζωτικής σηµασίας στη µεθοδό 
του. Πρόκειται για ένα µυστηριώδες ταξίδι µέσα στην ιστορία, που ενεργοποιεί φαινοµενικά 
διαφορετικούς σταθµούς και τους φέρνει κοντά µέσα από ένα “µοντάζ από διαφορετικές 
ατραξιόν”. Η λογική καλείται να επαναπροσδιοριστεί µέσα στα πλαίσια ενός σύµπαντος στο 
οποίο απαιτείται σαφής πλοήγηση ανάµεσα σε φαινοµενικά διαφορετικά συµβάντα.   32

Προϋπόθεση για να µπορέσει κανείς να κυκλοφορήσει µέσα στο πλαίσιο τους, είναι να βρει τις 
κοινές συνισταµένες και τον κώδικα που διέπει την αντιπαράθεση και ταυτόχρονα συνύπαρξη 
τους, ώστε να καταφέρει να διαβάσει την µεγαλύτερη αφήγηση που συνιστά το σύνολο τους και 
να καταλάβει τον λόγο για τον οποίο έχουν παρατεθεί εξαρχής.  

Ο ρόλος που παίζει ο ενδιάµεσος χώρος και τα κενά ανάµεσα στις “ατραξιόν”, αποτελεί στοιχείο 
που αξίζει να εξεταστεί σε συσχέτιση µε το σκοτάδι που περιβάλλει τις εικόνες στις πινακίδες 
του Warburg και φωτίζει τις λεπτοµέριες τους. Αν η Ελευσίνα εκληφθεί σαν µια πινακίδα του 

	Ibid32
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Εικ. 9: Η Ελευσίνα σε φωτογραφία του Ανδρέα 
Εµπειρίκου, 1955 

Εικ. 10: Σύνθεση - Αποµόνωση



Άτλαντα Μνηµοσύνης όπου κάθε κεφάλαιο της ιστορίας και στοιχείο του χαρακτήρα της 
αποτελεί έναν σταθµό εν κινήσει (µε αρχετυπική, θρησκευτική, αρχαιολογική, γεωγραφική, 
πολιτική, κοινωνική σηµασία) τότε από τι αποτελείται το σκοτάδι που περιβάλλει τα 
διαφορετικά κεφάλαια της, το αρχιπέλαγος που περικλύει αυτά τα νησιά;  

Στα Spandakārikā, τα πρώτα κείµενα που περιγράφουν τη µη-δυαδική φιλοσοφική προσέγγιση 
που εισήγαγε η παράδοση του Σιβαϊσµoύ του Κασµίρ που ξεκίνησε περίπου το 800 µ Χ στην 
Ινδία και πλέον συναντάται µε την πιο ευρέως διαδεδοµένη της µορφή ως φιλοσοφία της Tantra, 
ο χώρος εκλαµβάνεται σαν ένα κενό αέρος µέσα στο οποίο µπορεί να πλεύσει η συνείδηση, 
χωρίς εισαγωγή ή παραγωγή οποιασδήποτε πληροφορίας ή ερεθισµάτων που υποκινούν ή 
υποθάλπουν τα δίπολα και τους διαχωρισµούς και αποµακρύνουν το υποκείµενο από την 
Ανώτερη Συνείδηση.  

Στο βιβλίο Yoga Spandakarika, o Daniel Odier ερµηνεύωντας τα αρχαία κείµενα, αναφέρει 
συγκεκριµένα “Αυτό το τίποτα µπορεί να ονοµαστεί χώρος αλλά στην πραγµατικότητα είναι 
κάτι άδειο από οποιαδήποτε ιδιότητα. Έτσι, δεν µπορεί να υπάρξει ούτε ο παραµικρός 
διαχωρισµός ανάµεσα στον χώρο, τον νου και την ενδογενή πραγµατικότητα. Με το να 
εισάγουµε την έννοια της µορφής, εισάγουµε τον περιορισµό που µε τη σειρά του εισάγει τη 
διπολικότητα.”  33

Αυτός ο ενδιάµεσος χώρος που αναφέρεται στα αρχαία κείµενα και αποτελεί την κινητοποίηση 
του εαυτού, φαίνεται πως ήταν γνωσός στον Warburg που φρόντιζε συνεχώς να αποκτά 
πρόσβαση σε αυτόν, έναν κόσµο ανοιχτό σε πολλαπλές εξωπραγµατικές σχέσεις, πολλες φορές 
ρηψοκίνδυνες ακόµη και στη φαντασία.  

H επινόηση ενός µοντάζ γνώσης στην ιστορία της τέχνης σήµαινε την αποκήρυξη των 
εξελικτικών και τελεολογικών σχηµάτων, την απόρριψη των πλεγµάτων της νοηµοσύνης και το 
σπάσιµο των πανάρχαιων φραγµών. Η εικόνα δεν είναι ένα κλειστό πεδίο γνώσης όπως όλα τα 
άλλα. Είναι ένα στροβιλιζόµενο, φυγόκεντρο πεδίο, µια κίνηση που απαιτεί όλες τις 
ανθρωπολογικές πτυχές της ύπαρξης και του χρόνου. Μέσα σε όλη αυτή τη "συγκεχυµένη 
πολυµάθεια" όπως αποκάλεσε o Warburg το έργο του, πώς θα βρούµε το δρόµο, πώς θα 
ανακτήσουµε το "ηχόχρωµα των φωνών που δεν ακούγονται πια" που σιώπησαν για τόσο πολύ 
καιρό δίχως να χάσουµε τους εαυτούς µας σε αυτή την αναζήτηση;  

	Daniel	Odier,	Yoga	Spandakarika:	The	Sacred	Texts	at	the	Origins	of	Tantra,	Inner	Tradi�ons,	200533
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H παραγωγή νέων ντοκουµέντων ή ακόµα πινακίδων δεν αρκεί για να αποκαταστήσει το 
"ηχόχρωµα αυτών των φωνών που δεν ακούγονται πια.” Ο µελετητής πρέπει να θέσει τον εαυτό 
του σε κίνηση, να µετατοπίσει το σώµα του και την οπτική του γωνία, να προχωρήσει σε ένα 
είδος µεταφοράς µε την οποία το "ηχόχρωµα αυτών των µη ακουσµένων φωνών" (θα 
µπορούσαµε επίσης  παραφράζοντας τον Walter Benjamin να πούµε το ασυνείδητο όραµα) θα 
αποκαλυφθεί ξαφνικά.  

Αυτή η κίνηση δεν αφορά µια απλή µεταφορά ή αφήγηση από το ένα σηµείο στο άλλο. 
Περιλαµβάνει άλµατα, περικοπές, µοντάζ, οδυνηρές συνδέσεις, επαναλήψεις και διαφορές: 
στιγµές κατά τις οποίες το έργο της µνήµης γίνεται σωµατικό, σύµπτωµα στη συνέχεια των 
γεγονότων.  Η σκέψη του Warburg θέτει σε κίνηση την ιστορία της τέχνης, επειδή η κίνηση που 
ανοίγει περιλαµβάνει πράγµατα που είναι ταυτόχρονα αρχαιολογικά (απολιθώµατα, επιβιώσεις) 
και τρέχοντα (χειρονοµίες, εµπειρίες). Πρόκειται όχι µόνο για την ενσάρκωση των επιβιώσεων 
αλλά και για τη δηµιουργία µιας "ζωντανής" ανταλλαγής µεταξύ της πράξης της γνώσης και του 
αντικειµένου της γνώσης.  34

Το “ασυνείδητο όραµα” σαν κάτι που αποκαλύπτεται ξαφνικά, θυµίζει τον µυσταγωγικό 
χαρακτήρα της Ελευσίνας, την δίνη του κυκεώνα, την προετοιµασία και όλη τη διαδικασία που 
προηγείτο των µυστηρίων πριν την αποκάλυψη που συνέβαινε κατά την ολοκλήρωση τους. O 
Huberman αναφέρει πως πέρα από τις απολαύσεις ή τον εξωτισµό, µέσα από παρενθέσεις ή 
πειράµατα µε το έταιρο, δηµιουργήθηκαν και αναδηµιουργήθηκαν τον εικοστό αιώνα ορισµένες 
σύγχρονες πρακτικές. Το βιβλίο του Michaud κλείνει µε µια φράση του Αντονέν Αρτώ "Στο χάος 
κάνω το πρώτο µου βήµα προς τον προσδιορισµό όλων των προνυµφικών δυνατοτήτων που 
κάποτε αποτελούσαν τον πολιτισµό.”  

O µυστηριακός χαρακτήρας της Ελευσίνας, ένα από τα πρώτα πειράµατα µε το άλλο, αποτελεί 
την αφετηρία αντίστοιχων πρακτικών. Να ήταν το χάος του κυκεώνα εκείνο το χάος µέσα στο 
οποίο προσδιορίστηκε ο πολιτισµός που ακολούθησε σαν µια άλλη προνύµφη που δεν είναι 
άλλη από το σιτάρι της Δήµητρας;  

	Philippe-Alain	Michaud,	Aby	Warburg	and	the	Image	in	Moaon,	Zone	Books,	200734
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Εικ.11 Άτλας Μνηµοσύνης, Πινακίδα Νο 39 Εικ. 12 Πινακίδα βασισµενη στον Οµηρικό Ύµνο στη 
Δήµητρα



6. Άσκηση στην ελευθερία µε εργαλεία τη φόρµα και την κριτική  
 

Ο Alfred H. Barr, διετέλεσε σαν πρώτος Διευθυντής του 
Μουσείου Μοντέρνας Τέχνης της Νέας Υόρκης, από το 
1929 εως το 1943. Σύµφωνα µε την ιστοστελίδα του 
Μουσείου , είχε τραβήξει την προσοχή ως νεαρός 35

καθηγητής στο Wellesley College όπου δίδαξε το πρώτο 
µάθηµα για την τέχνη του 20ου αιώνα, οδηγώντας τους 
φοιτητές του να φωτογραφίζουν βιοµηχανικά κτίρια και 
φιλοξενώντας συναυλίες σύγχρονης µουσικής. Βοήθησε 
στην καθοδήγηση του MoMA, δηλώνοντας ότι είναι 
ένας πειραµατικός και ανοιχτός χώρος για να γνωρίσει ο 
κόσµος τη σύγχρονη τέχνη. Μεταξύ των οραµατικών 
ιδεών του ήταν η επιµονή για ένα διεπιστηµονικό 
µουσείο από την αρχή - ένα µουσείο που θα µπορούσε 
να περιλαµβάνει αρχιτεκτονική , βιοµηχανικό 
σχεδιασµό, φωτογραφία, κινηµατογράφο και θεατρικό 
σχεδιασµό παράλληλα µε τη ζωγραφική, τη γλυπτική, τα 
σχέδια και τα χαρακτικά. 

Όπως ο Aby Warburg εκλάµβανε την Ιστορία της Τέχνης σαν ένα ταξίδι µυστηριώδες, που η 
λογική του δεν ακολουθεί µια γραµµική αφήγηση, έτσι και ο Barr µέσα από τα διαγράµµατα του 
ανέπτυξε µια ανάλυση βασισµένη στην παράθεση και όχι την γραµµικότητα “µε σκοπό να 
προωθήσει το εξελιγκτικό φορµαλιστικό του σύστηµα και να βάλει σε τάξη τη χαοτική έκφραση 
της avant garde συνοψίζοντας τον χώρο, τον χρόνο, τον καλλιτέχνη και το στυλ.” 

Για τον Βarr, σηµασία είχε η φορµαλιστική περιγραφή, η µορφή, η γλώσσα που τη διαφωτίζει 
και η δοµή που τη συνθέτει, όχι τόσο το περιεχόµενο, η αναπαράσταση ή η µίµηση της 
πραγµατικότητας. Μέσα από την σχολαστικότητα και την αυστηρότητα της δικής του αίσθησης 
της τάξης που έφτανε ακόµα και να αποκλείει ιστορικά ενδεχόµενα που θα έκαναν περίπλοκη 
την αποφασιστική ροή των διαγραµµάτων του, ο Alfred Barr ανέπτυξε την δική του ποιητική, 
βασισµένη στην σφαιρική του αντίληψη.  

	Μoma,	Alfred	Barr	Chosen	as	First	Director,	h�ps://www.moma.org/interac�ves/moma_through_�me/1920/alfred-h-barr-jr-selected-as-35
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Εικ 13. Alfred H. Barr, Jr. Hand-drawn 
draft of the diagram on the dust jacket of 
Cubism and Abstract Art, 1936, The 
Museum of Modern Art Archives, New York



Χρησιµοποιώντας θραύσµατα τέχνης του παρελθόντος, ο Barr έγινε ο ίδιος δηµιουργός µε τον 
ίδιο τρόπο που ο Aby Warburg δηµιούργησε τον Άτλαντα Μνηµοσύνης. Η πρακτική του όπως 
φανερώνεται µέσα από τα διαγράµµατα, πληροφορείται τόσο από τον ενθουσιασµό του για τη 
λογική, την αντικειµενικότητα και το κλασσικό, όσο και το παράλογο, το µυστικιστικό, το 
ανάρµοστο.  

Το νέο, το πειραµατικό, και η δυσκολία ήταν οι οδηγίες που ο Alfred Barr χρησιµοποιούσε για 
την αξιολόγηση της τέχνης. Η αισθητική του ήταν µια φιλοσοφία της ελευθερίας της έκφρασης 
στην τέχνη, κατά την οποία έκρινε ότι η κριτική δεν είχε µόνιµες αξίες. Ανέπτυξε ο ίδιος µια 
καλλιτεχνική στάση απέναντι στην κριτική. “Τόλµησε” να την χρησιµοποιήσει σαν το µέσο µιας 
µορφής τέχνης που αργότερα εξελίχθηκε σε αυτό που ονοµάστηκε “Ιnstitutional Critique”   36

Όπως και ο Barr (το γεγονός ότι και ο ίδιος ήταν ο Διευθυντής του Moma ενώ δηµιουργούσε τα 
διαγράµµατα του εντείνει ακόµα πιο πολύ αυτή τη θέση), οι καλλιτέχνες που εργάζονται µε αυτό 
το πνεύµα χρησιµοποιούν µια σειρά στρατηγικών για να εκθέσουν τις ιδεολογίες και τις δοµές 
εξουσίας που διέπουν την κυκλοφορία, την έκθεση και τη συζήτηση της τέχνης.  Στην 37

περίπτωση του Barr, η ίδια η κριτική χρησιµοποιήθηκε σαν φόρµα για να απογυµνωθεί ένας 
µηχανισµός εγκαθίδρυσης του έργου τέχνης. Ο κενός χώρος, οι παύσεις, οι σιωπές του 
διαγράµµατος φωτίζονται µέσα στο απροσδιόριστο πέλαγος που διασχίζουν τα τόξα ενώ 
µεταφέρονται στνεχώς ανάµεσα σε διαφορετικές διαστάσεις που συνυπάρχουν.  

“Στις µέρες µας η σύγχρονη κριτική έχει αναπτύξει ένα αντίστοιχo είδος διαφορετικής 
συνδιαστικής στα αντί - κείµενα που µελετά” µας πληροφορεί ο Foucault. “Αντί να 
ανασυγκροτεί το εµµενές µυστικό τους, συλλαµβάνει το κείµενο ως ένα σύνολο στοιχείων 
µεταξύ των οποίων είναι δυνατόν να δηµιουργηθούν απολύτως καινούργιες σχέσεις στον βαθµό 
που δεν ελέγχονται από το σχέδιο του συγγραφέα και δεν κατέστησαν εφικτές παρά από το ίδιο 
το έργο. Πρόκειται για µια κατασκευή της οποίας οι περιγραφόµενες σχέσεις µπορούν να 
αποδωθούν πραγµατικά στα υπό µελέτη υλικά. Έχει απεγκιβωτιστεί τελείως από το κιβώτιο µε 
τον θησαυρό που πρέπει να αναζητηθεί στο βάθος της ντουλάπας του έργου. Καθώς 

		Μορφή	εννοιολογικής	τέχνης,	η	οποία	εμφανίστηκε	στα	τέλη	της	δεκαετίας	του	1960	και	επικεντρώθηκε	στην	κριτική	των	μουσείων,	των	36

γκαλερί,	των	ιδιωτικών	συλλογών	και	άλλων	θεσμών	τέχνης.		

	h�ps://www.moma.org/collec�on/terms/ins�tu�onal-cri�que37
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τοποθετείται στο εξωτερικό της ντουλάπας ενός κειµένου, συνιστά ως προς αυτό µια νέα 
εξωτερικότητα, γράφοντας κείµενα κειµένων.”  38

Σαν ένα διαφορετικό διάγραµµα ή Άτλας Μνηµοσύνης, η παρούσα εργασία εκλαµβάνεται ως το 
πλαίσιο µέσα στο οποίο παρατίθενται οι διαφορετικοί σταθµοί που αποτελούν την αλληλουχία 
δοµικών συστατικών που στο πέρας του χρόνου διαµόρφωσαν ουσιωδώς την ταυτότητα της 
Ελευσίνας, µε σκοπό την παρουσίαση µιας ταυτόχρονης εξέλιξης, κίνησης και ρυθµού.  

7. Ο ναός της Δήµητρας και οι Πύλες του Τιτάνα  
 

 

Αναζητώντας τα Θραύσµατα του Ιερού στην Ελευσίνα, χρειάζεται να διερευνήσουµε το ζήτηµα 
του ιερού χώρου και ειδικά τη σχέση του µε τον πολιτικό χώρο. Αν το πολιτικό αφορά τη 
διαφορά και τη σύγκρουση ως συλλογικά φαινόµενα, η έννοια αυτή αποκτά τις πιο έντονες 
αναπαραστάσεις της µέσα στην κατηγορία του ιερού. Είναι δυνατόν να υποθέσουµε ότι η ίδια η 
προέλευση της πόλης ως πολιτικού χώρου ήταν ακριβώς η ίδρυση ενός ιερού χώρου.  

	Michel	Foucault,	Ετεροτοπίες	και	άλλα	κείμενα,	εκδόσεις	Πλέθρον	38
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Εικ.14 

Εικ.15 Εικ.16 



Το ιερό ήταν ένας χώρος αποµονωµένος µέσα σε µια ανοιχτή περιοχή και ως τέτοιος το ασφαλές 
σηµείο συνάντησης για διαφορετικές φυλές ή φυγάδες. 'Hταν ταυτόχρονα ανοιχτό σε 
διαφορετικά υποκείµενα και κόµµατα και κλειστό προκειµένου να διαφυλάξει την ασφάλεια και 
τη διαφορετικότητα του απέναντι σε οτιδήποτε έξω από αυτό . Η διαλεκτική του ανοίγµατος 39

και του αποκλεισµού που εµπεριέχει ο ιερός χώρος είναι µια από τις αρχαιότερες εκδηλώσεις 
του πολιτικού. 

Στη µεταγενέστερη Ελευσίνα, µέσα από την βιοµηχανία στήθηκαν διαφορετικά “ιερά” µε τις 
µορφές εργοστασίων µέσα στο λιµάνι που αποτέλεσαν και εκείνα ένα ασφαλές σηµείο 
συνάντησης για διαφορετικές φυλές, που εξασφάλιζε την επιβίωση των χιλιάδων πολιτών που 
κατέφτασαν από όλη την Ελλάδα για να εργαστούν εκεί. Τα εργοστάσια της Ελευσίνας έγιναν τα 
µέρη στα οποία οι άνθρωποι του µόχθου έκαναν τις θυσίες τους και εναπόθεσαν τις ελπίδες τους 
για µια νέα ζωή. Ο ιερός χώρος δεν έπαψε να βρίσκεται στο επίκεντρο της Ελευσίνας και 
αναδεικνύει τον κρίσιµο δεσµό µεταξύ αρχιτεκτονικής και πόλης.  

Η παρούσα εργασία παρατηρεί την επιρροή που ασκεί ο ιερός χαρακτήρας της Ελευσίνας σε 
ολόκληρη την ιστορία και την εξέλιξη του τόπου και εξετάζει δυνατότητες επαναπροσέγγισης 
του αστικού τοπίου, µέσα από την αναγνώριση και ανάδειξη των αρχετυπικών χαρακτηριστικών  
όρους λειτουργικότητας και συµπεριληπτικούς που αποσκοπούν στο να δώσουν το έναυσµα για 
µία νέα ανάγνωση του τόπου, νέες ιδέες και νέες πρωτοβουλίες για το µέλλον.  

Οι πρώτοι οικισµοί της Ελευσίνας χτίστηκαν στους χώρους του ιερού. H µελέτη The politics of 
Sacred Space: Spaces, rituals, architecture υπογραµµίζει πως η µετατόπιση από την 
αναπαράσταση µιας πεποίθησης στη διαχείρηση της ζωής, αποτελεί τη θεµελιώδη ουσία της 
νεωτερικότητας και είχε βαθύτατο αντίκτυπο στην ανάπτυξη ολόκληρου του περιβάλλοντος του 
ανθρώπου, συµπεριλαµβανοµένης της αρχιτεκτονικής και του αστικού χώρου. Στο πλαίσιο της 
ανάπτυξης της πόλης, η ανασύσταση της που συνέβη παράλληλα µε την ανασύσταση 
ολόκληρου του ελληνικού κράτους, δηµιούργησε έναν διοικητικό µηχανισµό που µέχρι σήµερα 
έχει σχηµατοποιηθεί αποκλειστικά γύρω από τη στέγαση και την κυκλοφορία και καθόλου γύρω 
από τα µνηµεία και τους χώρους δηµόσιας συνάθροισης, όπως συνέβαινε στην αρχαιότητα. Η 
αποσύνδεση µεταξύ του πολιτικού και του ιερού αντί να κάνει το πρώτο πιο ορθολογικό και 
"ανθρώπινο", συχνά πυροδότησε το αντίθετο σενάριο στο οποίο κάθε είδους πεποιθήσεις 
αφήνονται να αιωρούνται, στερούµενες κάθε έννοιας γείωσης ή κοινής κατανόησης. Βέβαια 

		Architectural	Associa�on	London,		Diploma	Unit	14	,	Pier	Vi�orio	Aureli,	The	poliacs	of	Sacred	Space:	Spaces,	rituals,	architecture,	2012-201339
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στην Ελλάδα, τα Θραύσµατα του Ιερού δεν έπαψαν ποτέ να βρίσκονται µέσα στο πολιτικό. 
Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί το Βουλευτήριο των Αθηνών. Όταν στο τέλος του 
πέµπτου αιώνα πΧ, χτίστηκε το Νέο Βουλευτήριο για να καλύψει τις νέες ανάγκες της πολιτείας, 
στο Παλαιό φυλάσσονταν τα αρχεία του κράτους και πιθανόν στεγαζόταν το Ιερό της Μητέρας 
των Θεών.  40

Στη νεότερη Ελευσίνα, τη Μικρή Ελλάδα των προσφύγων και των οικονοµικών µεταναστών, 
δηµιουργήθηκαν νέα έθιµα και παραδόσεις από τους πολίτες που έφτασαν εκεί, µε σκοπό να 
βρουν µέσα στον µόχθο της καθηµερινής ζωής την αυθεντικότητα τους και να είναι σε επαφή µε 
µια πιο αληθινή, πιο “ιερή” πτυχή του εαυτού τους. Η εµπειρία του ακραίου ξεριζωµού, 
χαρακτηριστική της σύγχρονης και µοντέρνας ζωής, συχνά αντισταθµίζεται από µια αναζήτηση 
ταυτότητας και αυθεντικότητας που κατοικεί µέσα στο ιερό και συνορεύει µε το µυθικό στοιχείο.  

Επιστρέφοντας στον γενεσιουργό µύθο της Ελευσίνας, εκεί η Περσεφόνη ένωσε τον ουρανό µε 
τη γη, τη ζωή µε τον θάνατο. Είναι το µέρος που φέρνει τους αντίθετους πόλους πίσω στο 
κέντρο. Τα Θραύσµατα του Ιερού στην Ελευσίνα µπορούν να επαναφέρουν το εγκόσµιο και το 
αρχετυπικό, το πολιτικό και το ιερό πίσω σε ένα κέντρο και να οδηγήσουν σε µια νέα κατανόηση 
των σύγχρονων ζητηµάτων όπως η συµµετοχή, η κοινότητα και οι συγκρούσεις µέσα από το 
πρίσµα της πολιτικής θεολογίας καθώς και του τρόπου που το ιερό εξακολουθεί να είναι παρόν 
στην αντίληψη µας για την πόλη ως “τεχνούργηµα” και ως κοινότητα ανθρώπων.  

Μέσα στον ιερό χώρο, η αρχιτεκτονική φορτίζεται µε µια µορφή που δεν µπορεί να υπαγθεί 
στην ελεύθερη από αξίες µορφοποίηση που χαρακτηρίζει την αρχιτεκτονική τους τελευταίους 
τρεις αιώνες . Αυτή ακριβώς η ελεύθερη από αξίες µορφοποίηση της αρχιτεκτονικής και τις 41

τέχνης είναι κάτι που αξίζει να διερευνηθεί στην περίπτωση της Ελευσίνας.  Μια αρχιτεκτονική 
αποτιναγµένη από “µορφοποιητικές αξίες” φέρνει στον νου τα διαγράµµατα του Alfred Barr στα 
οποία τα κινήµατα αναλύθηκαν αποκλειστικά µε βάση τα µορφολογικά τους χαρακτηριστικά και 
τις πινακίδες του Warburg που βασιζόταν σε µια σχεδόν προκλητική ελευθερία επαναστατικής 
φύσης µε την οποία ο ίδιος ο παρατηρητής έθετε τα πλαίσια παρατήρησης του πειράµατος του.  

	Ιστοσελίδα	Υπουργείου	Πολιτισμού	και	Αθλητισμού,	περιγραφή	Βουλευτηρίου	Νέας	Αγοράς	40

	Architectural	Associa�on	London,		Diploma	Unit	14	,	Pier	Vi�orio	Aureli,	The	poli�cs	of	Sacred	Space:	Spaces,	rituals,	architecture41
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Ο ιερός χώρος της Ελευσίνας επιτρέπει την εξέταση της 
αρχιτεκτονικής µε διαφορετικά εργαλεία που έχει σαν 
αποτέλεσµα την εξαγωγή πιο ελεύθερων και ιδιαίτερων 
συµπερασµάτων γύρω από την πόλη, και την σύγχρονη 
πόλη γενικότερα. Εισάγει µια δύναµη που υπερβαίνει την 
κοσµική διάσταση της σύγχρονης πόλης και είναι ακριβώς 
αυτή η δύναµη που πρέπει να κατανοηθεί µέσω της 
αρχιτεκτονικής, δηλαδή µέσω της µετάφρασης του ιερού 
στην πεπερασµένη υλική διάσταση της αστικής και 
αρχιτεκτονικής µορφής. 

Πώς το ιερό µεταφράζεται στην πεπερασµένη υλική διάσταση 
της αστικής και αρχιτεκτονικής µορφής; Ψάχνουµε σηµάδια 
του ιερού χώρου µέσα στην αστική µορφή της Ελευσίνας; 
Ψάχνουµε Θραύσµατα του Ιερού για να τα παραθέσουµε στο 

δικό µας διάγραµµα, τι δική µας πινακίδα; Θέλουµε να δηµιουργήσουµε ξανά έναν ιερό χώρο µε 
συνθήκες αστικής και αρχιτεκτονικής µορφής; Αν συλλέξουµε τα Θραύσµατα του Ιερού χώρου και 
τα αναδείξουµε ως τέτοια, θα µπορέσουµε δηµιουργήσουµε και το νέο ιερό τους, σαν τη βιτρίνα 
τους και έναν χώρο επίρρωσης από το -κατά Hobbes- σύγχρονο κράτος ως µια τεχνητή µηχανή και 
έναν κατασκευασµένο κυβερνητικό µηχανισµό, του οποίου η κυριαρχία στερείται εντελώς κάθε 
µεταφυσικού περιεχοµένου; Πως το εργοστάσιο του Τιτάνα θα σταµατήσει να είναι ο δικός µας 
Λεβιάθαν, αλλά αντίθετα θα αποτελέσει ένα νέο Ράριο Πεδίο µέσα από το οποίο η ιστορία θα 
επαναληφθεί µε σκοπό να επιστρέψει η Περσεφόνη, η ισορροπία δηλαδή ανάµεσα στο πολιτικό και 
το ιερό και να δώσει πάλι η Δήµητρα τους καρπούς της µέσα από µια ουσιαστική και ενδοσκοπική 
κατοίκηση του αστικού τοπίου;  

Αρκετά διαφωτιστικό είναι το παράδειγµα του πολεοδοµικού πλάνου της Ρώµης που 
δηµιουργήθηκε από τον Domenico Fontana, αρχιτέκτονα του Πάπα Σίξτου Ε' αναφορικά µε το 
πώς η πόλη οργανώνεται χωρικά και πώς το ιερό µπορεί να θεωρηθεί λανθάνουσα άγκυρα ή 
πλαίσιο αναφοράς για τη χωρική οργάνωση. Πιο συγκεκριµένα, ο Πάπας Σίξτος Ε' και ο 
Domenico Fontana κατανόησαν τη δύναµη των Βασιλικών όχι ως αυτοαναφορικά µνηµεία, αλλά 
ως αστερισµό τόπων που θα έβγαζε νόηµα µόνο όταν συνδέονταν µέσω µιας ευανάγνωστης 
διαδροµής. Με τον τρόπο αυτό, κάλυψαν “έξυπνα” τα οικονοµικά συµφέροντα (το οδικό 
σύστηµα θα τοποθετούσε τη βίλα του Σίξτου στον πυρήνα της νέας πόλης), τη θρησκευτική 
πίστη (το νέο οδικό δίκτυο καθιστούσε τις βασιλικές προσβάσιµες στους προσκυνητές) και τους 
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Εικ. 17: G.B. Piranesi, The Roman 
Antiquities T.1, plate IV – Map of 
Ancient Rome and Forma Urbis, 1756.



πολιτικούς λόγους (το νέο οδικό σύστηµα παρέκαµπτε τον φεουδαρχικό έλεγχο του κέντρου της 
πόλης που ασκούσαν οι ισχυρότερες οικογένειες της πόλης) . 42

Παρατηρούµε πως ενώ στην περίπτωση της Ρώµης το πολιτικό στήθηκε γύρω από το ιερό 
αφήνοντας χώρο και στα δυο στοιχεία να συνυπάρξουν, στην Ελευσίνα το πολιτικό στήθηκε 
κυριολεκτικά επάνω στο ιερό καλύπτοντας το. Το 1970 ο Γιάννης Ρίτσος είχε γράψει σε ποίηµα 
του “Τα σπίτια µας είναι κτισµένα πάνω σ' άλλα σπίτια, ευθύγραµµα, µαρµάρινα, κι εκείνα πάνω 
σε άλλα. Κι ένα άγαλµα καµιά φορά, ακουµπά ελαφρά το χέρι του στον ώµο σου.”   Ο ιερός 43

χώρος µετατρέπεται σε µια σφαίρα που αναδεικνύει και καθιστά ευανάγνωστο τον τρόπο µε τον 
οποίο η αστική µορφή γίνεται όργανο τόσο της κυριαρχίας όσο και της κυβέρνησης. Για να 
µάθουµε την Ελευσίνα σήµερα, θα πρέπει να ξεκινήσουµε από τα Θραύσµατα του Ιερού που θα 
ανακύψουµε στην επιφάνεια της και από εκεί και να προσπαθήσουµε να ανακαλύψουµε τα 
στρώµατα που βρίσκονται βαθύτερα. Αυτή τη φορά ζητούµενο δεν είναι τα θραύσµατα της 
αρχαιότητας αλλά τα Θραύσµατα του Ιερού, ως αφετηρία για την αφύπνιση του µυστηριακού 
κέντρου, της Ελευσίνας και όσων την κατοικούν. 

Στην τέχνη, η τεχνική pentimento, αναφέρεται στα έργα 
εκείνα που έχουν δουλευτεί ξανά, καλύπτωντας στοιχεία ή 
ακόµα και ολόκληρα διαφορετικά έργα κάτω από την 
τελική εικόνα. Ένα από τα πολλά παραδείγµατα pentimento 
στην ιστορία της τέχνης αποτελεί το έργο Old Guitarist 
που δηµιούργησε ο Πάµπλο Πικάσσο κατά τη διάρκεια της 
Μπλε Περιόδου (1901-1904). Λόγω οικονοµικής 
δυσχέρειεας εκείνης της περιόδου και ανάγκης για καµβά, 
ο καλλιτέχνης επιζωγράφισε σε ένα παλαιότερο έργο του. 
Ο αστικός ιστός της Ελευσίνας αποτελεί ένα ιδιάζον 
pentimento που δηµιουργήθηκε εξίσου από ανάγκη. Με τον 
ίδιο τρόπο που οι σωστικές ανασκαφές έξω από τα όρια του κηρυγµένου αρχαιολογικού χώρου 
βρίσκουν ακόµα κάτω από τη σύγχρονη πόλη της Ελευσίνας πολύτιµα στοιχεία και φωτίζουν την 
ιστορία της, µια ανάλογη “σωστική ανασκαφή” χρειάζεται να πραγµατοποιηθεί από τους 
σύγχρονους ερευνητές σχετικά µε την ιστορία και την εξέλιξη του αστικού της τοπίου. 

	Ibid42

	Γιάννης	Ρίτσος,	Μαρτυρίες	(Σειρά	πρώτη),	2η	ἔκδοση,	ἐκδ.	Κέδρος,	Άθήνα	1970,	σελ.	11.43
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Institute of Chicago



8.  Επιστροφή στην Ουτοπία  

Η Ελευσίνα, µια πόλη µε ιερό χαρακτήρα 
και εξέχουσα θρησκευτική και πολιτική 
σηµασία ως παγκόσµιο θρησκευτικό 
κέντρο της αρχαιότητας, µεταµορφώθηκε 
σε βιοµηχανική ζώνη. Η ιερότητα του 
µέρους, η θεά που οι µύστες έβλεπαν στα 
µάτια, δεν ήταν πια εκεί.  

“Η βιοµηχανοποιηµένη καθηµερινότητα 
του Μοντέρνου βιώθηκε ως δυστοπία και 
τραύµα τόσο για τους ανθρώπους όσο και 
για το περιβάλλον. Προς αντιστάθµιση 
αυτού, στις µικρές κοινότητες που 

αποτέλεσαν τη Μικρή Ελλάδα της Ελευσίνας, όπως συνηθίζουν να την αποκαλούν οι κάτοικοι 
της που κατέφτασαν από όλα τα µέρη της χώρας για να εργαστούν στις βιοµηχανίες της και να 
χτίσουν µια νέα ζωή µακριά από την πείνα, διακρίνεται µια νοσταλγία για τις πιο παραδοσιακές 
µορφές κοινότητας και µια “ουτοπία της φυγής και επιστροφής σε παραδείσια συστήµατα.”   44

Ακόµα και στις πιο αντίξοες συνθήκες, οι άνθρωποι προσπαθούν να δηµιουργήσουν ένα 
περιβάλλον κατοίκησης που να είναι ταυτόχρονα σηµείο επίρρωσης από τους εξωτερικούς 
παράγοντες. Όσο πιο αντίξοες είναι οι συνθήκες στο εξωτερικό περιβάλλον, τόσο πιο κλειστά 
είναι τα συστήµατα κατοίκησης που οι άνθρωποι δηµιουργούν. Η Δήµητρα Αννίνου, στο κείµενο 
της Κοινωνία και Ουτοπία  χρησιµοποιεί την έκφραση του Φ.Λ. Πολάκ: “O homo sapiens είναι 45

ένας διχασµένος άνθρωπος, κατορθώνει να απελευθερώνεται από την καταπιεσµένη λαβή της 

	Έλλη	Βλάχου,		Από	την	Ουτοπία	στη	Νοσταλγία	και	πάλι	στην	Ουτοπία,	περιλήψεις	αφηγήσεων	από	το	Συνέδριο	Ιστορία	και	ουτοπία,	44

κατασκευή	και	αφήγηση	της	νεωτερικότητας,	2016,	Σχολή	Αρχιτεκτόνων	Μηχανικών	του	Εθνικού	Μετσόβιου	Πολυτεχνείου	στα	πλαίσια	του	

μεταπτυχιακού	μαθήματος	"Ανάλυση	του	γραπτού	και	του	σχεδιασμένου	αρχιτεκτονικού	λόγου"	του	προγράμματος	Σχεδιασμός-Χώρος-

Πολιτισμός,	επιστημονικός	υπεύθυνος	Παναγιώτης	Τουρνικιώτης

	Δήμητρα	Αννίνου,	Κοινωνία	και	Ουτοπία,	περιλήψεις	αφηγήσεων	από	το	Συνέδριο	Ιστορία	και	ουτοπία,	κατασκευή	και	αφήγηση	της	45

νεωτερικότητας,	2016,	Σχολή	Αρχιτεκτόνων	Μηχανικών	του	Εθνικού	Μετσόβιου	Πολυτεχνείου	στα	πλαίσια	του	μεταπτυχιακού	μαθήματος	

"Ανάλυση	του	γραπτού	και	του	σχεδιασμένου	αρχιτεκτονικού	λόγου"	του	προγράμματος	Σχεδιασμός-Χώρος-Πολιτισμός,	επιστημονικός	

υπεύθυνος	Παναγιώτης	Τουρνικιώτης

ΤΑ ΘΡΑΎΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΙΕΡΟΎ ΣΤΗΝ ΕΛΕΥΣΊΝΑ 33

Εικ19: Εγκατάσταση από την έκθεση Ελευσίνα Ωµό 
Μουσείο, Μουσείο Μπενάκη Πειριαιώς, 
13/10/2022-27/10/2022



πραγµατικότητας και να κατευθύνεται προς το άλλο, το ανύπαρκτο και έτσι µπορεί σκόπιµα να 
συµπεριφέρεται ως “πολίτης δυο κόσµων, να ζει ταυτόχρονα στο εδώ και τώρα και σε έναν άλλο 
κόσµο δικής του επινόησης.”  

Αυτός ο διαχωρισµός µας επιστρέφει στον διαχωρισµό του πολιτικού και του ιερού που 
συναντήσαµε στο προηγούµενο κεφάλαιο, µε το ιερό να αποκτά τον ρόλο του Σωτήρα, της Γης 
της Επαγγελίας, του µέρους στο οποίο ο άνθρωπος επιτέλους βρίσκει αυτό που δεν έπαψε ποτέ 
να αναζητά ψηλά, όπως υποστηρίζει µια από τις πιο διαδεδοµένες ετυµολογικές εκδοχές για 
καταγωγή της λέξης άνθρωπος (άνω+θρώσκω). "Κάθε πνεύµα χτίζει ένα σπίτι για τον εαυτό 
του, και πέρα από το σπίτι του, έναν κόσµο, και πέρα από τον κόσµο του έναν ουρανό. Μάθετε 
λοιπόν, ότι ο κόσµος υπάρχει για σας: χτίστε, λοιπόν, τον δικό σας κόσµο.”  γράφει ο Ralph 46

Waldo Emerson στο ποιήµα του Νature, το 1836.  

Οι αντιθέσεις του µέσα και του έξω, του δικού µας και του ξένου, εξακολουθούν να διαπνέονται 
από µια υπόκωφη ιεροποίηση. Από τον Emerson µέχρι τον Bachelard και τους φαινοµενολόγους, 
είναι πλέον ξεκάθαρο ότι δε ζούµε σε έναν οµοιογενή και κενό χώρο, αλλά αντιθέτως σε έναν 
χώρο διάστικτο από ιδιότητες, που στοιχειώνεται ίσως και από µια διάσταση φαντασίωσης.  Για 47

τον Foucault, οι αναλύσεις αυτές, παρότι θεµελιώδεις για τον σύγχρονο στοχασµό, αφορούν 
κυρίως τον χώρο του µέσα.  Στο κείµενο του Ετεροτοπίες ο ίδιος εστιάζει στον χώρο του έξω, 
που αποτελεί τον χώρο στον οποίο ζούµε, που µας ελκύει έξω από τον εαυτό µας, εκεί που 
ξεδιπλώνεται η διάβρωση της ζωής µας, του χρόνου και του χαρακτήρα µας. Το σηµείο εστίασης 
στο κείµενο του Foucault βρίσκεται στις χωροθεσίες που έχουν την παράξενη ιδιότητα να 
σχετίζονται µε άλλες χωροθεσίες, αλλά µε τέτοιο τρόπο ώστε να αναστέλλουν, να 
εξουδετερώνουν ή να αντιστρεφουν το σύνολο των σχέσεων που περιγράφονται, 
αντικατροπρίζονται ή αντανακλώνται µέσα από αυτές. 

Ο Foucault κάνει λόγο για δυο µεγάλους τύπους τέτοιων χώρων που κατα κάποιο τρόπο 
συνδέονται µε όλους τους άλλους χώρους και που αντιβαίνουν σε όλες τις άλλες χωροθεσίες. 
Αρχικά, όπως είδαµε και παραπάνω, υπάρχουν οι ουτοπίες. Χωροθεσίες χωρίς τόπο, χώροι 
θεµελιωδώς εξωπραγµατικοί ως προς την ουσία τους, η ήδια η κοινωνία τελειοποιηµένη ή µια 
όψη αυτής. Πρόκειται για το ανύπαρκτο, έναν κόσµο επινόησης του ίδιου του ανθρώπου και 
σχετίζεται περισσότερο µε τον εσωτερικό χώρο.  

		Ralph	Waldo	Emerson,	Nature,	1836,	James	Munroe	and	Company	46

	Michel	Foucault,	Ετεροτοπίες	και	άλλα	κείμενα,	εκδόσεις	Πλέθρον	,	201247

ΤΑ ΘΡΑΎΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΙΕΡΟΎ ΣΤΗΝ ΕΛΕΥΣΊΝΑ 34



Από την άλλη υπάρχουν και οι ετεροτοπίες, χώροι 
πραγµατικοί, ενεργοί, εγγεγραµµένοι στην ίδια τη θέσπιση 
της κοινωνίας που συνιστούν ενός είδους ενεργά 
πραγµατωµένες ουτοπίες, τόποι που βρίσκονται έξω από 
τους άλλους τόπους παρότι είναι πραγµατικά εντοπίσιµοι. 
Αν η ουτοπία είναι το τέλειο, το άπιαστο το µέσα που δεν 
µπορεί να βρει την πραγµάτωση του στο έξω και 
παραµένει εκεί σαν ένα κρυφό όνειρο που ο µόνος τρόπος 
να πραγµατωθεί είναι µε το να ενεργοποιήσει την πρόθεση 
για δράση χωρίς να εγγυάται φυσικά το αποτέλεσµα µε τον 
κίνδυνο του να µετατραπεί σε απωθηµένο, η ετεροτοπία 
τότε έρχεται για να καλύψει το χάσµα ανάµεσα στο µέσα 
και το έξω, το θέλω και το µπορώ, το ενεργητικό και το παθητικό, και να φέρει τους δυο πόλους 
κοντά στο κέντρο.  

Τα Θραύσµατα του Ιερού που διερευνά η παρούσα εργασία για να ανασυντάξει το λεξιλόγιο της 
εµπειρίας του παρόντος µέσα από την επανεργοποίηση της εµπειρίας του ανοίκειν και όχι την 
σχηµατοποίηση ενός χωροχρονικού ιδεώδους σαν ψυχολογικό απάγκιο από την δυστοπία του 
σήµερα, βασίζονται σε µια πραγµατικότητα, µια ετεροτοπία οργανωµένη και χωροθετηµένη στον 
χώρο και τον χρόνο, και άρα εν δυνάµει “επαναδοµήσιµη".  

Η ετεροτοπία στέκεται ανάµεσα στην ουτοπία και την πραγµατικότητα, βρίσκεται ένα βήµα 
ακόµη πιο κοντά στην πραγµάτωση των πραγµατικών αναγκών του ανθρώπου και επεκτείνει το 
µέσα του εσωτερικού χώρου στο έξω του δοµηµένου περιβάλλοντος. Τα πάντα είναι παρόντα, 
σύµφωνα µε τον Foucault, τουλάχιστον εν είδει δυνητικού αντικειµένου στο εσωτερικό ενός 
υφιστάµενου πολιτισµού. Οφείλουµε να ξεκινήσουµε από την λειτουργία της µνήµης και του 
πολιτισµού, αν θέλουµε να ενεγοποιήσουµε εκ νέου οποιοδήποτε αντικείµενο έχει ήδη 
εµφανιστεί µια φορά.  
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9.  O µηχανισµός της Ελευσίνας 

O Giοrgio Agamben, στο κείµενο του What is an apparatus , προσδιορίζει την έννοια του όρου 48

apparatus (µηχανισµός) που κατέχει κεντρική θέση στο έργο και την σκέψη του Foucault. Ο 
Foucault σε συνέντευξη του, ορίζει τον όρο σαν ένα πλήρως ετερογενές σύνολο που αποτελείται 
από εκφράσεις, θεσµούς, αρχιτεκτονικές µορφές, ρυθµιστικές αποφάσεις, νόµους, διοικητικά 
µέτρα, επιστηµονικές διατυπώσεις, φιλοσοφικές, ηθικές και φιλανθρωπικές προτάσεις - εν 
ολίγοις, τα λεγόµενα όσο και τα µη λεγόµενα.  Ο ίδιος ο µηχανισµός είναι το δίκτυο που µπορεί 49

να δηµιουργηθεί µεταξύ αυτών των στοιχείων. Είναι εποµένως οτιδήποτε έχει µε κάποιο τρόπο 
την ικανότητα να συλλαµβάνει, να προσανατολίζει, να προσδιορίζει, να αναχαιτίζει, να 
µοντελοποιεί, να ελέγχει ή να διασφαλίζει τις κινήσεις, τις συµπεριφορές, τις απόψεις ή τους 
λόγους των έµβιων όντων. Όχι µόνο οι φυλακές, τα ψυχιατρεία, τα σχολεία, τα εργοστάσια, οι 
νόµοι, αλλά η γραφή, η λογοτεχνία, η φιλοσοφία, η γεωργία, η πλοήγηση, οι υπολογιστές, τα 
κινητά τηλέφωνα και -γιατί όχι- η ίδια η γλώσσα, η οποία είναι ίσως ο αρχαιότερος από τους 
µηχανισµούς. 

Ο Agamben χωρίζει δυο µεγάλες κατηγορίες, τα άτοµα και τους µηχανισµούς. Ανάµεσα στις δυο 
κατηγορίες αυτές δηµιουργείται µια τρίτη, αυτή των υποκειµένων, του παράγωγου δηλαδή της 
σχέσης και της συνεχούς µάχης ανάµεσα τους. “Συχνά άτοµα και υποκείµενα φαίνεται να 
συµπίπτουν, αλλά όχι εντελώς. Το ίδιο άτοµο µπορεί να είναι ο τόπος πολλαπλών διαδικασιών 
υποκειµενοποίησης. Η απεριόριστη ανάπτυξη των µηχανισµών στην εποχή µας αντιστοιχεί στον 
ακραίο πολλαπλασιασµό των διαδικασιών υποκειµενοποίησης. Αυτό µπορεί να δηµιουργήσει 
την εντύπωση ότι η κατηγορία της υποκειµενικότητας χάνει τη συνοχή της ωστόσο επικρατεί µια 
διάδοση που ωθεί στα άκρα τη µεταµφίεση που πάντοτε συνόδευε κάθε προσωπική ταυτότητα, 
εφόσον σήµερα δεν υπάρχει ούτε µια στιγµή κατά την οποία η ταυτότητα µας δεν 
προσδιορίζεται από έναν µηχανισµό.”  Μέσα στον µηχανισµό, η οικονοµία είναι το στοιχείο 50

που διαχωρίζει την ύπαρξη από τη δράση.  

Το ίδιο στοιχείο στις αρχαίες θρησκείες χωρίζει το Paramshiva, την ύψιστη συνειδητότητα σε 
Shiva και Shakti, δηλαδή πνεύµα και ύλη, τον Θεο σε Πατέρα, Υιό και Άγιο Πνεύµα και την 

	Giorgio	Agamben,	What	is	an	apparatus	and	other	essays,	Stanford	University	press,	2009	48

	Michel	Foucault,	Ετεροτοπίες	και	άλλα	κείμενα,	εκδόσεις	Πλέθρον,	201249

	Ιbid50
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Δήµητρα στην Περσεφόνη και τον Διόνυσο, το άτοµο από τον εαυτό του. Αυτός ο διαχωρισµός 
παράγει στα έµβια όντα τόσο την πλήξη όσο και την απελευθέρωση, µε τη δυνατότητα να 
διαχωριστούν από το περιβάλλον στο οποίο πριν ήταν πλήρως αφοµοιωµένοι και να 
κατοικήσουν µέσα στον µηχανισµό, να γίνουν δηλαδή “αβροί κάτοικοι των δασών τους" . 51

Σύµφωνα µε τον Αgamben, στη ρίζα κάθε µηχανισµού βρίσκεται µια πολύ ανθρώπινη επιθυµία 
για ευτυχία. Η σύλληψη και η υποκειµενοποίηση αυτής της επιθυµίας σε µια ξεχωριστή σφαίρα, 
αποτελεί την ιδιαίτερη δύναµη του µηχανισµού ενώ ζητούµενο είναι η απελευθέρωση αυτού που 
συλλαµβάνεται και αποκόπτεται λόγω αυτού. 

Η ιδέα που ο φιλόσοφος ονοµάζει “βεβήλωση” προτείνεται σαν τον αντι-µηχανισµό, τον 
αντίλογο που επαναφέρει σε κοινή χρήση ό,τι η ιεροποίηση είχε προηγουµένως διαχωρίσει και 
διαιρέσει. “Ενώ "καθαγιάζω" (sacrare) σαν όρος χαρακτηρίζει την έξοδο των πραγµάτων από τη 
σφαίρα του ανθρώπινου νόµου, "βεβηλώνω" 
σηµαίνει, αντίθετα, την επαναφορά του 
πράγµατος στην ελεύθερη χρήση των 
ανθρώπων. "Βέβηλο" είναι, µε την 
ακριβέστερη έννοια της λέξης, αυτό που ήταν 
ιερό ή θρησκευτικό, αλλά στη συνέχεια 
αποκαταστάθηκε στη χρήση και στην 
ιδιοκτησία των ανθρώπων. Ωστόσο, κάθε 
προσπάθεια “βεβήλωσης” του µηχανισµού 
είναι εξαιρετικά προβληµατική, καθότι 
προυπόθεση της λειτουργίας του είναι η 
διαδικασία υποκειµενοποίησης των ατόµων.  

Σε µια πειθαρχηµένη κοινωνία οι µηχανισµοί 
δηµιουργούν πειθήνια, αλλά ελεύθερα, 
σώµατα που αντιλαµβάνονται την ταυτότητά 
τους και την "ελευθερία" τους ως υποκείµενα κατά την ίδια τη διαδικασία της 
αποϋποκειµενοποίησης τους (πχ. το apparatus της φυλακής) Αυτό που χαρακτηρίζει τους 
µηχανισµούς στην παρούσα φάση του καπιταλισµού είναι ότι δεν δρουν πλέον τόσο µέσω της 
παραγωγής ενός υποκειµένου, όσο µέσω διαδικασιών αποϋποκειµενοποίησης.  

	Gaston	Bachelard,	H	Ποιητική	του	Χώρου,	εκδ.	Χατζηνικολή,	201451
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Εικ21: Saburo Murakami, At One Moment Opening Six 
Holes, 1955 



Τα Ελευσίνια Μυστήρια αποτελούσαν µια συνθήκη αποϋποκειµενοποίησης που ανέκοπτε την 
παραγωγή νέων υποκειµένων. Η µυστικιστική διαδικασία απελευθέρωσης και επιστροφής στο 
κέντρο, δεν παρήγαγε κάποιο νέο “προϊόν” υποκειµενοποίησης και συνεπώς κατάφερε να 
“ξεγελάσει” τον µηχανισµό που βασίζεται στη συνεχή δηµιουργία “αποϋποκειµενοποιηµένων” 
υποκειµένων µε σκοπό να εγκαθιστά τους µηχανισµούς ελέγχου βαθύτερα στην ταυτότητα του 
υποκειµένου και να δηµιουργεί ένα φαινοµενικό πλατώ ελευθερίας που δίνει την εντύπωση ότι 
αποτελεί το τέλος, ενώ στην πραγµατικότητα η αρχή ξεκινάει τη στιγµή που το υποκείµενο 
αντιλαµβάνεται ότι δεν πρόκειται για τίποτα παραπάνω από άλλο ένα πέπλο µακριά από την 
Αρχή.  

10.Είµαστε Έλληνες ή Χριστιανοί;  

Η έλευση του Χριστιανισµού και η “βεβήλωση” (η επιστροφή του ιερού σε κοινή χρήση, κατά 
Foucault) των Μυστηρίων, έστησε µια νέα υποκειµενικόητα που δεν επέτρεπε πια στα 
υποκείµενα να “ξεγλιστρούν” από τον µηχανισµό ενώ εισήγαγε ακόµα ένα εµπόδιο, τον 
“συγχωρεµένο” εαυτό, ένα νέο αναγνωρισµένο από την ιερή εξουσία υποκείµενο, έτοιµο σε 
δράση. Μέσα σε αυτό το συνεχές, οι διαδικασίες υποκειµενοποίησης και οι διαδικασίες 
αποϋποκειµενοποίησης φαίνεται να χάνουν το νόηµα τους. Στη µη-αλήθεια του υποκειµένου, η 
αλήθεια του δεν είναι πια ένα θέµα που τίθεται σε κίνδυνο εφόσον είναι αδύνατο πλέον να 
προσεγγιστεί.   

Ο Agamben αναγνωρίζει τις σύχρονες κοινωνίες ως αδρανή σώµατα που περνούν από µαζικές 
διαδικασίες αποϋποκειµενοποίησης χωρίς να αναγνωρίζουν οποιαδήποτε πραγµατική 
υποκειµενοποίηση. “Όσο περισσότερο οι µηχανισµοί διαπερνούν και διαδίδουν τη δύναµή τους 
σε κάθε τοµέα της ζωής, τόσο περισσότερο η κυβέρνηση θα βρίσκεται αντιµέτωπη µε ένα 
άπιαστο στοιχείο, το οποίο, όσο πιο πειθήνια υποτάσσεται σε αυτό, τόσο φαίνεται να ξεφεύγει 
από τη σύλληψή της. Το πρόβληµα της βεβήλωσης των µηχανισµών, δηλαδή η επαναφορά στην 
κοινή χρήση όσων έχουν συλληφθεί και διαχωριστεί σε αυτούς, είναι, για το λόγο αυτό, ακόµη 
πιο πιεστικό. Αλλά αυτό το πρόβληµα δεν µπορεί να τεθεί σωστά όσο εκείνοι που ασχολούνται 
µε αυτό είναι ανίκανοι να παρέµβουν στις δικές τους διαδικασίες υποκειµενοποίησης, 
περισσότερο από ό,τι στους δικούς τους µηχανισµούς, ώστε να φέρουν τότε στο φως το 
Ακυβέρνητο, το οποίο είναι η αρχή και ταυτόχρονα το σηµείο εξαφάνισης κάθε πολιτικής.”   52

	Giorgio	Agamben,	What	is	an	apparatus	and	other	essays,	Stanford	University	press,	2009	52
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Τα Μυστήρια της Ελευσίνας λειτούργησαν αδιάλειπτα από το 1500 π.Χ. µέχρι το 392 µ.Χ. όταν 
απαγορεύτηκαν από τον Ρωµαίο αυτοκράτορα Θεοδόσιο. Ο αφανισµός µιας “ιερής 
κληρονοµιάς” της Δύσης στα χέρια της νεοεκχριστιανισµένης Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας τον 
τέταρτο αιώνα µ.Χ. σηµατοδότησε την αρχή µιας κρίσης ταυτότητας που συνεχίζεται µέχρι 
σήµερα. Είµαστε Έλληνες ή χριστιανοί; Πού τελειώνει η Εκκλησία και πού αρχίζει το κράτος; 

 Όταν χάθηκαν τα Μυστήρια, µαζί τους χάθηκε και ίσως η µοναδική θεσµοθετηµένη διαδικασία 
ενδοσκόπησης και αναζήτησής της αρχής. Στην ανάγκη επιστροφής στην αρχή, το παγκόσµιο 
εµπορικό σήµα του χριστιανισµού απαντάει προσφέροντας ένα νέο διαφορετικό υποκείµενο, 
καθαρό και µετανοηµένο. Όπως έχει περιγράψει και ο Foucault στο κείµενο του Η επιστρφή της 
ηθικής, ενώ ο Χριστιανισµός αντιπροσώπευε επί µακρόν µια καθορισµένη µορφή φιλοσοφίας, 
γινόταν κάθε τόσο προσπάθειες να ξαναβρεθεί στην αρχαιότητα µια µορφή σκέψης που να µην 
έχει µολυνθεί από αυτόν. Η προσπάθεια που γίνεται σήµερα (ξεκινώντας από τον Χέγκελ και 
τον Νίτσε) να ξανασκεφτούµε τους αρχαίους Έλληνες έχει τις ρίζες της στην επανεκίννηση της 
ευρωπαϊκής σκέψης µε βάση την αρχαία ελληνική σκέψη ως µια εµπειρία που έχει λάβει χώρα 
άπαξ και απέναντι στην οποία µπορεί να είναι κανείς απολύτως ελεύθερος. 

Το 364 µ.Χ., ο χριστιανός αυτοκράτορας Βαλεντινιανός κατήργησε όλες τις νυχτερινές γιορτές 
σε µια προσπάθεια να κλείσει τα Μυστήρια. Η σχεδόν δύο χιλιάδες χρόνια πορεία των 
προσκυνητών στην Ελευσίνα κινδύνευε σοβαρά να σταµατήσει. Ο Έλληνας ιστορικός Ζώσιµος 
πιστώνει στον Πραιτέξτατο ότι κατάφερε να πείσει µε επιτυχία τον Βαλεντινιανό να κάνει πίσω, 
δηλώνοντας ότι ο κοντόφθαλµος νόµος "θα έκανε τη ζωή των Ελλήνων αβίωτη”.  Αφού ήπιε τον 
κυκεών και βίωσε ο ίδιος το όραµα, ο ιερέας δείχνει την Ελευσίνα ως τον µοναδικό τόπο που 
"κρατάει ενωµένο όλο το ανθρώπινο γένος “  Το "αβίωτος είναι κυριολεκτικά, η απουσία ή το 53

αντίθετο της ζωής. Για τον  Kerenyi, στην πραγµατικότητα οι άνθρωποι τότε δεν θα µπορούσαν 
να φανταστούν έναν κόσµο χωρίς το εξαιρετικό ορόσηµο: “Λέγεται ότι τα Μυστήρια κρατούσαν 
ολόκληρη την ανθρώπινη φυλή ενωµένη" .  54

Η ίδια η ζωή θα ήταν "αβίωτη" ελλείψει τους. Ο Kerenyi καταλήγει στο συµπέρασµα ότι η λέξη 
επιλέχθηκε συνειδητά για να πληροφορήσει τις µεταγενέστερες γενιές ότι τα Μυστήρια 

	Carl	Kerenyi,	Eleusis:	Archetypal	Image	of	Mother	and	Daughter,	Princeton,	NJ:	Princeton	University	Press,	196753

	Ibid	54
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"συνδέονταν όχι µόνο µε την αθηναϊκή και την ελληνική ύπαρξη, αλλά και µε την ανθρώπινη 
ύπαρξη γενικότερα” . Ο µυστικιστής µπορεί να βιώσει "επιφώτιση, αποκαλύψεις, γεµάτες 55

σηµασία και σπουδαιότητα, όλες χωρίς να µπορούν να ειπωθούν αν και κατά κανόνα φέρουν 
µαζί τους µια περίεργη αίσθηση κύρους για το µετά θάνατον”.  

Στο βιβλίο του The Varieties of 
Religious Experience , ο ψυχολόγος 56

William James χρησιµοποίησε τον όρο 
"νοητική ποιότητα" για να συλλάβει 
εκείνες τις σπάνιες στιγµές ενόρασης 
"σε βάθη αλήθειας που δεν έχουν 
εξερευνηθεί από τη διαλεκτική 
διάνοια. Στον Χριστιανισµό, “οραµα 
µακαριότητας” (vision beatifica) είναι 
ο όρος που δηµιουργήθηκε για να 
ορίσει τον υπέρτατο στόχο, το τέλος 
της χριστιανικής ύπαρξης και όσοι το 
πετύχαιναν µεταφέρονταν σε µια 
κατάσταση αιώνιας µακαριότητας. Η µεσαιωνική έννοια του οράµατος µακαριότητας αποτελεί 
το ανώτερο δυνατό στάδιο σε µία σειρά ιστορικών θρησκευτικών εµπειριών: το ιδεώδες όριο 
προς το οποίο τείνει η κάθε ατοµική προσπάθεια. 

“ Ίσως αυτό που προσέφεραν τα Μυστήρια να ήταν το είδος αυτής της διαλυτικής για το εγώ 
ενόρασης που ανέκαθεν αγαπούσαν οι χριστιανοί µυστικιστές και καταπνιγόταν από το 
χριστιανικό κατεστηµένο.” σχολιάζει ο  Brian C. Muraresku στο βιβλίο του The immortality key: 
the secret history of the religion with no name.   57

Την ίδια στιγµή, στις Ετεροτοπίες ο Foucault περιγράφει πως κανένας αρχαίος Έλληνας 
στοχαστής δεν διατύπωσε ποτέ ορισµό του υποκειµένου και πως η κλασσική αρχαιότητα δεν 

	Ibid	55

	James,	William,	The	Varieaes	of	Religious	Experience	:	a	Study	in	Human	Nature	:	Being	the	Gifford	Lectures	on	Natural	Religion	Delivered	at	56

Edinburgh	in	1901-1902,.	Longmans,	Green,	1902

	Brian	C.	Muraresku,	The	immortality	key	:	the	secret	history	of	the	religion	with	no	name,	St.	Mar�n’s	Press,	New	York,	2020	57
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Εικ.22: Ελευσίνα, γιορτή Παναγίας Μεσοσπορίτισσας



προβληµατοποίησε τη συγκρότηση του υποκειµένου, ενώ αντιστρόφως, µε αφετηρία τον 
χριστιανισµό υπήρξε κατάσχεση ηθικής από τη θεωρία του υποκειµένου.    58

Αναζητώντας στις µέρες µας µια εµπειρία µακριά από τους µηχανισµούς υποκειµενοποίησης και 
από την επικέντρωση του υποκειµένου, γίνεται ξεκάθαρος ο λόγος που επιστρέφουµε στα 
ερωτήµατα που τέθηκαν κατά την Αρχαιότητα και βρισκόµαστε πάλι να διερευνούµε το αν 
είµαστε τελικά Έλληνες ή Χριστιανοί.  

11.Μεγαλειώδης Ακατανόηση  

Για να καταστεί δυνατή η προσέγγιση της σύγχρονης συνθήκης µέσα από τα Θραύσµατα του 
Ιερού στην Ελευσίνα και να θέτουν οι βάσεις για την σύλληψη ενός πλαισίου δράσης που να 
εξυπηρετεί τις ανάγκες του σύγχρονου ανθρώπου και του σύγχρονου περιβάλλοντος, κρίνεται 
απαραίτητο να προσδιοριστεί αρχικά η έννοια του σύγχρονου.  

Στο δοκίµιό του What is an apparatus?  ο Giorgio Agamben παραθέτει τη σηµείωση του 59

Roland Barthes ότι σύγχρονο είναι το ανεπίκαιρο, ενώ ο Nietzsche στο βιβλίο του Ανεπίκαιροι 
Στοχασµοί  ξεκινά το δεύτερο κεφάλαιο του κειµένου του χαρακτηρίζοντας το ανεπίκαιρο 60

επειδή εκλαµβάνεται τον ιστορικό πολιτισµό για τον οποίο η εποχή του είναι περήφανη σαν µια 
ασθένεια, τον πυρετό της ιστορίας, από τον οποίο όλοι καταλαµβανόµαστε.  

Για τον Agamben, αυτοί που είναι πραγµατικά σύγχρονοι, που ανήκουν πραγµατικά στην εποχή 
τους, είναι αυτοί που δεν συµπίπτουν απόλυτα µε αυτήν ούτε προσαρµόζονται στις απαιτήσεις 
της και ακριβώς µέσω αυτής της αποσύνδεσης και αυτού του αναχρονισµού, είναι πιο ικανοί από 
τους άλλους να την αντιληφθούν και να την κατανοήσουν. Ο σύγχρονος άνθρωπος µπορεί 
ταυτόχρονα να περιφρονεί και να κατακρίνει την εποχή του, ενώ γνωρίζει ότι δεν µπορεί να 
ξεφύγει από αυτή. Μέσω της αποσύνδεσης από αυτήν, µπορεί να τη δει πραγµατικά για αυτό 
που είναι. Εκείνοι που συµπίπτουν υπερβολικά καλά µε την εποχή τους δεν είναι σύγχρονοι, 

		Michel	Foucault,	Ετεροτοπίες	και	άλλα	κείμενα,	εκδόσεις	Πλέθρον,	201258

		Giorgio	Agamben,	What	is	an	apparatus	and	other	essays,	Stanford	University	press,	2009	59

	Friedrich	Nietzsche,	Ανεπίκαιροι	Στοχασμοί,	Εκδοτική	Θεσσαλονίκης	1996,	πρώτη	έκδοση	60

ΤΑ ΘΡΑΎΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΙΕΡΟΎ ΣΤΗΝ ΕΛΕΥΣΊΝΑ 41



ακριβώς επειδή δεν καταφέρνουν να τη δουν και δεν είναι σε θέση να κρατήσουν σταθερά το 
βλέµµα τους πάνω της.  

 

Σύµφωνα µε την ανάλυση του µηχανισµού στο 
προηγούµενο κεφάλαιο, οδηγούµαστε στο 
συµπέρασµα πως σύγχρονος είναι αυτός που 
αρνείται να προχωρήσει σε διαδικασίες 
απουποκειµενοποίησης και µέσα από την σταθερά 
του υποκειµένου του, κατανοώντας το που 
βρίσκεται, τι ρούχα φοράει και πώς µιλάει, 
κατανοώντας δηλαδή τα στοιχεία που αποτελούν 
τον µηχανισµό, παραµένει ακλόνητος. Ακόµη και 
αν τυφλώνεται από το φως της εποχής του 
κλειδώνει το βλέµµα και µεταµορφώνεται σε ένα 
παράσιτο µέσα στον µηχανισµό αναπτύσσοντας τον 
δικό του µηχανισµό και έτσι καταφέρνει να τον 
ελέγξει. Όσο παραµένει αυτό που αντιλαµβάνεται 
δεν είναι τόσο το φως, όσο το σκοτάδι της επχής. O 
σύγχρονος άνθρωπος ξέρει πως να κοιτάει µέσα στο 
σκοτάδι του παρόντος.  

Το σκοτάδι δεν είναι σε καµία περίπτωση µια στερητική έννοια. Ακόµα και στην 
νευροψυχολογία, αποτελεί προϊόν ενεργοποίησης των “κυττάρων συσκότισης” της όρασης µας 
που ανταποκρίνονται στην έλλειψη φωτός. Η ικανότητα του σύγχρονου να αντιλαµβάνεται το 
σκοτάδι βασίζεται στην ενεργοποίηση και δεν σχετίζεται µε αδράνεια ή παθητικότητα. Ο 
σύγχρονος άνθρωπος αναπτύσσει την δεξιότητα βυθίζεται στο σκοτάδι πριν τυφλωθεί από το 
φως της εποχής και έτσι καταφέρνει να κοιτάξει το σηµείο που το συναντά και γίνεται σκιά του.   

Όταν το 1916, ο καλλιτέχνης Κazimir Malevich ζωγράφισε το γνωστό του έργο Το Μαύρο 
Τετράγωνο, δήλωσε πως “είναι το πρόσωπο της νέας τέχνης, το πρώτο βήµα της καθαρής 
δηµιουργίας.”   Η τέχνη του, την οποία ονόµασε σουπρεµατισµό, υποστήριζε πως τα οπτικά 61

φαινόµενα του αντικειµενικού κόσµου είναι κενά νοήµατος και πως το σηµαντικό είναι το 
συναίσθηµα. Το Μαύρο Τετράγωνο απαρνείται τη “φύση” υπέρ της αφαίρεσης και σύµφωνα µε 

	Philip	Shaw,	‘Kasimir	Malevich’s	Black	Square’,	The	Art	of	the	Sublime,	Tate	Research	Publica�on,	201361
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Εικ 23: Γιάννης Βαρελάς, Camouflage, 2022,  
λάδι, παστέλ και γκέσσο σε καµβά 

https://www.tate.org.uk/art/research-publications/the-sublime/philip-shaw-kasimir-malevichs-black-square-r1141459,%20accessed%2006%20January%202023


την θεωρία του Καντ για το Υψηλό, µεταφέρει το αίσθηµα δυσαρέσκειας που προκύπτει από την 
ανεπάρκεια της φαντασίας να συλλάβει µια ασχηµάτιστη ολότητα. Έτσι, η εµπειρία θέασης του 
έργου εµπεριέχει ένα συναίσθηµα πόνου που 
προκαλείται από την αποδόµηση της 
αναπαράστασης και ακολουθείται από ένα 
ισχυρό αίσθηµα ανακούφισης, ακόµη και 
ενθουσιασµού, στη σκέψη ότι το άµορφο ή το 
ογκώδες µπορεί ωστόσο να συλληφθεί ως τρόπος 
λογικής. Σύµφωνα µε τον φιλόσοφο Slavoj 
Zizek, η ένταση µεταξύ του κενού ή "Ιερού 
Τόπου" και του υλικού αντικειµένου -του έργου 
τέχνης- που εµφανίζεται σε αυτόν τον τόπο, 
γεννά µέσα στον άνθρωπο την αίσθηση του 
µεγαλειώδους.   62

Η ανακάλυψη της µαύρης αφαίρεσης από τον 
Malevich διατηρείται στην αµερικανική τέχνη 
που παρήχθη µετά τον Δεύτερο Παγκόσµιο 
Πόλεµο. Στους µαύρους πίνακες του Robert 
Motherwell, του Ad Reinhardt και του Mark Rothko παρατηρήται η ενασχόληση µε τις 
τεταµένες σχέσεις ανάµεσα στο σκοτάδι και την αντίληψη, µε τη συσκότιση της όρασης ως αρχή 
της µεγαλειώδους ακατανόησης. Για τον Agamben αυτή η “µεγαλειώδης ακατανόηση” που 
ξεκινάει µε τη συσκότιση της όρασης παροµοµοιάζεται µε ένα κάταγµα στη ραχοκοκαλιά του 
σύγχρονου, ακριβώς επάνω στο οποίο βρισκόµαστε εµείς.  

Το κάταγµα στο σύγχρονο είναι το αχρονικό, ο αναχρονισµός που µας επιτρέπει να βιώνουµε 
την εποχή µας µε τη µορφή ενός “τόσο νωρίς” που είναι ταυτόχρονα και ένα “πολύ αργά”, ένα 
“κιόλας” που είναι ταυτόχρονα και ένα “όχι ακόµα”. Eίναι αυτό το κάταγµα που µας επιτρέπει 
να διακρίνουµε µέσα στην θολούρα του παρόντος το φως εκείνο που χωρίς να µπορεί να µας 
φτάσει, ταξιδεύει συνεχώς προς το µέρος µας.  “Μοιάζει ίσως µε την λάµψη µέσα στη νύχτα 63

που, από τα βάθη του χρόνου, προσφέρει ένα πυκνό και µαύρο είναι σε αυτό που αρνείται, το 
φωτίζει έσωθεν κι απ άκρου εις άκρον, την ίδια στιγµή που του οφείλει την ζώσα διαύγεια της, 

	Slavoj	Zizek,	The	Fragile	Absolute	or,	Why	is	the	Chrisaan	Legacy	Worth	Fighang	For?,	Verso,	200062

63	Giorgio	Agamben,	What	is	an	apparatus	and	other	essays,	Stanford	University	press,	2009	
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την διαπεραστική και ιστάµενη γενικότητα της, για να χαθεί σε αυτόν τον χώρο που σφραγίζει µε 
την πρωτοκαθεδρία της, και τελικώς για να σωπάσει αφού πρώτα έχει δώσει ένα όνοµα στο 
σκότος.”  64

Στην Ελευσίνα, γνωρίζουµε που βρίσκεται το κάταγµα της. Βρισκόµαστε επάνω στα θραύσµατα 
που αλλού φαίνονται, αλλού κρύβονται, αλλού προσδοκούν µια σωστική ανασκαφή για να 
αναδυθούν ξανά µέσα από τη σύγχρονη πόλη και να αναστήσουν µυστικά ή να συνεχίσουν 
φανερά, όπως είδαµε να λέει και ο Σικελιανός επάνω στα ίδια τους τα σκορπισµένα ερείπια µια 
διακεκοµµένη από αιώνες φωτεινή και ουσιαστική τελετή.  

Ποιος όµως είναι ικανός να αναγνωρίσει τα σηµάδια και να τους δώσει φωνή; Ο C.G Jung 
πίστευε ότι οι αρχαικές έννοιες δεν προβάλλουν στον σύγχρονο άνθρωπο µε όλη τους την 
αρχική συνοχή και σταθερότητα σαν ένα ογκώδες και πλήρως ορατό βουνό αλλά αντίθετα ότι 
αναδύονται µόνο τα διαχρονικά στοιχεία ξεχασµένων µύθων, “σαν βουνοκορφές 
καταποντισµένων οροσηρών.”  65

Μόνο αυτός που αντιλαµβάνεται τις ενδείξεις και τα σηµάδια του αρχαϊκού στο µοντέρνο και το 
πρόσφατο µπορεί να είναι σύγχρονος, γράφει ο Agamben. Το κλειδί του µοντέρνου βρίσκεται 
κρυµµένο µέσα στο πανάρχαιο και το προϊστορικό και εκεί βασίζεται η µυστική τους σχέση, όχι 
λόγω κάποιας γοητείας που φαίνεται να ασκούν οι αρχαϊκές φόρµες στο παρόν. Όπως ο αρχαίος 
κόσµος τη στιγµή της παρακµής του στρέφεται στο αρχέγονο για να ξαναβρεί τον εαυτό του, 
έτσι και η πρωτοπορία, η οποία έχει χάσει τον εαυτό της µε την πάροδο του χρόνου, επιδιώκει 
επίσης το πρωτόγονο και το αρχαϊκό.  66

Αρχαϊκο είναι αυτό που βρίσκεται κοντά στην αρχή, δηλαδή την ρίζα. Η ρίζα αυτή ή αλλιώς 
προέλευση, δεν βρίσκεται µόνο σε ένα χρονολογικό παρελθόν. Είναι σύγχρονη µε το ιστορικό 
συνεχές και δε σταµατάει να λειτουργεί µέσα από αυτό όπως το έµβρυο µεγαλώνει µέσα στο 
σώµα της µητέρας του και το παιδί συνεχίζει να υπάρχει µέσα στον ψυχισµό του ενήλικα. Μέσα 
στο παρόν, νιώθουµε ακόµα τον παλµό που γέννησε εκείνος o πρώτος χτύπος. 

	Michel	Foucault,	Ετεροτοπίες	και	άλλα	κείμενα,	εκδόσεις	Πλέθρον	64

	C.G	Jung,	Carl	Kerenyi,	The	Science	of	Mythology,	essays	on	the	myth	of	the	divine	child	and	the	mysteries	of	Eleusis,	Routlege	Classics,	2002		65

	Giorgio	Agamben,	What	is	an	apparatus	and	other	essays,	Stanford	University	press,	2009	66
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Το σηµείο εισόδου στο παρόν παίρνει αναγκαστικά τη µορφή µιας αρχαιολογίας- µιας 
αρχαιολογίας που δεν παλινδροµεί ωστόσο σε ένα ιστορικό παρελθόν, αλλά επιστρέφει σε 
εκείνο το κοµµάτι µέσα στο παρόν που είµαστε απολύτως ανίκανοι να ζήσουµε. Ό,τι παραµένει 
αβίωτο (λόγω του τραυµατικού του χαρακτήρα ή επειδή είναι τόσο κοντά που δεν µπορούµε να 
το δούµε ευκρινώς) αναρροφάται διαρκώς προς την προέλευση, χωρίς ποτέ να µπορεί να φτάσει 
εκεί. Το παρόν δεν είναι τίποτε άλλο από αυτό το στοιχείο που δεν έχει βιωθεί σε κάθε πράγµα 
που υπάρχει.  67

Η αρχαιολογία, ήταν πάντα το εργαλείο µέσα από το οποίο βιώναµε την Ελευσίνα και τα 
Θραύσµατα του Ιερού είναι τα κατάγµατα που αναζητούµε για να βουτήξουµε µέσα στον 
κυκεώνα της αρχής και να ανασύρουµε ότι έχει απορροφηθεί µέσα στους αιώνες ενός τώρα που 
δεν µπόρεσε να βιωθεί. Ίσως ο µοναδικός τρόπος να βιώσουµε το παρόν είναι ανασύροντας το 
τώρα που χάθηκε στο πριν και συλλέγοντας τα θραύσµατα που βρέθηκαν πιο κοντά από 
οτιδήποτε στον πυρήνα της προέλευσης, για να µας καθοδηγήσουν σαν πυξίδα προς εκείνο το 
µέρος που ξέρουµε ότι δεν θα βρεθούµε ποτέ, γιατί υπάρχει µόνο όσο το αναζητούµε.  

Με την Ελευσίνα να βρίσκεται αυτή τη στιγµή κάτω από τα φώτα του ευρωπαϊκού πολιτισµού, 
είναι επιτακτική ανάγκη να ανταποκριθούµε σε αυτή την επείγουσα κατάσταση ως σύγχρονοι. Η 
επιτυχία θα κριθεί όχι µόνο από τη στάση µας απέναντι στην εποχή µας και το “τώρα” αλλά και 
απέναντι στα σύµβολα, τις µορφές και τα τεκµήρια του παρελθόντος. Ποιες εικόνες, εµείς οι 
αµύητοι, συναντούµε ακόµα στην Ελευσίνα;  Τα Θραύσµατα του Ιερού είναι ο οδηγός µας σε αυτή 
τη διαδροµή. 

12.Η δύναµη του Κυκεώνα  

Ευθύνη του σύγχρονου ανθρώπου, είναι να κατέχει κριτική προσέγγιση σύµφωνη µε τις 
επιστηµονικές και κοινωνικές εξελίξεις της εποχής του που επιτρέπει νέες αναγνώσεις της 
ιστορίας µε απροσδόκητους τρόπους. Όπως έχει δηλώσει ο Foucault σε συνέντευξη του “αν µια 
εργασία δε συνιστά ταυτοχρόνως προσπάθεια να αλλάξουµε αυτό που σκεφτόµαστε, ακόµη και 
αυτό που είµαστε, τότε δεν είναι και πολύ ευχάριστη.”   68

	Ιbid67

	Michel	Foucault,	Ετεροτοπίες	και	άλλα	κείμενα,	εκδόσεις	Πλέθρον	68
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Το παρόν κεφάλαιο 
επαναπροσεγγίζει τον κυκεών, ένα 
σύµβολο και σηµείο κλειδί στην 
ιστορία των Μυστηρίων. Βασίζεται 
στην µελέτη που πραγµατοποιήθηκε 
από τον Brian C. Muraresku στο 
βιβλίο του The Immortality Key: 
The Secret History of the Religion 
with No Name . Μεταφρασµένο σε 69

περισσότερες από 30 γλώσσες και 
έχοντας πουλήσει περισότερα από 7 
εκαττοµύρια αντίτυπα παγκοσµίως, 
έχει αναγνωριστεί από πολλούς ως  

µια πρωτοποριακή κατάδυση στον ρόλο που έπαιξαν οι ψυχεδελικές ουσίες στην προέλευση του 
δυτικού πολιτισµού.  

Γνωρίζουµε πως τα Μυστήρια της Ελευσίνας ήταν η µακροβιότερη και σηµαντικότερη 
παράδοση της Αρχαίας Ελλάδας. Ετυµολογικά, η λέξη µύηση αποδίδεται µε τη λατινική λέξη 
initia, “αρχές” ή το παράγωγό της initiatio, που σηµαίνει παρουσίαση του µυστικού. Η Μύησης 
προέρχεται από το ρήµα µυέω που υποδηλώνει την πράξη. Το ρηµα “µύω” από όπου παράγεται 
το ουσιαστικό, υποδηλώνει το στοιχείο της µυστικότητας. Σηµαίνει απλώς “κλείνω” όπως το 
µάτι αφού έχει δει.  Με ποινή θανάτου, απαγορεύονταν ρητά σε όλους τους επισκέπτες των 70

Μυστηρίων να αποκαλύψουν τι έβλεπαν στο εσωτερικό τους. Ό,τι συνέβαινε στην Ελευσίνα, 
παρέµενε στην Ελευσίνα.  O Πλάτωνας, για να κρατήσει την εµπειρία του απόρρητη, 71

χρησιµοποίησε ασαφή, κρυπτογραφηµένη γλώσσα για να περιγράψει το "ευλογηµένο θέαµα και 
όραµα" που είδε "σε κατάσταση τελειότητας" -την κορύφωση της µύησής του στο "ιερότερο των 
Μυστηρίων “  72

	Brian	C.	Muraresku,	The	immortality	key	:	the	secret	history	of	the	religion	with	no	name,	St.	Mar�n’s	Press,	New	York,	2020	69

	Carl	Kerenyi,	Ελευσίς,	Μυστήρια	και	Λατρεία,	Εκδόσεις	Ιάμβλιχος	2022	σε	πρώτη	ελληνική	έκδοση	1999	και	μετάφραση	Ελένης	70

Παπαδοπούλου	

71	Thucydides.	History	of	the	peloponnesian	war,	Penguin	Classics,	1963

	 Plato,	Plato's	Phaedo,	Clarendon	press,	191172
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Εικ25



“Ο Οµηρικός Ύµνος στη Δήµητρα, προκρίνει τα 
χωράφια της Ελευσίνας σε σχέση µε οτιδήποτε άλλο 
στον πλανήτη. Το Ράριο Πεδίο είναι το µέρος όπου η 
ζωή επιστρέφει για πρώτη φορά στη γη µετά την 
ξηρασία. Το κριθάρι της είναι πραγµατικά µοναδικό 
στο είδος του, και αναφέρεται επανειληµµένα σε όλο το 
ποίηµα των 496 στίχων.” περιγράφει ο Muraresku.  

“Στη γραµµή 209, όπου παρουσιάζεται ο περίφηµος 
κυκεών, κριθάρι και νερό αναµεµειγµένο µε "τρυφερά 
φύλλα µέντας" ή βλήχων.  Το αρχικό χειρόγραφο 73

κόβει αυτό το τµήµα στη µέση της πρότασης. Λείπουν 
είκοσι έξι γραµµές, το µεγαλύτερο κενό σε ολόκληρο 
το ποίηµα. Μήπως ο αρχαίος συγγραφέας είχε 
αποκαλύψει πάρα πολλά και µήπως κάποιος 
µεταγενέστερος προσπάθησε να διορθώσει το λάθος;  

Περιελάµβανε ο Ύµνος στη Δήµητρα αρχικά και άλλα, ενεργά συστατικά του κυκεών; Γιατί οι 
προσκυνητές συνέρρεαν στο ναό επί δύο χιλιάδες χρόνια, αναζητώντας τη ζωή πέρα από το 
θάνατο; Γιατί το πανάρχαιο τελετουργικό γινόταν υπό την κάλυψη του σκότους; Γιατί το µαγικό 
φίλτρο ήταν κρυµµένο; Και γιατί οι Χριστιανοί το διέκοψαν;”  74

Στον πυρήνα των µυστηριακών θρησκειών ήταν "µια άµεση ή µυστικιστική συνάντηση µε το 
θείο" , η οποία περιελάµβανε "την προσέγγιση του θανάτου την επιστροφή στη ζωή”.  Όπως κι 75

αν είχε σχεδιαστεί αυτή η κατ' ιδίαν συνάντηση µε τον Θεό, οι µυηµένοι κατέβαιναν στην 
Ελέυσίνα όχι για να µάθουν κάτι, αλλά για να βιώσουν κάτι.  

	R.	Gordon	Wasson,	Albert	Hofmann,	and	Carl	A.	P.	Ruck,	The	Road	to	Eleusis:	Unveiling	the	Secret	of	the	Mysteries,	North	Atlan�c	Books,	73

2008

	Brian	C.	Muraresku,	The	immortality	key	:	the	secret	history	of	the	religion	with	no	name,	St.	Mar�n’s	Press,	New	York,	2020	74

	Apuleius,	Metamorphoses,	11.23:	"Πλησίασα	το	όριο	του	θανάτου	και	πατώντας	στο	κατώφλι	της	Περσεφόνης,	μεταφέρθηκα	μέσα	από	όλα	75

τα	στοιχεία,	μετά	από	το	οποίο	επέστρεψα.	Στη	δύση	της	νύχτας	είδα	τον	ήλιο	να	αναβοσβήνει	με	λαμπρή	λάμψη.	Πλησίασα	κοντά	στους	

θεούς	πάνω	και	στους	θεούς	κάτω	και	τους	προσκύνησα	πρόσωπο	με	πρόσωπο".
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Εικ26



Στην εισαγωγή του καταλόγου της έκθεσης Ελευσίνα. Τα µεγάλα Μυστήρια , ο Δρ. Δηµήτριος 76

Παντερµαλής, πρόεδρος του Μουσείου Ακρόπολης, αποκαλεί την Ελευσίνα "την πιο εξέχουσα" 
από όλες τις οραµατικές µυστηριακές λατρείες, που υπόσχονταν "προσωπική ευδαιµονία στη 
ζωή και ευτυχία µετά θάνατον". Αναφερόµενος στον κυκεών, περιγράφει πως "οι εν δυνάµει 
µυηµένοι έσπαγαν τη νηστεία τους πίνοντας τον κυκεών, ένα µείγµα από νερό, αλεύρι και 
βασιλική µέντα". Στη συνέχεια, ο Παντερµαλής κλείνει τη σύντοµη σύνοψη των Μυστηρίων µε 
την εξής δήλωση: "Ελπίζουµε ότι αυτή η έκθεση θα αποτελέσει τον προάγγελο για το 
εορταστικό έτος 2021, όταν η Ελευσίνα θα λειτουργήσει ως πολιτιστική πρωτεύουσα της 
Ευρώπης. Μέσα στη σαγηνευτική ιερή σιωπή αυτού του τόπου περιµένουµε τους βουρκωµένους 
ήχους των νέων µυηµένων”.  

Γιατί τώρα;  

Ο Muraresku παραθέτει συζήτηση που έκανε µε την δρα Πολυξένη Αδάµ-Βελένη, επικεφαλής 
της Γενικής Διεύθυνσης Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονοµιάς στην Ελλάδα, κατά τη 
συνάντηση τους τον Σεπτέµβριο του 2018: "Είναι απλώς µια ιστορική άσκηση, για την 
πολιτιστική διατήρηση, ή έχετε την αίσθηση από τους συναδέλφους σας ότι το µυστήριο είναι 
ακόµη ζωντανό; “Αυτή ήταν η θρησκεία που µίλησε σε µερικά από τα µεγαλύτερα µυαλά που 
αυτή η χώρα, ίσως και ο κόσµος, ανέδειξε ποτέ. Και όµως, δεν έχουµε ιδέα γιατί. Ακόµα και 
µετά από τόσα χρόνια. Πέρα από την απαγόρευση να µιλήσουµε, και όλες τις σκιές και τη 
µυστικότητα, φαίνεται σαν να µας έχει ξεφύγει κάτι στη µετάφραση”.  

Το µυστικό για τον Μuraresku, κρύβεται στον κυκεώνα. Μέσα από το σύγχρονο πρίσµα, 
επαναφέρει µια θέση που δεν είναι καινούρια, αλλά πλέον στις µέρες µας µπορεί να εξεταστεί µε 
µεγαλύτερη νηφαλιότητα. Υποστηρίζει λοιπόν, ότι το “µυστηριακό φίλτρο” γνωστό ως Kυκεών 
ήταν ένα είδος “οραµατικού αφεψήµατος”. Και ότι το απαραβίαστο απόρρητο που περιέβαλλε 
τα Μυστήρια της Ελευσίνας είχε να κάνει µε την προστασία της ψυχεδελικής συνταγής που 
εγγυόταν την αθανασία στον ελληνόφωνο κόσµο.  

Άλλωστε και ο Karl Kerenyi, ένας από τους κορυφαίους µελετητές της Ελευσίνας, στον πρόλογο 
του βιβλίου του Ελευσίς, Μυστήρια και Λατρεία αναφέρεται συγκεκριµένα στην βοήθεια 
εξωτερικών παραγόντων την οποία έχει ανάγκη η ανθρώπινη φύση και ο άνθρωπος ως σύνολο 

	Μουσείο	Ακρόπολης,	6	Φεβρουαρίου-30	Ιουνίου	201876
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για να επιτύχει ένα εσώτερο φως. Ένας τέτοιος παράγοντας στην Ελευσίνα ήταν η νηστεία, που 
µπορεί να χαρακτηριστεί ως φαρµακευτική προαιτοιµασία για την πόση του. Ο Κerenyi 
εξερευνά τις ψυχοδιεγερτικές ιδιότητες του κυκεώνα, κάτι που κατέστη δυνατό χάρη στην 
αλληλογραφία του µε τον διάσηµο Ελβετό χηµικό Δρ. Albert Hoffman που ήταν ο πρώτος 
επιστήµονας που συνέθεσε, κατανάλωσε και ονοµάτησε τις κύριες ψυχεδελικές ενώσεις των 
µανιταριών ψιλοκυβίνη και ψιλοκίνη.  

Οι ψυχεδελικές ιδιότητες του Κυκεώνα έγιναν ευρύτερα γνωστές µε το βιβλίο Ο δρόµος προς 
την Ελευσίνα . Οι µελετητές υποστηρίζουν ότι το ιερό φίλτρο που δινόταν στους συµµετέχοντες 77

κατά τη διάρκεια της τελετής περιείχε ένα ψυχοδραστικό ενθεογόνο. Στη συνέχεια, επεκτείνουν 
τη συζήτηση για να δείξουν ότι φυσικοί ψυχεδελικοί παράγοντες έχουν χρησιµοποιηθεί σε 
πνευµατικές τελετές σε όλη την ιστορία και τους πολιτισµούς. Η πρώτη απόδειξη στην 
υποστήριξη τους έρχεται από την αρχαιότερη σωζόµενη λογοτεχνία κάθε ινδοευρωπαϊκής 
γλώσσας και συγκεκριµένα τη Ριγκβέντα, µια συλλογή σανσκριτικών ιερών ύµνων που 
γράφτηκε το 1700 π.Χ. Εκεί βρίσκουµε το αρχικό "µικτό φίλτρο", ένα µυστηριακό ποτό που 
ονοµάζεται σόµα.  Στη Ριγκβέντα, η σόµα είναι τόσο ένα φυτό όσο και ο θεός που κατοικεί στο 
φυτό. Ακριβώς όπως ο κυκεών της Δήµητρας, η παρασκευή του soma συνδέεται συχνά µε τη 
"γυναικεία παρουσία” και αναφέρεται ως "ελιξίριο της ζωής”.  

Μάλιστα χαρακτηρίζεται ρητά ως madira, ο 
σανσκριτικός όρος που ο Calvert Watkins 
στην εργασία του µε τίτλο Let Us Now Praise 
Famous Grains , µεταφράζει ως "µεθυστικό" 78

ή "παραισθησιογόνο". Μια ιδιαίτερα 
αξιοµνηµόνευτη φράση από τη Ριγκβέντα 
έχει ως εξής: "Ήπιαµε σόµα και γίναµε 
αθάνατοι- φτάσαµε στο φως, που 
ανακάλυψαν οι θεοί.“  

	Του	μυκητολόγου	Gordon	Wasson,	του	χημικού	Albert	Hofmann,	και	του	ιστορικού	κλασσικιστή	στο	Πενεπιστήμιο	της	Βοστώνης,	Carl	A.	P.	77

Ruck	που	δημοσιεύτηκε	για	πρώτη	φορά	το	1978.	R.	Gordon	Wasson,	Albert	Hofmann,	and	Carl	A.	P.	Ruck,	The	Road	to	Eleusis:	Unveiling	the	

Secret	of	the	Mysteries,	North	Atlan�c	Books,	2008

	Calvert	Watkins,	“Let	Us	Now	Praise	Famous	Grains,”	Proceedings	of	the	American	Philosophical	Society,	vol.	122,	197878
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13.Κατανοώντας το παρελθόν και γιατρεύοντας το µέλλον  

Αν και αµφιλεγόµενη όταν πρωτοεκδόθηκε το 1978, η υπόθεση του βιβλίου Ο δρόµος προς την 
Ελευσίνα έγινε ευρύτερα αποδεκτή τα τελευταία χρόνια, καθώς η γνώση της εθνοβοτανικής  79

έχει εµβαθύνει και η σηµερινή εποχή µπορεί να επιτρέψει µια επαναπροσέγγιση του θέµατος. Οι 
συγγραφείς του βιβλίου αυτού διαδραµάτισαν κρίσιµο ρόλο στη σύγχρονη επανανακάλυψη των 
ενθεογόνων  και Ο δρόµος προς την Ελευσίνα παρουσιάζει µια έγκυρη έκθεση των απόψεων 80

τους σχετικά µε την οικουµενικότητα της βιωµατικής θρησκείας, την καταστολή της µυστικής 
γνώσης από εκµεταλλευτικές δυνάµεις και τη χρήση των ψυχεδελικών για τη συµφιλίωση του 
ανθρώπινου και του φυσικού κόσµου, που η σηµερινή εποχή καθιστά εξαιρετικά επίκαιρες.  

Όταν αυτή η υπόθεση πρωτοεµφανίστηκε ήταν σίγουρα η λάθος ιδέα τη λάθος στιγµή, 
υποστηρίζει ο Muraresku. Kατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, τα ψυχεδελικά είχαν 
µετατραπεί από ένα αξιοσέβαστο αντικείµενο πνευµατικής ενασχόλησης µεταξύ Βρετανών 
στοχαστών όπως ο Aldous Huxley, σε ένα από τα πιο πολωτικά ζητήµατα στην Αµερική και 
φυσικά ήταν εντελώς παράνοµα και ούτε τα κορυφαία πανεπιστήµια της χώρας δεν µπορούσαν 
να έχουν πρόσβαση για ερευνητικούς σκοπούς. Αν εκείνη την εποχή διέρρεε ότι τα µεγαλύτερα 
µυαλά του αρχαίου κόσµου έκαναν χρήση ψυχοτρόπων, θα ήταν σα να δίνεται άδεια στην 
αλόγιστη χρήση ναρκωτικών ουσιών, κάτι που τη δεκαετία του ’60 αποτελούσε ήδη σοβαρο 
ζήτηµα. 

Στις µέρες µας έχουν γίνει άλµατα στην προσέγγιση του θεραπευτικού χαρακτήρα των 
ψυχεδελικών ουσιών στην κλινική έρευνα, τη νευροεπιστήµη και τη φαρµακολογία. "Τα 
τελευταία πέντε χρόνια έχουµε δει αυτό που οι άνθρωποι περιγράφουν ως Ψυχεδελική Αναγέννηση, 
µε ανανεωµένο το ενδιαφέρον του κοινού και της ιατρικής για τη χρήση φυσικών και συνθετικών 
ψυχεδελικών ουσιών για τα πάντα, από τη διακοπή του καπνίσµατος µέχρι τη φροντίδα ανθρώπων 
που βρίσκονται στα τελευταία στάδια ανίατων παθήσεων” περιγράφει η Nathan Morehouse, 

	Η	Εθνοβοτανική	(αγγλ.	Ethnobotany)	είναι	επιστημονικός	κλάδος	που	πραγματεύεται	την	έρευνα	και	τη	μελέτη	των	φυτών	μιας	περιοχής,	79

καθώς	και	των	πρακτικών	χρήσεων	τους,	μέσω	της	παραδοσιακής	γνώσης	μιας	τοπικής	κοινωνίας	-	πληθυσμού.

	Στη	στενή	σημασία	της	λέξης,	ο	όρος	αναφέρεται	σε	μια	φυτική	ή	χημικά	παρασκευασμένη	ουσία	(ή	ακόμη	και	σε	ζώα,	όπως	π.χ.	στην	80

περίπτωση	του	βατράχου	Bufo	alvarius,	ο	οποίος	περιέχει	5-MeO-DMT	και	μπουφοτενίνη)	με	ψυχοενεργά	αποτελέσματα	που	χρησιμοποιείται	

στο	πλαίσιο	μιας	πνευματικής	ή	μυστικιστικής	εμπειρίας.	Στην	ευρεία	έννοια	του	όρου,	η	λέξη	ενθεογόνο	αναφέρεται	σε	ουσίες,	τεχνητές	ή	

φυσικές	που	επιφέρουν	αλλαγή	του	επιπέδου	συνειδητότητας,	και	η	λήψη	τους	μπορεί	να	γίνει	χωρίς	να	υπάρχει	απαραίτητα	ένα	πνευματικό	

ή	θρησκευτικό	πλαίσιο	αναφοράς.
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διευθύντρια του Ιδρύµατος Psychedemia Interdisciplinary Psychedelics Conference , του 81

πρώτου συνέδριου για τις ψυχεδελικές ουσίες που χρηµατοδοτείται από το Πανεπιστήµιο της 
Πενσυλβάνια.  Μέχρι σήµερα 309 Πανεπιστήµια  σε όλον τον πλανήτη έχουν δηµοσιεύσει 82 83

σχετικές µελέτες ενώ ταυτόχρονα ακαδηµαϊκοί σε ποικίλους κλάδους, από την ιστορία και τη 
φιλοσοφία έως την ανθρωπολογία και τις τέχνες, φέρνουν νέα προσέγγιση στην συζήτηση, 
χρησιµοποιώντας τις ανθρωπιστικές επιστήµες για να τοποθετήσουν τις ψυχεδελικές ουσίες 
µέσα στα πλαίσια των πολιτισµικών µας τοπίων.  

Το ζήτηµα της διερεύνησης των ψυχεδελικών ουσιών προσεγγίζει από µια διαφορετική σκοπιά 
την ενεργοποίηση του κατοικείν και την εύρεση της ποιότητας του ιερού µέσα από την 
πεπερασµένη υλική διάσταση της αστικής και αρχιτεκτονικής µορφής. 

 

Ο Gus Speth, γνωστός Aµερικανός περιβαλλοντολογικός 
δικηγόρος και πρώην κοσµήτορας της Σχολής 
Δασολογίας και Περιβαλλοντικών Σπουδών στο Yale που 
1970 ίδρυσε στη Νέα Υόρκη το Συµβούλιο Υπεράσπισης 
Φυσικών Πόρων έχει κάνει την εξής γνωστή δήλωση:  

”Συνήθιζα να πιστεύω ότι τα κορυφαία περιβαλλοντικά 
προβλήµατα ήταν η απώλεια της βιοποικιλότητας, η 
κατάρρευση των οικοσυστηµάτων και η κλιµατική αλλαγή. 
Αλλά έκανα λάθος. Τα κορυφαία περιβαλλοντικά 
προβλήµατα είναι ο εγωισµός, η απληστία και η απάθεια. 
Για να αντιµετωπίσουµε αυτά τα ζητήµατα χρειαζόµαστε 
µια πνευµατική και πολιτιστική µεταµόρφωση - και εµείς 
οι επιστήµονες δεν ξέρουµε πώς να το κάνουµε αυτό" . 84

	h�ps://www.uc.edu/news/ar�cles/2022/07/uc-researcher-explains-how-psychedelics-are-seeing-a-renaissance-in-poten�al-medical-81

treatments.html

	h�ps://www.psychedemiaconference.org/about-182

	h�ps://psychedelicinvest.com/educa�onal-organiza�ons/83

	h�ps://reflec�ons.yale.edu/ar�cle/crucified-crea�on-green-faith-rising/dean-s-desk84
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Η Ελευσίνα, ο ιερός τόπος από τον οποίο ξεκίνησε η πρώτη και πραγµατική πολιτιστική 
µεταµόρφωση, έχει πλέον στη διάθεση της τα εργαλεία και την απαραίτητη πληροφορία από το 
παρελθόν για να ψηλαφίσει το κάταγµα που -κατά Agamben- βρίσκεται στη ραχοκοκαλιά της 
και να το περιποιηθεί. Τα Θραύσµατα του Ιερού είναι ακόµα ενεργά και αναµένουν την εποχή 
που θα φυσήξει την σκόνη της λήθης ώστε να συνεχίσουν φανερά, επάνω στα ίδια τους τα 
σκορπισµένα ερείπια µια διακοµµένη από αιώνες φωτεινή και ουσιαστική τελετή.   

14.Ο διαχρονικός τρόπος του κτίζειν    

Το επόµενο µέρος της εργασίας αφορά την µετουσίωση της φιλοσοφίας και την προσέγγιση ενός 
τρόπου σκέψης γύρω από την πόλη, που να δηµιουργεί έναν εν δυνάµει χώρο που ενεργοποιεί 
την εµπειρία του ανήκειν και αναπροσαρµόζει την ουσία του κατοικείν. Μέχρι τώρα, έχουµε 
αναγνωρίσει την ανάγκη για διαδικασίες που προωθούν την ενδοσκόπηση και την έκφραση του 
εσωτερικού κόσµου στο δοµηµένο περιβάλλον µέσα από µια προσέγγιση που µοιάζει να έχει 
βρει τη θέση της στο κέντρο της ουσίας της ύπαρξης πριν τη στιγµή του διαχωρισµού και της 
εκδήλωσης στον φυσικό κόσµο.  

Η Ελευσίνα αποτελεί ένα κολάζ ετερόκλιτων στοιχείων µέσα στον χρόνο, που στο σύνολο τους 
συντελούν στην ύφανση του πλούσιου και πολύπλοκου χαρακτήρα της. Αναγνωρίζοντας αυτό το 
στοιχείο, η παρούσα εργασία φιλοδοξεί να θέσει ένα θεωρητικό πλαίσιο αρκετά ανοικτό και 
ανθρωποκεντρικό µε σκοπό να συνδυάζει τις διαφορετικές προσεγγίσεις που βρίσκουν την κοινή 
τους κατεύθυνση στον άνθρωπο και το “όραµα µακαριότητας” που ίσως να αποτελεί µια από τις 
πτυχές έκφρασης της ουσίας του κατοικείν.  

“Προσπαθώ να φτιάξω ένα κτήριο που να είναι σαν το χαµόγελο στο πρόσωπο ενός 
ανθρώπου”  έχει δηλώσει ο Christopher Alexander. Οι θεωρίες του σηµαντικού αρχιτέκτονα και 85

θεωρητικού, οµότιµου καθηγητή στο Πανεπιστήµιο της Καλιφόρνιας στο Berkley, σχετικά µε τη 
φύση του ανθρώπου στο κέντρο του σχεδιασµού, επηρέασαν τοµείς πέραν της αρχιτεκτονικής, 
συµπεριλαµβανοµένου του αστικού σχεδιασµού, του λογισµικού και της κοινωνιολογίας.  

	The	New	York	�mes,	Christopher	Alexander,	Architect	Who	Humanized	Urban	Design,	Dies	at	85	(online	edi�on)	85
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Πρόκειται για µια µαθηµατική διάνοια που µετατράπηκε σε “γκουρού” της αντικουλτούρας και 
ενθάρρυνε τους πολεοδόµους να σκέφτονται µε ανθρώπινους - και ανθρωπιστικούς - όρους, 
δίνοντας το έναυσµα για τους New Urbanists, µια προσέγγιση σχεδιασµού και ανάπτυξης που 
επικεντρώνεται σε ανθρώπινη κλίµακα και βασίζεται στις αρχές του τρόπου µε τον οποίο οι 
πόλεις και οι κωµοπόλεις είχαν χτιστεί τους τελευταίους αιώνες: περπατήσιµα οικοδοµικά 
τετράγωνα και δρόµοι, κατοικίες και καταστήµατα σε κοντινή απόσταση και προσβάσιµοι 
δηµόσιοι χώροι.  86

Το βιβλίο του Christopher Alexander The Timeless Way of Building που γράφτηκε το 1979, είναι 
ο εισαγωγικός τόµος της σειράς του Κέντρου Περιβαλλοντολογικών Μελετών. Σε αυτό, 
παρουσιάζεται µια νέα θεωρία της αρχιτεκτονικής, της δόµησης και του σχεδιασµού στον 
πυρήνα της οποίας βρίσκεται η διαδικασία µε την οποία οι άνθρωποι µιας κοινωνίας ανέκαθεν 
αντλούσαν την τάξη του κόσµου από την ίδια τους την ύπαρξη. Ο Alexander γράφει στον 
πρόλογο του βιβλίου: "Υπάρχει ένας διαχρονικός τρόπος του κτίζειν. Είναι χιλιάδων ετών και 
είναι ο ίδιος σήµερα όπως ήταν πάντα. Τα µεγάλα παραδοσιακά κτίρια του παρελθόντος, τα 
χωριά, οι σκηνές και οι ναοί στα οποία ο άνθρωπος αισθάνεται σαν στο σπίτι του, έχουν 
κατασκευαστεί από ανθρώπους που βρίσκονταν πολύ κοντά στο κέντρο αυτού του τρόπου. Και 
αυτός ο δρόµος θα οδηγήσει όποιον τον αναζητήσει σε κτίρια που είναι τόσο αρχαία όσο τα 
δέντρα και οι λόφοι, όσο τα πρόσωπά µας”   87

Το ύφος που χρησιµοποιείται στο βιβλίο The Timeless Way of Building είναι ασυνήθιστο για 
αρχιτεκτονικό κείµενο, καθώς µερικές φορές µοιάζει µε πεζογραφία ή θρησκευτική λογοτεχνία, 
σαν να πρόκειται ταυτόχρονα για αρχιτεκτονικό έργο και βιβλίο φιλοσοφίας µε αρχιτεκτονικά 
παραδείγµατα. Το επαναστατικό πνεύµα του Alexander φέρνει στον νου την ελευθερία 
έκφρασης του Aby Warburg και του Alfred Barr και την πίστη σε µια δική τους πρακτική 
βασισµένη στα επιµέρους στοιχεία ενός συνόλου µέσα από διαφορετικές διαδροµές και 
µονοπάτια. Ως “σφοδρός” αντιµοντερνιστής, ο Christopher Alexander έβρισκε τις παραδοσιακές 
και ντόπιες δοµές - τις κυψελωτές καλύβες της Βόρειας Αφρικής, για παράδειγµα, ή τα 
µεσαιωνικά ιταλικά χωριά - πιο αισθητικά ευχάριστες από τις εξαιρετικά σχεδιασµένες 
σύγχρονες πόλεις, τις οποίες θεωρούσε άσχηµες και άψυχες.   88

	Congress	for	the	New	Urbanism,	online	πηγή86

	Alexander	C.	The	Timeless	Way	of	Building,	New	York:	Oxford	University	Press,	197987

	The	New	York	�mes,	Christopher	Alexander,	Architect	Who	Humanized	Urban	Design,	Dies	at	85	(online	edi�on)	88
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Στο επόµενο κεφάλαιο παρουσιάζεται η προσέγγιση του σε σχέση µε το κτίζειν, µέσα από την 
ενεργοποίηση του κέντρου του ατόµου και την επιστροφή στη δική του αρχή.  

 

15.Η ποιότητα δίχως όνοµα  

Μια προσέγγιση του χώρου που πηγάζει από τον 
άνθρωπο, βρίσκει πρόσφορο έδαφος στο πεδίο της 
Ελευσίνας. Αξίζει να διερευνηθεί περισσότερο µε 
σκοπό να προσφέρει το έναυσµα για µια 
εναλλακτική προσέγγιση που οι άνθρωποι θα 
αντάλλαζαν προς αναζήτησή της ουσίας του 
κατοικείν. Πρόκειται για την ανάγκη που 
βρίσκεται στην καρδιά της αρχιτεκτονικής: µια 
µέρα, κάπως, κάπου, να κτίσει εκείνο το 
περιβάλλον µέσα στο οποίο οι άνθρωποι να 
µπορούν να ζουν, να περπατούν και να 
ονειρεύονται για αιώνες.  89

Η συλλογική του Alexander βασίζεται σε µια 
κεντρική ποιότητα που βρίσκεται στη ρίζα της 
ζωής και του πνεύµατος του ανθρώπου, µιας πόλης 
ή ενός κτηρίου. Η ποιότητα αυτή είναι 
αντικειµενική και ακριβής, αλλά δεν µπορεί να 
ονοµαστεί. Είναι εποµένως, η ποιότητα δίχως όνοµα.  Ο τρόπος µε τον οποίο ψάχνουµε αυτή την 
ποιότητα στη ζωή µας είναι η κεντρική αναζήτηση για κάθε άνθρωπο και ο πυρήνας της ιστορίας 
κάθε ατόµου. Eίναι η αναζήτηση εκείνων των στιγµών και των καταστάσεων όπου είµαστε πιο 
ζωντανοί.  H αναζήτηση της ποιότητας δίχως όνοµα δεν µπορεί παρά να φέρει στο νου το 
µυστηριακό ταξίδι αναζήτησης της Ελευσίνας, και την έλλειψη του που θα έκανε τον βίο των 
ανθρώπων αβίωτο, σύµφωνα µε τον Πρεταίξτατο. Θυµίζει την Ιερά Οδό, την διαδικασία 
αναζήτησης από την οποία περνούσε ο άνθρωπος για να έρθει σε επαφή µε το κέντρο της 
ύπαρξης του και να δει την κόρη µέσα στον πυρήνα που σαν τον σπόρο φέρει αδιαµεσολάβητη, 
την πληροφορία της ύπαρξης. 

	Alexander	C.	The	Timeless	Way	of	Building,	New	York:	Oxford	University	Press,	197989
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Επιστρέφοντας στο δοµηµένο περιβάλλον, ο Alexander περιγράφει πως για να προσδιορίσουµε 
αυτή την ποιότητα στα κτίρια και τις πόλεις, πρέπει να ξεκινήσουµε κατανοώντας ότι κάθε τόπος 
αποκτά το χαρακτήρα του από ορισµένα γεγονότα που συµβαίνουν εκεί.  Η Ελευσίνα είναι ένας 
κατεξοχήν τέτοιος τόπος και η αναζήτησή των θραυσµάτων του ιερού στο σύγχρονο περιβάλλον 
της είναι ακριβώς η προσπάθεια να ανασυρθεί ο χαρακτήρας των γεγονότων που σηµάδεψαν την 
πορεία της στον χρόνο. Ακόµα και στη σύγχρονη ιστορία της, η µελέτη των γεγονότων που 
συµβαίνουν εκεί µπορεί να υποδείξει συµπεριφορικά µοτίβα και να ορίσει διαδροµές που να 
είναι σε αρµονία µε την φυσική ροή της πόλης.  

Τα µοτίβα γεγονότων είναι πάντα αλληλένδετα µε 
ορισµένα γεωµετρικά µοτίβα στο χώρο. Είναι τα άτοµα 
και τα µόρια από τα οποία αποτελείται ένα κτίριο ή µια 
πόλη. Τα συγκεκριµένα µοτίβα µπορεί να είναι ζωντανά 
ή νεκρά. Στο βαθµό που είναι ζωντανά, αφήνουν 
ελεύθερες τις εσωτερικές µας δυνάµεις και µας 
απελευθερώνουν. Όταν όµως είναι νεκρά, µας κρατούν 
εγκλωβισµένους στην εσωτερική τους σύγκρουση.  

Σε αυτό το σηµείο µπορεί κανείς να αφουγκραστεί την 
ανάγκη ανεύρεσης των θραυσµάτων του Ιερού στην 
Ελευσίνα σαν µια διαδικασία που ανακαλύπτει τα 
ζωντανά κοµµάτια του διαχρονικού της χαρακτήρα µε 
σκοπό να αναστήσει την ιερή της διαδροµή στον χρόνο 
µέσα στο αστικό περιβάλλον.  

Το βιβλίο περιγράφει πως για να µπορέσει κανείς να 
προσεγγίσει την ποιότητα δίχως όνοµα πρέπει πρώτα να χτίσει µια “ζωντανή γλώσσα µοτίβων” 
σαν πύλη.  Αυτή η ποιότητα στα κτίρια και στις πόλεις δεν µπορεί να φτιαχτεί, αλλά µόνο να 
παραχθεί, έµµεσα, από τις συνηθισµένες ενέργειες των ανθρώπων, όπως ακριβώς το στάχυ που 
έδειξε ο Ιεροφάντης στα Μυστήρια και µπορεί µόνο να παραχθεί από τον σπόρο.  

Όλες οι οικοδοµικές πράξεις διέπονται από ένα είδος γλώσσας µοτίβων. Ωστόσο, στην εποχή 
µας, οι γλώσσες έχουν καταστραφεί- και είναι πρακτικά αδύνατο για οποιονδήποτε, να κάνει ένα 
κτίριο να ζωντανέψει. Έχουµε πολιορκήσει τόσο πολύ τους εαυτούς µας µε κανόνες, έννοιες και 
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ιδέες για το τι πρέπει να γίνει για να ζωντανέψει ένα κτίριο ή µια πόλη, ώστε φοβόµαστε αυτό 
που θα συµβεί φυσικά και είµαστε πεπεισµένοι ότι πρέπει να δουλέψουµε µέσα σε ένα 
"σύστηµα" και µε "µεθόδους", αφού χωρίς αυτές το περιβάλλον µας θα περιέλθει στο χάος. Οι 
φόβοι δηµιουργούν αυτές οι ψευδαισθήσεις οδηγούν σε χώρους νεκρούς, άψυχους και 
τεχνητούς. Για να εργαστούµε ξανά προς µια κοινή και ζωντανή γλώσσα, πρέπει πρώτα να 
µάθουµε πώς να ανακαλύπτουµε µοτίβα που είναι βαθιά και ικανά να δηµιουργήσουν ζωή. 

Μόλις καταλάβουµε πώς να ανακαλύπτουµε µεµονωµένα µοτίβα που είναι ζωντανά, τα οποία 
στην περίπτωση της Ελευσίνας αποτελούν τα Θραύσµατα του Ιερού, µπορούµε να φτιάξουµε µια 
γλώσσα για τον εαυτό µας για κάθε οικοδοµικό εγχείρηµα που αντιµετωπίζουµε. Η δοµή της 
γλώσσας δηµιουργείται από το δίκτυο των συνδέσεων µεταξύ των επιµέρους µοτίβων και ζει ως 
σύνολο, στο βαθµό που αυτά τα µοτίβα αποτελούν ένα σύνολο. Τότε, από ξεχωριστές γλώσσες 
µπορούµε να δηµιουργήσουµε µια µεγαλύτερη δοµή, µια δοµή δοµών, που εξελίσσεται συνεχώς, 
και αποτελεί την κοινή γλώσσα για µια πόλη. 

 

Πρόκειται για την µορφοποίηση ενός 
συστήµατος συµβόλων, όπου κάθε 
επιµέρους µοτίβο αποτελεί έναν 
τροχό σε κίνηση, µέσα σε ένα 
οργανωµένο πλαίσιο που θυµίζει την 
πινακίδα του Άτλαντα Μνηµοσύνης. Ο 
κάθε τροχός πρέπει να έχει τη δική 
του αυτόνοµη λειτουργία για να 
µπορεί να προσαρµοστεί στις τοπικές 
συνθήκες του συνόλου. Αντίστοιχα, 
ανακαλώντας το “αρχιπέλαγος” της 
πινακίδας που ενώνει τις επιµέρους 
νησίδες, για να σχηµατίσουν τα µέρη 
ένα ευρύτερο σύνολο, προϋπόθεση είναι η ατοµική προσαρµογή των µερών τους να τελεί υπό 
κάποιο είδος βαθύτερης ρύθµισης. Η ρύθµιση αυτή εγγυάται ότι η διαδικασία προσαρµογής όχι 
µόνο θα καταστήσει το κάθε µέρος πραγµατικά προσαρµοσµένο στις δικές του διαδικασίες, 
αλλά και ότι θα συν-διαµορφωθεί έτσι ώστε να σχηµατίσει ένα ευρύτερο σύνολο.  

Η κοινή γλώσσα, όπως ο σπόρος, είναι το γενετικό σύστηµα που δίνει στις εκατοµµύρια µικρές 
κινήσεις, την δύναµη να αποτελούν ένα σύνολο. Μέσα σε αυτή τη διαδικασία, κάθε ξεχωριστή 
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ενέργεια του κτίζειν είναι µια διαδικασία µέσα στην οποία ο χώρος αλλάζει συνεχώς. Δεν 
πρόκειται για µια διαδικασία πρόσθεσης κατά την οποία προσχηµατισµένα µέρη συνδυάζονται 
για να δηµιουργήσουν ένα όλον, αλλά για µια διαδικασία εκδίπλωσης παρόµοια µε την εξέλιξη 
ενός εµβρύου, κατά την οποία το όλον προηγείται των µερών και στην πραγµατικότητα τα 
εξελίσσει σταδιακά.  

 

Με τον ίδιο τρόπο οµάδες ανθρώπων 
µπορούν να συλλάβουν ολόκληρες πόλεις, 
µε το να ακολουθούν ένα κοινό µοτίβο 
γλώσσας, σα να είχαν έναν κοινό νου. H 
πόλη που είναι ζωντανή, δείχνει µε χίλιους 
τρόπους πώς όλοι οι θεσµοί της 
συνεργάζονται για να κάνουν τους 
ανθρώπους να αισθάνονται άνετα, και να 
σέβονται βαθιά τον εαυτό τους. Aν 
ελπίζουµε να επαναφέρουµε τις πόλεις και 
τα κτήρια µας στη ζωή, πρέπει να 
αρχίσουµε να ξαναδηµιουργούµε τις 

γλώσσες µας µε τέτοιο τρόπο ώστε όλοι µας να µπορούµε να τις χρησιµοποιήσουµε και να τις 
µοιραστούµε: µε τα µοτίβα τους τόσο έντονα, γεµάτα ζωή, ώστε ό,τι φτιάχνουµε µέσα σε αυτές 
τις γλώσσες θα αρχίσει, σχεδόν από µόνο του, να αποκτά φωνή. Φυσικά, όσο οι άνθρωποι 
ανταλλάζουν ιδέες και µοτίβα, ο συνολικός κατάλογος των µοτίβων θα εµπλουτίζεται και θα 
αλλάζει συνεχώς.  

Έτσι αρχίζει να δηµιουργείται η πλούσια και πολύπλοκη τάξη µιας πόλης που µπορεί να 
αναπτυχθεί µέσα από χιλιάδες δηµιουργικές πράξεις. Μόλις αποκτήσουµε µια κοινή γλώσσα 
προτύπων στην πόλη, θα µπορέσουµε να κάνουµε τους δρόµους και τα κτίριά µας να ζουν, µέσα 
από τις πιο συνηθισµένες πράξεις. Η γλώσσα, όπως ένας σπόρος, είναι το γενετικό σύστηµα που 
δίνει στα εκατοµµύρια των µικρών πράξεων τη δύναµη να σχηµατίσουν ένα σύνολο. 
Ταυτόχρονα είναι η γλώσσα των µοτίβων που απελευθερώνει το άτοµο και του δίνει την 
ελευθερία να κάνει ότι πηγάζει πιο φυσικά από µέσα του.  

Πρόκειται για µια γλώσσα που δεν έχει διδακτικό χαρακτήρα. Λειτουργεί σαν ενθύµηση για όσα 
ήδη γνωρίζουµε και θα ανακαλύψουµε ξανά και ξανά, όταν εγκαταλείψουµε τις ιδέες και τις 
απόψεις µας και κάνουµε ακριβώς αυτό που προκύπτει από τον εαυτό µας. Χωρίς φόβο, µε 
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αυτοπεποίθηση να δουλέψουµε µε µοτίβα που ενώ γνωρίζουµε πόσο αληθινά είναι, η µοντέρνα 
αρχιτεκτονική και η σύγχρονη ανάγκη τα έχουν απορρίψει ως “µη µοντέρνα” µε αποτέλεσµα 
µέσα από την ανασφάλεια να παράγονται εικόνες για τον έξω κόσµο που δεν πηγάζουν από µέσα 
αλλά από την ανάγκη συµπεριφοράς µέσα σε αποδεκτές νόρµες.  

Η γλώσσα των µοτίβων µας δίνει την ελευθερία να κτίζουµε µε τρόπο που είναι αληθινός, αλλά 
στην πραγµατικότητα σκοπό έχει να φέρει τον άνθρωπο τόσο κοντά στην καρδιά του, που να 
µην χρειάζεται ούτε αυτή. Σκοπός της γλώσσας είναι πρώτα να κατακτηθεί, και έπειτα να 
ξεπεραστεί, αφού πλέον ο άνθρωπος θα απελευθερώσει τον εαυτό του ώστε να λειτουργεί όπως 
η φύση.  

Kαθώς το σύνολο των µοτίβων αναδύεται, βλέπουµε να παίρνει τον “άχρονο” χαρακτήρα που 
δίνει στο διαχρονικό τρόπο του κτίζειν τον χαρακτήρα του. O χαρακτήρας αυτός δηµιουργεί µια 
πόλη ζωντανή, ολόκληρη, απρόβλεπτη, χωρίς έλενχο και αναδύεται κάθε φορά που ένα κτίριο ή 
µια πόλη ζωντανεύει. Είναι η φυσική ενσάρκωση, στα κτίρια, της ποιότητας χωρίς όνοµα.  

Πρόκειται για µια ποιότητα την οποία όσοι έχουν µυηθεί στην Ελευσίνα γνωρίζουν καλά: 
συµβαίνει όταν οι εσωτερικές δυνάµεις ενός ατόµου επιλύονται και τότε αυτό µας κάνει να 
αισθανόµαστε σαν στο σπίτι µας.  

Το βιβλίο The timeless way of building κλείνει µε το κεφάλαιο “the kernel of the way” που 
µεταφράζεται ως “ο πυρήνας του τρόπου” ενώ ταυτόχρονα µπορεί να µεταφραστεί και σαν “ο 
σπόρος του δρόµου/διαδροµής”. Μέσα από αυτό το ταξίδι, ο Alexander φτάνει στον πυρήνα του 
διαχρονικού τρόπου που δε γνωρίζει χρόνο, και την ουσία χωρίς όνοµα που βρίσκεται στο ότι 
µπορούµε να χτίσουµε κάτι µόνο όταν ξεχάσουµε τον εαυτό µας. Πρόκειται για την 
αρχαιοελληνική απουσία υποκειµένου την οποία έχει περιγράψει και ο Foucault, µε τον 
άνθρωπο να αφήνει τις δυνάµεις των καταστάσεων να λειτουργήσουν µέσα από αυτόν σα να 
είναι απλά το µέσον.  

Μπορεί κλείνωντας, ο Christopher Alexander να µη δίνει όνοµα σε αυτή την ουσία, ωστόσο 
στον Συµβολισµό του Σταυρού ο René Guénon αφιερώνει τις τελευταίες σειρές της µελέτης σε 
εκείνη τη συνείδηση που είναι ανώτερη από κάθε µορφική ικανότητα και συνεπάγεται τη 
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συναίνεση µας στον νόµο της αρµονίας ο οποίος συνδέει και ενώνει όλα τα πράγµατα µέσα στο 
σύµπαν και αποτελεί πραγµατικά την “αίσθηση της αιωνιότητας” .  90

Ίσως αυτή η “αίσθηση της αιωνιότητας” να είναι η ουσία που αναζητεί ο Christopher Alexander 
στην ουσία δίχως όνοµα. O λόγος για τον οποίο είναι τόσο σηµαντική η προσέγγιση του βιβλίου 
The timeless way of being σε αυτό το σηµείο της µελέτης, είναι γιατί µέσα από εφαρµόσιµες 
µεθόδους (βλ. γλώσσα µοτίβων) προτείνει µια πραγµατική αναπλαισίωση και αναπροσαρµογή 
του δοµηµένου περιβάλλοντος, που έχει τις ρίζες της σε όλη τη φιλοσοφία που έχει αναπτυχθεί 
στα προηγούµενα κεφάλαια σε σχέση µε τον ιερό χαρακτήρα της Ελευσίνας και την 
αναγκαιότητα ανασκαφής των θραυσµάτων του Ιερού που βρίσκονται ακόµα στον αστικό της 
χώρο για να µπορέσουµε να επαναφέρουµε την ουσία του είναι µέσα στον πυρήνα του κατοικείν.  

16.Όταν οι θέσεις µετατρέπονται σε φόρµες 

Το κεφάλαιο που ακολουθεί δανείζεται τον τίτλο 
του από την οµαδική έκθεση Live in your head: 
When attitudes become form  που επιµελήθηκε ο 91

Harold Szeemann το 1969 στην Kunsthalle της 
Βέρνης στην Ελβετία, µια από τις εθκέσεις που 
όρισαν την σύγχρονη επιµέλεια. Ο τίτλος της 
περιγράφει την µεταφορά της ιδέας σε φόρµα, του 
τρόπου σκέψης σε έργο και τη δηµιουργία ενός 
νέου περιβάλλοντος που εκπορεύεται από αυτόν.  

Μέχρι τώρα έχει γίνει η προσπάθεια διάρθρωσης 
του φιλοσοφικού πλαισίου µέσα στο οποίο 
προτείνεται η αναζήτησή για τα Θραύσµατα του 
Ιερού στην Ελευσίνα, µε το τελευταίο κεφάλαιο 
να εξερευνά τρόπους εφαρµογής στο δοµηµένο 
περιβάλλον µέσα από τη θεωρία του Christopher 

Alexander για τη γλώσσα των µοτίβων, όπως αναπτύχθηκε στο βιβλίο A timeless way of 
Building.  

	René	Guinon,	O	Συμβολισμός	του	Σταυρού,	εκδ.	Πεμπτουσία,	199390

		h�ps://magazine.artland.com/shows-that-made-contemporary-art-history-live-in-your-head-when-a¬tudes-become-form/91
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Στα επόµενα κεφάλαια η εργασία µελετά το έργο µιας πολυσχιδούς αρχιτέκτονα και θεωρητικού, 
Lina Bo Bardi. Το έργο της συντάσσεται µε τους υπόλοιπους διανοητές που όρισαν το 
θεωρητικό πλαίσιο για την παρούσα εργασία και η µεταφορά της προβληµατικής στον χώρο και 
αποτελεί µελέτη περίπτωσης για το πως αντίστοιχα µπορούν οι θέσεις να µετατραπούν σε 
φόρµες και στο δοµηµένο περιβάλλον της Ελευσίνας.  

Η Lina Bo Bardi γεννήθηκε στη Ρώµη το 1914 και πολιτογραφήθηκε στο Σάο Πάολο όπου 
έζησε ως το 1992. Στη Βραζιλία βρήκε το µέρος στο οποίο µετουσίωσε την αντίληψη της για την 
αρχιτεκτονική.  Εκεί, έχτισε τις αντισυµβατικές κατασκευές που την ανέδειξαν σε µία από τις 
σηµαντικότερες αρχιτέκτονες της Λατινικής Αµερικής (MASP, SΕSC Pompeii, Glass House 
µεταξύ άλλων) και δηµιούργησε τα υπόλοιπα έργα της που σχετίζονται µε την συγγραφή 
κειµένων, την επιµέλεια, την έκδοση, την εικονογράφηση, τη σκηνογραφία. Η πρωτοποριακή 
της δυναµική άνοιξε το δρόµο για τις γυναίκες σε τοµείς που µέχρι τότε ήταν αµιγώς 
ανδροκρατούµενοι. 

Η αρχιτεκτονική και µουσειολογική πρακτική της Lina Bo Bardi αποτελούσε ένα µέσο 
επανεξέτασης του τόπου, των ανθρώπινων σχέσεων, του σχηµατισµού κοινοτήτων, των τρόπων 
συνύπαρξης και αλληλεγγύης που ξεπέρασε τα όρια της παραδοσιακής αφήγησης των 
σύγχρονων µουσείων και της αρχιτεκτονικής, επεκτεινόµενη επιστηµολογικά µε την 
ενσωµάτωση πρόσθετων λεξιλογίων και γνώσεων. Επεδίωκε να δηµιουργήσει έργα µε 
κοινωνικό αντίκτυπο που να επικοινωνούν άµεσα µε το κοινό, µε τους ανθρώπους, ώστε να τους 
εµπνέουν µια αίσθηση συλλογικότητας. 

Την ίδια στιγµή που αµφισβητούσε την ιδέα της νεωτερικότητας και της αρχιτεκτονικής, η Lina 
Bo Bardi δηµιούργησε µερικά από τα σηµαντικότερα έργα της. “Δεν ταιριάζει στις στενά 
ηθικιστικές ιστορίες" γράφει η Beatrix Colomina. “Σπάει την ελευθερία της. Μπερδεύει την 
πειθαρχία. Ανοίγει νέα ερωτήµατα και συνεχίζει να τα ανοίγει γιατί η ανάγνωση του έργου µόλις 
τώρα αρχίζει. Σε όλους τους καταλόγους, εκθέσεις, ταινίες των τελευταίων είκοσι ετών που 
αφορούν το έργο της, η Lina Bo Βardi εξακολουθεί να εκπλήσσει. Ίσως επειδή αυτό που 
πραγµατικά προκαλεί είναι η ίδια η αρχιτεκτονική”.  92

		h�ps://www.archpaper.com/2022/11/book-lina-bo-bardi-showcases-recent-engagements-architects-inclusive-work/92
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17.Α όπως Άγχος  

Μια σύντοµη ανασκόπηση του ξεκινήµατος της Lina Bo Bardi και των γεγονώτων που όρισαν 
τη ζωή της είναι απαραίτητη για να εκληφθεί το πλαίσιο σκέψης που πληροφορεί τα έργα της.  

H Lina Bo Bardi σπούδασε στην Αρχιτεκτονική σχολή του Πανεπιστηµίου της Ρώµης από όπου 
αποφοίτησε το 1940. Στο ξεκίνηµα της καριέρας της µετακόµησε στο Μιλάνο όπου εργάστηκε 
στο γραφείο του Gio Ponti, διευθυντή της Triennale di Milano και του περιοδικού Domus. Το 
1942, σε ηλικία εικοσιτεσσάρων ετών ανοίγει δικό της αρχιτεκτονικό γραφείο, αλλά η έλλειψη 
της ανάθεσης έργων κατά τη διάρκεια του Δευτέρου Παγκοσµίου Πολέµου την οδηγεί στην 
εικονογραφία και αρθρογραφία για εφηµερίδες και περιοδικά, ενώ ανέλαβε ακόµα την 
διοργάνωση της έκθεσης Quaderni di Domus. Το 1943 το Μιλάνο βοµβαρδίζεται και το γραφείο 
της καταστρέφεται. Αυτό το συµβάν αποτελεί καταλυτικό γεγονός για την εγγραφή και 
συµµετοχή της στο κοµµουνιστικό κίνηµα της Ιταλίας. Ιδρύει το εβδοµαδιαίο περιοδικό A 
Cultura della Vita µαζί µε τον κριτικό τέχνης Bruno Zevi. Το 1946, η Lina Bo Bardi παντρεύεται 
τον Pietro Maria Bardi, ιστορικό και κριτικό τέχνης και λόγω των πολιτικών τους πεποιθήσεων 
στο πιεστικό κλίµα της Ιταλίας, αποφασίζουν να εγκατασταθούν στη Βραζιλία.  "Τώρα που 93

εξαφανίστηκε ο φόβος ότι δεν θα έχω πια διαδροµή, νιώθω επιφυάδες, ρίζες, βλαστάρια, και 
νοµίζω ότι θα τα καταφέρω µια χαρά. Γεννήθηκα γι' αυτό” δηλώνει µετά την εγκατάσταση της 
στη Βραζιλία  .  94

Ως Ιταλίδα µετανάστρια στη 
Βραζιλία, η Lina Bo Bardi 
κατανοούσε πως οι ευρέως 
διαδεδοµένες µοντερνιστικές 
ιδέες στην Ευρώπη δεν θα 
µπορούσαν να µεταφραστούν 
ακριβώς στις συνθήκες και τα 
έθιµα της Λατινικής Αµερικής. 
Κουβαλώντας την εµπειρία του 
πολέµου, η θεωρία της παράγεται 

	h�ps://el.wikipedia.org/wiki93

	Esther	Da	Costa	Mayer,	Becoming	Lina	Bo	Bardi:	an	ideological	Odyssey	από	το	βιβλίο,	Lina	Bo	Bardi:	Habitat,	Published	with	MASP,	Museo	94
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πάντα µπροστά σε έναν συνεχιζόµενο τρόµο και θέτει τα θεµέλια για µια πρακτική που θα γίνει 
κατανοητή ως µια προσπάθεια αντιµετώπισης του τραύµατος, ειδικά όταν αυτό φαίνεται να έχει 
περάσει.  

Η συγκεκριµένη προσέγγιση αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέρον όταν την εννοήσουµε µέσα στο 
πλαίσιο της Ελευσίνας και αναλογιστούµε πώς µπορεί να αντιµετωπιστεί το τραύµα του 
παρελθόντος και το κάταγµα στην ραχοκοκαλιά του σύγχρονου όπως αναφέρει ο Agamben, 
όπου ό,τι δεν µπορεί να βιωθεί πέφτει µέσα στη δύνη του και γίνεται οτι δε θα καταφέρουµε 
ποτέ να ζήσουµε, παρά µόνο στο µέλλον, αφού µπορέσουµε να ανασύρουµε το θραύσµα του από 
τη λήθη του παρελθόντος.  

“A όπως Άγχος” έγραφε η Lina Bo Bardi στο περιοδικό A που δηµοσίευσε µε τον Bruno Zevi 
στην Ιταλία από τον Φεβρουάριο ως τον Ιούνιο του 1946.  Σηµείο εκκίνησης για τον 95

αρχιτέκτονα, πρέπει να είναι το σώµα και ο εγκέφαλος που πλήχθηκε από τον πόλεµο. Η 
αναδιάρθρωση, ξεκινώντας µε την συλλογική αναδιάρθρωση του ανθρώπου, είναι το ζητούµενο 
της νέας αρχιτεκτονικής: “Πρέπει να ξεκινήσουµε ξανά, από το γράµµα Α, για να 
δηµιουργήσουµε µία ευχάριστη ζωή για τον καθένα. Nα δηµιουργήσουµε µέσα σε κάθε άντρα 
και κάθε γυναίκα µία συνειδητότητα γύρω από το τι είναι ένα σπίτι, η πόλη. Είναι αναγκαίο να 
γνωστοποιήσουµε σε όλους τα προβλήµατα της ανακατασκευής µε τέτοιο τρόπο ώστε ο καθένας 
και όχι µόνο οι τεχνικοί να µπορούν να συνεργαστούν σε αυτή τη διαδικασία.” έγραφε η Lina Bo 
Bardi και σε διαφορετικό τόπο και χρόνο η θέση της έρχεται σε πλήρη αρµονία µε εκείνη του 
Christopher Alexander όταν στο Τimeless way of Βuilding περιγράφει πως η γλώσσα των 
µοτίβων µπορεί να αναπαραχθεί και να είναι ζωντανή µόνο όταν γίνει µε τέτοιο τρόπο ώστε οι 
κάτοικοι της να µπορούν όχι µόνο να συµµετέχουν οι ίδιοι στη διαδικασία αλλά να τη 
µοιραστούν µεταξύ τους µε σκοπό την πυκνότητα και τον εµπλουτισµό της πόλης και την νέας 
ζωντανής δοµής της. 

Για την Bo Bardi, αυτό που κάποτε ήταν ο φόβος του ανθρώπου για τη φύση, πλέον έχει 
µετατραπεί σε φόβο του ανθρώπου για τον ίδιο του τον εαυτό, µε αποτέλεσµα φύση και εαυτός 
να βρίσκουν ενός διαφορετικού τύπου σύνδεση. Η µόνη διέξοδος βρίσκεται στο να 
ξαναστήσουµε την ανθρωπότητα από την αρχή µε το να ανακαλύψουµε ξανά τις πιο απλές 
αρχιτεκτονικές χειρονοµίες. Στην αρχιτεκτονική όπως και στη ζωή, ο άνθρωπος οφείλει να 
κατανοήσει ότι είναι µέρος από κάτι µεγαλύτερο που τον υπερβαίνει, ενός µεγαλύτερου και 

	Beatriz	Colomina	and	Mark	Wigley,	A	is	for	Anxiety:	Lina	Bo’s	War,	από	το	βιβλίο,	Lina	Bo	Bardi:	Habitat,	Published	with	MASP,	Museo	Jumex,	95
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πολυσύνθετου οικοσυστήµατος µέσα 
στο οποίο ο ίδιος δεν αξιώνεται 
περισσότερο από οποιοδήποτε άλλο 
συστατικό της. Το µόνο που µπορεί να 
κάνει είναι να αναπτύξει έναν τρόπο 
συµβίωσης ώστε να µπορεί και ο ίδιος 
να έρχεται πιο κοντά στη δική του φύση 
και καταγωγή και να αποδεχτεί το 
γεγονός ότι το να µάθει να ζει µε την 
υπαρξιακή απειλή είναι προτιµότερο 
από το να προσπαθεί να αποµονώνει 
τον εαυτό του από αυτή ή να 
αποµακρύνεται µε τρόπους και 
τεχνολογίες οι οποίες στο τέλος είναι 

περισσότερο απειλητικές. 

Τα Ελευσίνια Μυστήρια έχουν ήδη διδάξει πως όταν ο άνθρωπος παύει να αντιστέκεται και 
αφήνεται στη δύναµη του ανώτερου, τότε µπορεί να προσεγγίσει το κέντρο. Οι δεκαπέντε µέρες 
προετοιµασίας άλλωστε είχαν τον σκοπό της κάθαρσης, στη διάρκεια των οποίων οι µελλοντικοί 
µύστες θα άφηναν τις άµυνες τους µαζί µε ότι τους αγκίστρωνε πίσω στον υλικό κόσµο της 
αυταπάτης ώστε να πιουν το κυκεώνα και να µπορέσουν να δουν τη θεά, να µπορέσουν να δουν.  

17. Ιστορικό παρόν 

Η προσέγγισή και τα επιτεύγµατά της Lina Bo Bardi βασίζονται στο ιδιαίτερο µείγµα σύγχρονων 
ιδεών και τα βιώµατα που έφερε µαζί της από την Ευρώπη µαζί µε τις διασταυρώσεις και τους 
διαλόγους µε το κοινωνικοπολιτισµικό πλαίσιο της Βραζιλίας στο οποίο βούτηξε βαθιά, 
δηµιουργώντας από το νοτιοαµερικανικό περιβάλλον, το δηµιουργικό περιβάλλον για τη 
µοναδική και ριζοσπαστική γλώσσα και σκέψη της. Η προσπάθειά της να επιτύχει µια συνεκτική 
και δηµιουργική σύνθεση από τέτοιες διαφορετικές εµπειρίες χρειαζόταν τη συνεχή 
επαναπροσαρµογή της πρακτικής της.  

Σε αυτή τη διαδικασία συνεχούς επαναξιολόγησης οδηγός της ήταν το παρελθόν, ιδωµένο ως 
ιστορικό παρόν, ζωντανό, ένα δώρο που βοηθά να αποφύγουµε τις ατραπούς. Μπροστά σε αυτό 
το ιστορικό παρόν καθήκον µας είναι να διαµορφώσουµε ένα άλλο παρόν, αληθινό. Αυτό που 
έλαβε χώρα στο παρελθόν δεν είναι µια απλή συσσώρευση πληροφοριών αλλά κάτι που 
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παραµένει ενεργό και το οποίο πρέπει να ξαναπιάσουµε στα χέρια µας, τόσο για να αποφύγουµε 
τα λάθη, όσο και για να διαµορφώσουµε νέες συνθήκες για το µέλλον. Η βαθιά γνώση των 
ειδικών δεν είναι απαραίτητη, περισσότερο αποτελεί µια ικανότητα να κατανοηθεί ιστορικά το 
παρελθόν, να γίνει διακριτό τι θα εξυπηρετήσει τις σηµερινές νέες συνθήκες όπως αυτές 
παρουσιάζονται και αυτό δεν µαθαίνεται µόνο στα βιβλία. Υπάρχουν πολλές δυνατότητες να 
κατανοήσουµε ο ένας τον άλλον µέσα στο χρόνο και να γίνουµε έτσι πραγµατικά σύγχρονοι.  96

Με τον ίδιο ακριβώς τρόπο η παρούσα εργασία εκλαµβάνεται τα Θραύσµατα του Ιερού στην 
Ελευσίνα σαν στοιχεία που αποτελούν το ιστορικό παρόν και υποδεικνύουν το µέλλον που 
διαµορφώνεται µέσα από την εµπειρία του παρελθόντος. Πρόκειται ξανά για την ανασκαφή 
µέσα στη δίνη των στοιχείων που δεν κατάφεραν να βιωθούν και την επούλωση του κατάγµατος 
θα απελευθερώσει το άτοµο για να σχεδιάσει το µέλλον του όχι σαν κάτι το αποκοµµένο, αλλά 
ως σηµείο ενός συνεχούς.  

Το πρόβληµα κατανόησης του ιστορικού παρόντος και η αποκοπή του σήµερα απο΄το ιστορικό 
συνεχές “η ανάλυση της παρούσας στιγµής ως εκείνης ακριβώς της στιγµής που συνιστά στην 
ιστορία τη στιγµή της ρήξης, ή τη στιγµή της αποκορύφωσης, ή της εκπλήρωσης, ή της 
χαραυγής που επιστρέφει” περιγράφεται από τον Foucault στο κείµενο του Δοµισµός και 
Μεταδοµισµός ως µία από τις πλέον επιζήµιες µορφές της σύγχρονης σκέψης  Για τον Foucault, 97

οφείλουµε να κατανοήσουµε ότι η στιγµή στην οποία ζούµε δεν είναι η µοναδική στιγµή της 
ιστορίας σύµφωνα µε την οποία τα πάντα ολοκληρώνονται ή ξαναρχίζουν ενώ το σήµερα, που 
τόσο πολύ µας προκαλεί να το µελετήσουµε και να αναλύσουµε “είναι µια µέρα σαν όλες τις 
άλλες, ή µάλλον είναι µια µέρα που δε θα είναι ποτέ εντελώς ίδια µε όλες τις άλλες.” Γι αυτόν 
τον λόγο η µελέτη του ιστορικού παρόντος οφείλει να εκτυλίσσεται σύµφωνα µε αυτό το είδος 
δυνητικού ρήγµατος που διανοίγει έναν χώρο ελευθερίας και πιθανού µετασχηµατισµού.  

		Lina	Bo	Bardi,	Αssessments	and	Museograhical	Perspec�ves:	A	Museum	of	Art	in	São	Vicente,	Habitat	no.8,	από	το	βιβλίο,	Lina	Bo	Bardi:	96

Habitat,	Published	with	MASP,	Museo	Jumex,	and	Museum	of	Contemporary	Art	Chicago,	2020	
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18.Ο ρόλος της εκπαίδευσης  

Στο έργο της αρχιτέκτονα, σχεδιάστριας, επιµελήτριας, εκδότριας, συγγραφέα, σκηνογράφου και 
καθηγήτριας πανεπιστηµίου Lina Bo Bardi, κυρίαρχο ρόλο έχει η εκπαίδευση και είναι η 
κινητήριος δύναµη πίσω από κάθε έργο σε όποια µορφή και αν αυτό µετουσιώνεται. Η Bo Bardi 
πίστευε ότι η αναδιάρθρωση ξεκινά από τα σχολεία και την αρχιτεκτονική, ώστε να σταµατήσει 
ο φαύλος κύκλος όπου φορέα αλλαγής για τα σχολεία αποτελούν τα άτοµα που εκπαιδεύτηκαν 
από αυτά. 

Μόνο µία οργανική και ζωντανή εκπαίδευση µπορεί να ανταποκριθεί στις βασικές ανάγκες τις 
οποίες έχει η εκπαιδευτική δραστηριότητα και να απαντήσει στο τι να διδάξει κανείς σήµερα, σε 
αυτό το µέρος, σε αυτό το κλίµα όπου οι άνθρωποι κάνουν συγκεκριµένα πράγµατα, έχουν 
συγκεκριµένη κοινωνική δοµή, συγκεκριµένες ευαισθησίες, οικονοµική κατάσταση και βαθµό 
ηθικής ανάπτυξης. Οφείλουµε να προσπαθήσουµε να 
αναπτύξουµε αυτή την πρωτότυπη και λαµπρή νοοτροπία 
και περιέργεια σε σχέση το ιστορικό γεγονός, αντί να 
εξηγούµε τους µακροχρόνιους µηχανισµούς που 
ανακατασκευάζονται ως βάση για µια ανάλυση της οποίας 
το νόηµα ξεφεύγει από την άµεση και πραγµατική 
κατανόηση. Αντί για µια άκαµπτη κουλτούρα στην οποία 
πρέπει να προσαρµοστούν οι νοοτροπίες, πρέπει να 
αναπτυχθεί µια εύπλαστη κουλτούρα που να απαντά στις 
αυθόρµητες νοοτροπίες των ατόµων και να παρέχει 
ερεθίσµατα για τις δικές τους διαπιστώσεις και 
συµπεράσµατα.  

Η σχέση ανάµεσα στην τέχνη και την εκπαίδευση, τη 
µοντέρνα και την παραδοσιακή αρχιτεκτονική, τις µη τυπικές προοπτικές και τους νέους  
τρόπους να εκλαµβάνει κανείς την ιστορία της τέχνης και να σκέφτεται γύρω από το τι µπορεί 
να αποτελεί ένα µουσείο σήµερα, αποτελούσαν κύρια ζητήµατα στα µουσεία που σχεδίασε η 
Lina Bo Bardi, όντας  αναµειγµένη στην εκπόνηση τόσο της αρχιτεκτονικής όσο και της 
µουσειολογικής µελέτης και επιµέλειας των εκθέσεων και προγραµµάτων. Όλα τα συνηθισµένα 
και ασυνήθιστα µέσα έπρεπε να χρησιµοποιηθούν για να µετατρέψουν το µουσείο σε 
λειτουργικό εγκέφαλο που βασίζεται στην συµφωνία που έχουν κάνει όσοι ανέλαβαν τον 
υπεύθυνο ρόλο να γίνουν εκπαιδευτές µέσα σε αυτό.  
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Με αυτόν τον τρόπο, το µουσείο άµεσα αλλάζει την προοπτική, την πρόθεση και τον 
προσανατολισµό του έχοντας κατορθώσει να επιτύχει µια ειρηνική επανάσταση. Από την άλλη 
µεριά είναι προφανές ότι οι καταστάσεις του περιβάλλοντος µέσα στις οποίες είναι υποχρεωµένο 
να λειτουργήσει το καθιστούν ανεπαρκές να ανταποκριθεί στη νέα αποστολή που του ανατίθεται 
επιτακτικά.   98

H Lina Bo Bardi πίστευε πως το ίδιο το µουσείο θα πρέπει να περιέχει ένα ινστιτούτο η 
εκπαιδευτικό ίδρυµα εφαρµοσµένων τεχνών και σχεδιασµού, είτε αυτο αφορά την χειροτεχνία 
είτε την τέχνη, έτσι ώστε να επιτρέπει στους τεχνίτες, τους σχεδιαστές και τους καλλιτέχνες να 
έρθουν σε επαφή. Μάλιστα σε όποιο µουσείο σχεδίασε, η Lina Bo Bardi ενέταξε στον 
σχεδιασµό αίθουσες διδασκαλίας και η αρχιτεκτονική των ιδρυµάτων κινούταν µε άξονα την 
εκπαίδευση. Όταν σχεδίασε το Μουσείο Τέχνης του Σάο Πάολο (MASP), µαζί µε τον σύζυγο 
της Pietro Maria Bardi που ήταν ο πρώτος Καλλιτεχνικός Διευθυντής του, ίδρυσαν το Ινστιτούτο 

Σύγχρονης Τέχνης (IAC) που 
λειτούργησε για δυο χρόνια. Το IAC 
αποτελούσε το πρώτο εκπαιδευτικό 
ίδρυµα αποκλειστικά προσανατολισµένο 
στην εκπαίδευση των νέων σχεδιαστών 
µε το µουσείο να χρησιµοποιεί το 
πολιτιστικό του κεφάλαιο για την 
ενίσχυση των δεσµών µε την εθνική 
παραγωγή, παράλληλα µε την 
εκπαίδευση του συνολικού κοινού γύρω 
από το νέο τότε πεδίο του βιοµηχανικού 
σχεδιασµού.  99

Η προσέγγιση της Lina Bo Bardi σχετικά µε τον κεντρικό ρόλο της εκπαίδευσης στην 
αναδιάρθρωση ενός consensus γύρω από την µητροπολιτική κατάσταση, υπογραµµίζει την 
ανάγκη επανεξέτασης του ρόλου της εκπείδευσης στην Ελευσίνα και το πόσο σηµαντική είναι η 
παιδεία και οι πεποιθήσεις που διαµορφώνονται µέσα από τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, τα οποία 
δεν είναι µόνο τα σχολεία και οι σχολές αλλά και κάθε είδους πολιτιστικός φορέας που έχει σαν 

	Ibid98
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αποστολή την οργάνωση ενός πλαισίου (ή πινακίδας κατά Warburg) µέσα στο οποίο µπορεί θα 
γίνει αντιληπτό το τι συνιστά το σύγχρονο σήµερα.  

Είναι εξέχουσας σηµασίας να εξεταστεί όχι µόνο ο τρόπος εντοπισµού, ανασκαφής και 
συλλογής των Θραυσµάτων του Ιερού, αλλά να συσταθεί το πλαίσιο προβολής και εκπαίδευσης 
γύρω από τον τρόπο ανάγνωσης του ιστορικού παρόντος. Ζητούµενο είναι κάθε φορά η πινακίδα 
των θραυσµάτων να αποτελεί σηµείο από το οποίο να εκπορεύεται η συνέχεια και η εξέλιξη και 
αυτό µπορεί να συµβεί µόνο εφόσον δηµιουργηθεί το επαρκές πλαίσιο για την ανάγνωση και 
ανάδειξη τους µε τελικό αποτέλεσµα την διαµόρφωση µιας ζωντανής συλλογικής συνείδησης.  

Σε κάθε άλλη περίπτωση, εγκυµονεί ο κίνδυνος της απορρόφησης τους µέσα στη δίνη της 
µεγαλειώδους ακατανόησης του σύγχρονου και τότε θα έχει δηµιουργηθεί ένας φαύλος κύκλος 
από την ανασκαφή στην βύθιση κρατώντας µας παγιδευµένους σε ένα ατέλειωτο και 
αποκοµµένο παρόν.  

19.Το συλλογικό Μνηµειώδες  

Αν και σχεδίασε µερικά από τα πιο 
εντυπωσιακά Ιδρύµατα στη 
Λατινική Αµερική τα οποία 
σήµερα θα µπορούσαµε να 
χαρακτηρίσουµε ως “µνηµειώδη” 
η Lina Bo Bardi δεν εκλάµβανε 
την έννοια του µνηµειώδους σε 
σχέση µε το µέγεθος του κτηρίου 
ή τα στοιχεία εντυπωσιασµού, 
αλλά σε σχέση µε το µέγεθος του 
αντίκτυπου που αυτό έχει στη 
διαµόρφωση της συλλογικότητας 
και συλλογικής συνείδησης. 

Θεωρούσε πως οτιδήποτε προσπερνάει το ατοµικό και αγγίζει το συλλογικό, θα έπρεπε να 
εκλαµβάνεται ως µνηµειώδες.  100

	Lina	Bo	Bardi,	The	new	Trianon:	1957-67,	από	το	βιβλίο,	Lina	Bo	Bardi:	Habitat,	Published	with	MASP,	Museo	Jumex,	and	Museum	of	100

Contemporary	Art	Chicago,	2020
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Το MASP, το Μουσείο Τέχνης του Σάο Πάολο , 101

ίσως αποτελεί το σηµαντικότερο έργο της Lina Bo 
Bardi. Σχεδιάστηκε µε γνόµωνα µια απλή 
αρχιτεκτονική µε σκοπό να επικοινωνήσει άµεσα το 
µνηµειακό που συµβολίζει την αίσθηση της 
συλλογικότητας και της αστικής αξιοπρέπειας και 
έχει στον πυρήνα του την ανθρώπινη ζωή που είναι 
πάντα ο πρωταγωνιστής της αρχιτεκτονικής.   102

Η Bo Bardi, µαζί µε τον Pietro Maria Bardi είχε σα στόχο να αλλάξει τη δηµογραφική εικόνα 
των επισκεπτών του µουσείου, να αυξήσει τον πληθυσµό των θεατών της τέχνης και να θέσει 
υπο αµφισβήτιση αυτό που θεωρούνταν πολύτιµο και άξιο έκθεσης σε ένα µουσείο τέχνης µέχρι 
τότε. Ο εκθεσιακός χώρος του µουσείου αιωρείται πάνω από ένα κενό που λειτουργεί ως 
δηµόσια πλατεία, φιλοξενώντας δρώµενα, µαθήµατα χορού, µουσικής, τέχνης και πλήθος 
παιδιών. Πρόσφατα, αποτέλεσε µέρος συγκέντρωσης και εορτασµών για χιλιάδες βραζιλιάνους 
µετά την εκλογή του Luiz Inácio Lula da Silva ως Προέδρου της Βραζιλίας. Σκοπός του MASP 
ήταν η µετουσίωση του πολιτισµού σε ένα µουσείο για όλους, που τους αφορά όλους και όχι 
µόνο ερευνητές, ακαδηµαικούς και περαστικούς τουρίστες, όπως περιέγραφε η ίδια στα κείµενα 
της.  103

Η Lina Bo Bardi σχεδίασε επίσης τη µουσειολογική µελέτη του MASP που απέρριπτε την 
παθητική συλλογή αντικειµένων και ήταν υπέρ µιας συνεχούς και απλής παρουσίασης της 
καλλιτεχνικής παραγωγής που θα έδινε περισσότερη πληροφορία και ελευθερία στο κοινό χωρίς 
να καθοδηγεί τον τρόπο ανάγνωσης των έργων. Έτσι, δηµιουργήθηκε µια από τις 
σηµαντικότερες εγκαταστάσεις µόνιµης συλλογής σε ολόκληρη την ιστορία της σύγχρονης 
επιµέλειας, σήµα κατατεθέν τόσο του µουσείου όσο και της φιλοσοφίας και προσέγγισης της.  

Μέσα στον όγκο ενός µουσείου που µοιάζει ολόκληρο να ίπταται, η συλλογή µοιάζει να ίπταται 
και αυτή µε το κάθε έργο να είναι στερεωµένο σε µια στήλη από πλέξιγκλας. Όπου δεν υπήρχαν 
από πριν κάδρα, δεν προστέθηκαν, όπως και κανένα άλλο επιπλέον στοιχείο. Τα έργα στέκονται 
στο ίδιο ύψος µε τα πρόσωπα και γίνονται τα ίδια πρόσωπα πάνω σε διάφανα σώµατα, σαν να 

	Ξεκίνησε	το	1957	και	ολοκληρώθηκε	το	1968101

	Lina	Bo	Bardi,	The	São	Paolo	Museum	of	Art:	The	social	Func�on	of	Museums,	από	το	βιβλίο,	Lina	Bo	Bardi:	Habitat,	Published	with	MASP,	102

Museo	Jumex,	and	Museum	of	Contemporary	Art	Chicago,	2020

	Catherine	Veikos,	Lina	Bo	Bardi:	The	theory	of	architectural	pracace,	Routlege	Edi�ons,	2014	103
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κοιτάζονται και οι δυο µορφές σε έναν ιδιότυπο καθρέφτη. Με αυτόν τον τρόπο δηµιουργείται 
µια ανοιχτή συνδιαλλαγή υπό ίσοις όροις µε τα έργα να στέκονται το ίδιο ευάλωτα µπροστά 
στους ανθρώπους, µε εµφανείς τις πλάτες και τα σηµάδια των διαδροµών τους. Απογυµνωµένα 
από κάθε είδους ιεραρχική συνθήκη δηµιουργούν ένα ελεύθερο πλαίσιο µέσα στο οποίο µπορεί 
να συλληφθεί η τέχνη και αλλά και το ιστορικό συνεχές, µε το παλιό να βρίσκει τη θέση του 
δίπλα στο σύγχρονο και να αφοµοιώνονται από κοινού ως µέρος της σύγχρονης ζωής.  

20. Habitat Μνηµοσύνης  

Το περιοδικό Habitat που δηµιουργήθηκε το 1951 και κυκλοφόρησε εικοσι πέντε τεύχη µέχρι το 
1965, αποτελούσε την επίσηµη έκδοση του MASP.  

Πρόκειται για τον προσωπικού 
Άτλαντα Μνηµοσύνης της Lina Bo 
Bardi που ήταν η ιδρύτρια και 
αρχισυντάκτρια του περιοδικού 
και επιµελήθηκε εξολοκλήρου τα 
πρώτα δέκα τεύχη. Εµπλέκοντας 
όλους τους διαφορετικούς 
κλάδους γύρω από την 
αρχιτεκτονική -από την τέχνη 
µέχρι το ντιζάιν, από το χορό 
µέχρι τη µόδα και από τη 
φωτογραφία µέχρι τη 
χειροτεχνία- στόχος του Habitat 
ήταν να ορίσει το σύγχρονο 

περιβάλλον µέσα από µια “επιθεώρηση αρχιτεκτονικής και τέχνης στη Βραζιλία”.  Η κριτική και 
δηµιουργική προσέγγιση του περιοδικού βασιζόταν στη διεπιστηµονικότητα και ταίριαζε 
απόλυτα µε την προσέγγιση της Lina Bo Bardi, σαν έκφραση µέσα σε ένα πολύπλευρο και 
πολυσχιδές φάσµα δραστηριοτήτων.  

Στο περιοδικό Habitat, περισσότερο από κάθε άλλο έργο της Bo Bardi, η ορθολογική διάκριση 
που επέτρεπε την ενσωµάτωση διαφορετικών περιόδων, κλάδων και αξιακών συστηµάτων σε 
ένα συνεκτικό πλαίσιο συνδυάστηκε µε την ανεµελιά της φαντασίας, απαλλαγµένη από 
προκαταλήψεις και πέρα από κάθε µορφή δογµατισµού.  
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Ένα ακόµη έργο της Lina Bo Bardi που µεταφέρει την φιλοσοφία και τον τρόπο σκέψης της 
πυροδοτώντας µια νέα συλλογιστική γύρω από το περιβάλλον της Ελευσίνας, αποτελεί το 
Μουσείο Τέχνης του São Vincente στο Σάο Πάολο.  

Σχεδιάζοντας το κτήριο και την µουσειολογική µελέτη για αυτό το έργο που τελικά δεν 
πραγµατοποήθηκε, η Lina Bo Bardi έθεσε συγκεκριµένες αρχές και στόχους για τους σκοπούς 
του Μουσείου, που περιέγραψε στα κείµενα της.  Αρχικά, ήταν να φέρει την κοινότητα σε επαφή 
µε τον κόσµο του πολιτισµού και να αναδείξει την αισθητική και τη φόρµα σαν παράγοντες 
προσωπικής και δηµόσιας ανάπτυξης. Η ζωή του ατόµου δεν πρέπει να ξεχωρίζει από την ζωή 
της υπόλοιπης φύσης και αυτά τα δυο στοιχεία εµπλέκονται και συνδιαλέγονται συνεχώς. Το 
Μουσείο διδάσκει τις ορθολογικές και 
τυποποιηµένες µεθόδους που ορίζει ο 
σύγχρονος πολιτισµός, χωρίς να 
αποπροσανατολίζει το κοινό σε σχέση 
µε τις ουσιαστικές ιδιότητες που 
ενυπάρχουν στο δικό του πολιτιστικό 
ιδίωµα.  

Σκοπός του ήταν να φέρει την τέχνη πιο 
κοντά στην καρδιά των ανθρώπων και 
για να το κάνει ουσιαστικά δεν έπρεπε 
να παραµείνει στη διάδοση ιδεών γύρω 
από το τι είναι η αισθητική αλλά να 
προάγει την εξερεύνηση των τοπικών 
υλικών πηγών από τη γυναίκα, το παιδί 
και τον εργάτη, µε ζητούµενο να βρεθεί 
η λογική µέσα στην κοινωνική και 
οικονοµική πραγµατικότητα και να αναδειχθούν διαφορετικοί τρόποι κατανόησης των 
µοντέρνων εργαλείων παρατήρησης.  104

Εκθέσεις, µαθήµατα, εµπειρίες, συζητήσεις, πρακτικές, συναντήσεις, αναγνώσεις, περφόρµανς, 
µουσικές διοργανώσεις, συναυλίες και ολόκληρη η πολιτιστική ζωή θα είχαν τη θέση τους στο 

	Lina	Bo	Bardi,	Αssessments	and	Museograhical	Perspec�ves:	A	Museum	of	Art	in	São	Vicente,	Habitat	no.8,	από	το	βιβλίο,	Lina	Bo	Bardi:	104

Habitat,	Published	with	MASP,	Museo	Jumex,	and	Museum	of	Contemporary	Art	Chicago,	2020	
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Μουσείο Τέχνης του São Vincente, παράλληλα µε δράσεις που προάγουν την ξεκούραση, την 
ψυχαγωγία και χαλάρωση των ανθρώπων.  

Η Lina Bo Bardi πίστευε πως αν το Μουσείο Τέχνης του São Vincente πετύχει, δηλαδή αν 
καταφέρει µε τον σχεδιασµό του να γίνει ένας οργανισµός µέσα από τον οποίο ο άνθρωπος της 
πόλης θα µπορεί σταδιακά να γίνει σύγχρονος µέσα στον µοντέρνο κόσµο, τότε όλο και 
περισσότερο θα γίνεται σαφές πως έχει δηµιουργήσει έναν υποδειγµατικό τρόπο να κάνει τον 
πολιτισµό µια πραγµατικά ζωντανή και δηµοφιλή πραγµατικότητα.  105

Οι αρχές στις οποίες στήθηκε η µελέτη του Μουσείου 
Τέχνης του São Vincente υπενθυµίζουν την απουσία ενός 
αντίστοιχου οργανισµού στην Ελευσίνα και το πόσο 
σηµαντικό θα ήταν να ανοίξει µια συζήτηση γύρω από τη 
δηµιουργία ενός ζωντανού θεσµού. Ίσως ένα τέτοιο µέρος 
να αποτελεί το ιδανικό πλαίσιο διερεύνησης και σύλληψης 
για τα Θραύσµατα του Ιερού.  

21.Επανάχρηση και Αναδηµιουργία  

Γνωρίζοντας τον πλούτο της Ελευσίνας και τον αριθµό 
βιοµηχανικών κτηρίων που παραµένουν ανεκµετάλλευτα, 
το πολιτιστικό κέντρο SESC Pompéia της Lina Bo Bardi 
αποτελεί ιδανική µελέτη περίπτωσης για την 
ενεργοποίηση της Ελευσίνας, καθότι βασίζεται στην 
αξιοποίηση του βιοµηχανικού της πλούτου, αναπόσπαστο 
κοµµάτι της ιστορίας και της αφήγησης της, και µπορεί να 
γίνει παράδειγµα προς ακολούθηση για την πολιτιστική 
παραγωγή του µέλλοντος.  

Το SESC Pompéia αποτελεί έργο που ξεκίνησε το 1977 και ολοκληρώθηκε το 1986. Όταν η Lina 
Bo Bardi επισκέφθηκε το παλιό εργοστάσιο µεταλλικών βαρελιών στην εργατική συνοικία 
Pompéia του Σάο Πάολο, προοριζόταν για κατεδάφιση. Η Bo Bardi υπερασπίστηκε την 
διατήριση του και πρότεινε την ανατροπή της σειριακής λογικής της εργασίας που µέχρι τότε 
επικρατούσε στο εργοστάσιο, µε δραστηριότητες που θεωρούνταν µη παραγωγικές, εστιασµένες 

	Ibid105
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κυρίως στη χαλάρωση, τον ελεύθερο χρόνο και την ευεξία. Η πρόταση της αφορούσε την 
κατασκευή ενός αθλητικού και πολιτιστικού κέντρου, µια οργανική συλλογική αναγκαιότητα 
καθότι ο χώρος είχε ήδη καταληφθεί αυθορµητικά από κατοίκους που περνούσαν τα 
Σαββατοκύριακα ανάµεσα στις αποθήκες του βιοµηχανικού συγκροτήµατος.  106

Η προτεραιότητα, εποµένως, ήταν να διατηρηθεί και να προωθηθεί αυτή η ζωτική 
δραστηριότητα, χωρίς να κατεδαφιστούν οι υπάρχουσες δοµές, σχεδιασµένες από τον Γάλλο 
François Hennebique, έναν από τους πρωτοπόρους στη χρήση του ενισχυµένου σκυροδέµατος. 

Μέχρι τότε, ο διαθέσιµος χώρος για αθλητικές εγκαταστάσεις περιοριζόταν σε µια µικρή γωνιά 
του οικοπέδου που ενώ διέθετε µια κεντρική δίοδο στην οποία δεν επιτρεπόταν η δόµηση λόγω 
υπόγειων υδάτων. Η λύση που εφάρµοσε η Bo Bardi ήταν ριζοσπαστική.  

Η προγραµµατική λειτουργία του κτηρίου χωρίστηκε σε δυο κατηγορίες,  πολιτιστικές και 
αθλητικές. Οι πολιτιστικές δράσεις κατέλαβαν τον ήδη υπάρχων χώρο του παλιού εργοστασίου 
ενώ για τις αθλητικές δηµιουργήθηκαν δύο νέοι πύργοι από σκυρόδεµα. Μεταξύ τους, οκτώ 
πεζογέφυρες από προεντεταµένο σκυρόδεµα καλύπτουν αποστάσεις έως και είκοσι πέντε µέτρων 

	Lina	Bo	Bardi:	Together,	The	Making	of	SESC	Pompéia	by	Marcelo	Ferraz	h�ps://linabobarditogether.com/2012/08/03/the-making-of-sesc-106

pompeia-by-marcelo-ferraz/
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πάνω από τις µη οικοδοµήσιµες περιοχές. Ο παράδροµος του συγκροτήµατος µετατράπηκε σε 
κύριο άξονα του συγκροτήµατος µε εστιατόριο, καλλιτεχνικά εργαστήρια και ένα αµφιθέατρο να 
στεγάζονται στις µικρότερες αποθήκες, ενώ η µεγαλύτερη µετατράπηκε σε αίθουσα πολλαπλών 
χρήσεων και εµπλουτίστηκε µε ποιητικά στοιχεία, όπως η καµπυλωτή λίµνη που ονοµάστηκε 
Ποταµός του São Francisco και ένα µεγάλο κεντρικό τζάκι, ανοιχτό από όλες τις µεριές. Ο 
ηµιόροφος από οπλισµένο σκυρόδεµα πλαισιώνεται από τη βιβλιοθήκη ενώ ταυτόχρονα 
αποκλίνει από αυτήν. Ολοκληρώνοντας το συγκρότηµα, ένας τρίτος κυλινδρικός πύργος ύψους 
εβδοµήντα µέτρων λειτουργεί ως ορόσηµο που φαίνεται από µακριά και προσκαλεί τους πολίτες 
να γίνουν µέρος αυτής της "µικρής χαράς σε µια 
θλιβερή πόλη”.   107

22.Έµπνευση για το τώρα  

Από την συνολική δραστηριότητα της Lina Bo Bardi, 
είναι εµφανές ότι αντιµετώπιζε την αρχιτεκτονική σαν 
µια κοινωνική καλλιτεχνκή λειτουργία, ένα µέσο 
µετασχηµατισµού της καθηµερινής ζωής των πόλεων, 
καθώς και των συµπεριφορών και των νοοτροπιών των 
κατοίκων τους. Στο έργο της, ολόκληρη η πόλη και ο 
δηµόσιος χώρος αποτελούν τον τέλειο εκθεσιακό χώρο, 
ένα µουσείο, ένα ανοιχτό βιβλίο που προσέφερε όλων 
των ειδών τις βαθύτερες και λεπτότερες αναγνώσεις. Σε 
αυτόν τον χώρο, ο κάθε άνθρωπος µπορεί να έχει ένα 
κατάστηµα, µια βιτρίνα ή απλά µια τρύπα σε έναν τοίχο 
µε ένα τζάµι µπροστά και έτσι θα έπαιζε ένα ρόλο στην 
πόλη και θα έπαιρνε περισσότερη ηθική ευθύνη. Η 
“βιτρίνα” του καθενός θα βοηθούσε να διαµορφωθεί η 
συλλογική ιδέα και ασθητική των ανθρώπων που 
κατοικούν την πόλη µε αποτέλεσµα την ανάδυση της 
φυσιογνωµίας της πόλης που θα αποκάλυπτε την 
πραγµατική της ουσία.  108

	h�ps://arquitecturaviva.com/works/sesc-fabrica-pompeia-9107

	Lina	Bo	Bardi,	The	São	Paolo	Museum	of	Art:	The	social	Func�on	of	Museums,	από	το	βιβλίο,	Lina	Bo	Bardi:	Habitat,	Published	with	MASP,	108

Museo	Jumex,	and	Museum	of	Contemporary	Art	Chicago,	2020
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Στη Βραζιλία της Lina Bo Bardi, η έλλειψη ευγένιας, το θράσος, η αποκοπή και µετατροπή 
χωρίς φροντίδα αποτελούν τη δυναµική τη σύγχρονης βραζιλιάνικης αρχιτεκτονικής. Πρόκειται 
για µια συνεχή κατοχή του εαυτού, που αναµειγνύει την συνείδηση για την τεχνική µε τον 
αυθορµητισµό και τη θέρµη της πρωτόγονης τέχνης. Για αυτούς τους λόγους η Bo Bardi δε 
συµφωνούσε µε την ευρωπαική προσέγγιση που υποστήριζε ότι η αρχιτεκτονική της Βραζιλίας 
βρίσκεται στο µονοπάτι του ακαδηµαϊσµού και η ίδια πίστευε ότι ακόµη τότε δεν είχε 
ανακαλύψει τους λόγους που οδηγούν την εξέλιξη της.  109

Εν µέσω του δεύτερου παγκοσµίου πολέµου, η Lina Bo Bardi εµφανίστηκε σε µια χώρα που 
βρισκόταν σε µία άνευ ορίων διαδικασία αστικποίησης και µητροπολιτισµού, ακολουθώντας τις 
κατευθυντήριες γραµµές που είχε θέσει ο Μοντερνισµός της Ευρώπης, ενώ η ίδια η Βραζιλία 
µαστιζόταν από φτώχεια και κοινωνικοοικονοµικές ανισότητες. Μέσα σε όλο αυτό το χάος, η 
ίδια απέδειξε εξαιρετική συνθετική ικανότητα και κατάφερε να συνδυάσει την προσωπική της 
εµπειρία και τις γνώσεις που είχε ήδη αποκοµίσει στην Ευρώπη µε την πραγµατική της ζωή στην 
Βραζιλία και τα συµπεράσµατα που έβγαζε σαν ενεργή παρατηρητής της νέας της πατρίδας. 
Μέσα από τα έργα της µπόρεσε να φέρει όλα τα ετερόκλητα χαρακτηριστικά να λειτουργήσουν 
συνολικά σε ένα σταθερό πλαίσιο, σε απόλυτη ευθυγράµµιση συνοχή και συγχρονισµό µε αυτό 
το οποίο συνέβαινε στο περιβάλλον στο οποίο έπρεπε να λειτουργήσει.  

Οι δοµές που σχεδίασε στον υλικό και τον άυλο κόσµο αναπνέουν, εξελίσσονται και δεν 
στηρίζονται σε παρωχηµένες µεθόδους και τρόπους οργάνωσης, αντίθετα αλλάζουν όπως 
αλλάζουν και οι ανάγκες της κοινότητας την οποία έχουν αναλάβει υπεύθυνα να γαλουχήσουν.  

Στην περίπτωση της Ελευσίνας, αν η φαντασία αφεθεί και µπορέσουµε να συλλάβουµε την πόλη 
µέσα από το πρίσµα της Lina Bo Bardi, ίσως να έχουµε στα χέρια µας ένα πραγµατικά 
ενδιαφέρον παράδειγµα εφαρµογής για να σχεδιάσουµε µε υλικά τα Θραύσµατα του Ιερού, τον 
τόπο και τον τρόπο που θέλουµε να λειτουργεί η σύγχρονη πόλη ως ζωογόνος δύναµη της 
συλλογικής συνείδησης.  

	Lina	Bo	Bardi,	Beauaful	child	που	κυκλοφόρησε	στο	περιοδικό	Habitat	τεύχος	2,	από	το	βιβλίο,	Lina	Bo	Bardi:	Habitat,	Published	with	109

MASP,	Museo	Jumex,	and	Museum	of	Contemporary	Art	Chicago,	2020
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